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Nincs együtt az ország .,.
fpíl) Nincs együtt az ország . . . 

Ezen az országgyűlésen nem az egész 
ország tanácskozik. Az országnak a 
házából hibázni fog mindvégig az or­
szágnak egyik kerülete.

A képviselőház a mai napon óriási 
többséggel úgy határozott, hogy Cson- 
grád város képviselőküldési jogát az 
1899: X\. t.-cz. 140. §-a értelmében 
ennek az országgyűlésnek a tarta­
mára felfüggeszti, mert a képviselő- 
választás során a városban nagymér- 
!vkú etetés-itatás fölvt s 601 szavazó

tási szokások alkatrészévé lett. Fájó 
dolog, hogy ime akadt egy a választó 
kerületek közt, a melyről a Háznak 
nagy többsége úgy véli, hogy az érett 
erre a diffamáló büntetésre, megszé­
gyenítő indokolásra.

A külön biráló-bizottság azt java­
solta, hogy ne függeszszék fel a kép­
viselőküldési jogot, mert, habár hasz­
nos lenne az etetés-itatás kiküszöbö­
lése czéljából szigorú példát statuálni, 
mégis erősen meg kell gondolni a 
dolgot, ha arról van szó. hogy >-egy 
választókerület úgy szólván kikapcsol- 
tassék alkotmányunk lánczolatából, 
választói a jogokat biztosító alkotmány 
keretén kívül helyeztessenek, s a ke­
rületnek az általános keretekbe bele­
illeszthető és beleillesztendő specz.iá- 
lis érdekei a parlamentben törvényes 
képviselet nélkül maradjanak.c

Ezekben megadván a szentimen- 
talizmusnak azt. a mi az érzések 
dolga, forduljunk a kérdésnek ama 
része felé, hogy vájjon lesz-e. lehet-e 
haszna a mai határozatnak. Mert 
bizonyos, hogy bármily keserű is a 
mai ítélet, meg kellett azt hozni, ha

közül lő9 részesült a törvényellenes attól a választási erkölcsök javulását
vszem-i.szom jótéteményeiben.

A külön biráló-bizottság jelentésé­
ből úgy látjuk, rászolgált e kerület 
erre a keserű megaláztatásra . . .

A törvény rendeli, a mi ma hatá-
ioztatott . . .

Nagy majoritás hozta meg párt­
különbség nélkül — az ítéletet, a 
melynek szabályosságához szó sem 
férhet, a mely, ha nem Így szól, tá­
jin szemrehányásokat is idézett volna 
elő . . .

S mégis valami szentimentális fájó 
érzést kell az emberben az ítélet.

Hogy csonka a parlament . . .
Hogy Csongrádnak: de nobis sine 

nobis . . .
Hogy e határozat nemcsak egy ke­

rületnek a megbélyegzése, de talán 
zz országra is szégyen valamelyest.

Tudni való, hogy a kúriai bírásko­
dásról szóló törvény indokolása szé­
nát a 137—140. szakaszok az olyan 
kerületeknek vannak szánva, a hol 

a választási jog gyakorlata hasz­
not hajtó üzletté alakul át. mely a 
többet Ígérővel köttetik meg : olyan 
kerületeknek vau szánva, a hol a 
vesztegetés és az etetés-itatás annyira 
általános, hogy azt a választók maguk 
általánosan követelik s az a válasz-

Sz Egyetértés tárczaja.
«Minden jog fenntartva).
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A tiaza-löki titkok.
Nem volt israza.
Hazudni komoly ügyben sohase szabad. 

Ha kínozzák, ha kerékül1 törik, ha kegyetlen 
h Tlel pusztítják el. ha börtön fenekén kell

'Ltiadnia, ha szép s nemes vidámságai 
etet vár rá s o helyett a poklok gyötrelmei 
töltik meg minden nappalát s minden éjsza­
káját : hazudni akkor se szabad.

Ez az igaz erkölcs. Ezt tanítja a vallás. 
F.zt C'öpögtetik szivébe gyermekségétől 
kezdve. Az igaz erköies magasságába kell 
kinőni az emberi léleknek. Ha oda nem nő 
fel: akkor állat marad. Ne hivatkozzék ,lé- 
zu-ra az, aki megszegi a törvényt. De no 
iu átkozzék Mózesre se. Szakadjon el Isten­
iül s minden szentjeitől. Szakadjon el még 
a jó lelkektől is. Mindent el kell tűrni és 
szenvedni az igazságért, mint a hogy a hő­
sök, a szentek, a vértanuk, a hitvallók. Izrael 
igaz fiai s az elmúlt korszakok dicsőséges 
alakjai eltűrtek, elszenvedtek.

Erre oktatnak a tudósok és a bölcsek, a 
-zentirások és a fényes példák s a miivé 
-zet nagy alkotásai: költemények, festett 
képek és faragott, kövek és hősi dalok.

Te vörös zsidó, te Sniilovics, te megszeg­
ted a törvényt s megfontoltad az igazságot. 
HaiuL- szavakat ejtettél ki szádon, nyelved 
álnok munkát végezett s ártalmas meséiddel 
keserves bajba keverted Grószt és Kleint, 
Fógelt és Mendelovicsot. S mindezt meg- 
eselekedted azért, mert féltetted a bőrűdet.

várhatja az ország. Ennek a morálnak 
a helyreigazítására minden jó. még a 
kegyetlenség is, még az olyan intéz­
kedés is. a melynek az egész világon 
nagy hire lesz, nem éppen javára az 
ország r e p u t ác z i ój á 11 a k.

Attól tartunk, nem lesz eredménye 
a mai ítéletnek sem. S ez a halálos 
Ítélet nem elrettentése leszen a többi 
kerületeknek, hanem csak arra fogja 
azokat inteni, hogy ezentúl még job­
ban vigyázzanak — nem az erköl­
cseikre, de a törvény kibúvóira. 
Tanításai szolgál majd a mai határo­
zat. de olyan irányban, hogy tanuljuk 
ki még alaposabban azokat az imino- 
ralitásokat, a melyeket a törvény for­
malizmusa és kazuisztikája megenged s 
gyakoroljuk azokat minél bővebben.

Ha a képviselőház arra szánta el 
magát, hogy ilyen heroikus kúrától se 
ijed vissza, akkor szánja el magát a 
még nehezebb feladatra is, az 1899 
XY. t.-cz. revíziójára, tiogy az ország 
nak komoly és józan bíráskodása le­
gyen a képviselőválasztási ügyekben. 
Meri bántó dolog, hvgy ime Csongrád 
nem küldhet képviselőt, de odabent 
az ország Házában akárhány olyan 
képviselő ül, a kinek mandátumához 
súlyosabb és általánosabb makulák

Gyarló elméddel úgy okoskodtál, hogy in­
kább másokat kínozzanak, semmint téged 
kínozzanak. Példát vehettél volna Svarez 
Salamon metsző esetéből. Te erős. egészsé­
ges férfi voltál, ez a metsző pedig öszfövér. 
kiéhezett, inarogyott, erejefogyott szánalmas 
alak. S ez mégis keserű elszántsággal oda­
adott a biró elé, mondván: én öltem meg 
az eltűnt leánykát, én dobtam tetemét a 
Tisza vizébe, engem akaszszatok fel. fajomat 
é.3 lélekezeternet pedig ne bántsátok! De te 
vörös szakáin Sinilovies, te jobban szeretted 
a te hitvány életedet s testi épséged nyo­
morult kényelmét, semmint az igazságot s 
a magasztos önfeláldozás hősi erényét.

Es mégis van számodra mentség, noha 
meg se érdemied.

Bizony csak állal az ember nagyrészben 
s nem csupán csak istennek szentje. Az 
állat pedig menekül a bajtól és fájdalomtól, 
a hogy csak tud. Mit érne az. mit használna 
az a világnak, ha egy nyomorúságos tui#- 
josban is halálra kész hősi lélek laknék"? 
Neki az evezőt kell húzni s a kormányru- 
dat tartani, nem pedig a thermopiléi szorost 
védelmezni, vagy Szigetvárnál Szolimán 
világverő törők szultánnak útját álla ni. Azt 
az evezőt pedig mindennap kell huzni, mert 
különben másnap már nincs kenyere se neki, 
se éhező porontyainak. Könnyű Leonidásnak 
hőssé válni, a ki király volt s a kinek or­
szága volt. És Zrínyi Miklósnak is könnyű, 
a ki zászlós ur volt s a kinek tizenhat vára 
és uradalma s nagy hadserege volt! Síró 
asszony, éhező gyerek töltik nem kért szá­
raz falatot mindennap. S aztán nekik nem 
is kellett Thermopiléi és Szigetvárát vvvöl- 
évre mindennap védelmezni. Egy napon és 
egy halállal levetettek magukról minden 
gondot s egészen elvégezték munkájukat, 
holott a nyavalyás tata jósnak kova tavasztól 
késő őszig mindig hozni kell az evezőt, 
mert neki meg ez a dolga. S a hősök után

tapadnak, mint azok, a mik Csongrá- 
don estek meg. a mik Csongrád ese­
tében elbírálás alá kerültek, de a 
többi esetben a peticziúnak valami­
féle alaki hibája következtében az 
igazság elöl megmenekedtek.

Morális eiöre vall, hogy a Ház az 
orvoslás czéljából egy egész kerület­
nek általános korrupt voltát beismeri 
ország-világ előtt. De haszna csak 
akkor lenne e nagy őszinteségnek, 
ha — igazán őszinte lenne, ha a 
választási bíráskodást józan ala­
pokra fektetné s megmentené 
azt a mai lutri karakterétől. Mert 
ma Csongrád az ő nagy szégyenében 
azzal vigasztalhatja magát, hogy ő már­
tír, hogy G másokért is szenved, hogy 
az G testén keresztül a jövendő sze­
gény bűnös kerületeket akarják az 
erény útjára visszatéríteni.

S ebből a vigasztalásból talán igaz 
is annyi, hogy Csongrád képviselőkúl- 
dési jogának azért kellett meghalnia, 
hogy a jövő választásokon ne legyen 
kerület, a melynek képviselőküldési 
joga vitássá leltet. De ez a czél csak 
az 1899: XV. t.-cz. alapos és őszinte 
revíziójával - érhető el. olyan revízió­
val. a mely erősen ragaszkodik ahhoz 
a princzipiumlioz, hogy nemcsak az 
a bűnös, a kit vesztegelnek, de az is, 
a ki veszteget.

Ha ezzel a hatással járna Cson­
grád esete, akkor végkép elfojthatná 
az ember az azon való szentimentális- 
kodását, hogy :

Nincs és ezen az országgyűlésen 
nem is lesz együtt az ország.

iránt a kormány annyi előzékenységet 
tanúsított, határozottan állást foglalnak 
ellene.
Szóval: a vég közeledik. Az osztrák 

zűrzavarból nen találják a kivezető utat, 
még a sokszor kipróbált és mindannyiszor 
hasznavehetetlennek bizonyult pártküzi meg­
alkuvás segítségével sem. Egyébként, hogy 
mennyi reménynyel és milyen sok biztató kilá­
tással ment bele Körber ur az újabb alkudo­
zásba, érdekesen jellemzi egy beszélgetés, a 
mely a legutóbbi tanácskozáson Körber mi­
niszterelnök és Javorszky a lengyel klub 
elnöke közt folyt le. Javorszky ekkor Így 
szólt a. miniszterelnökhöz:

— Kegyelmes uram! A képviselők nyolez- 
tized része dolgozni akar. Mutassa meg az 
utat, amely a rendes munkához vezet.

— Én is le volnék kötelezve kegyelmes- 
ségednek, válaszolt a miniszterelnök, ha ön 
mutatná meg nekem ezt az utat . . .

Egy miniszterelnök, akinek sejtelme sincs 
a kibontakozás útjáról. Ez a helyzet Ausz­
triában s ez Körber ur, akit még néhány éve 
úgy neveztek : „die Zukunft Oesterreichs“. . . 
Ausztria jövője, — ah, az rég volt.

Budapest, november 14.

A képviselőhöz 
órakor ülést tart.

szombnion délelőtt űz

Kritikus napok. Kői bérről szól ez a 
hír és azt mondják benne, tiogy nincs többé 
mentség számára. Ez a bécsi tudósítás 
egyébként is jellemzésül szolgál az osztrák 
politikai események aktuális állapotára, ime 
igy szól:

.Fii beavatott körükben azt beszélik, 
hogy a parlamenti kritikus állapotok és a 
különböző pártok magatartása folytán, a 
melyektől a kormány a parlamenti tár­
gyalásuk megakadályozását legkevésbbé 
sem várta. Körbev el van tökélve, 
hogy a királynak rendelkezésére bo- 
v sutja tározóját. A kormányt az 
bántja leginkább, hogy azok a pártok, a 
melyeknek érdekében állott volna a par­
lamenti helyzetnek javulása és a melyek

megmaradt az. ország is, a tizenhat uradalom 
is. De mi marad a tutajos után"? Zsíros ka­
lap. elnyűtt szürdolmány. loszladozó Lőcskor. 
Ezek miatt nem érdemes hőssé lenni. S 
a hellének hős királyának s a magyarok hős 
vezérének nevét ajkukra vették a történet­
írók és a lantosok, elzengtek s örökké 
zengik dicsőségüket minden nemzetnek s 
minden korszaknak számára az idők végéig. 
De ki törődik a rongyos tutajossal, ha még 
olyan nagy hős lenne is, mint amazok *? 
Holttestét gödörbe rúgják; gödrét földdel 
befödik; a földet tavaszra ellepi a fű; a 
füvet juh. kecske, disznó lerágja s azzal 
vége nz életnek, a névnek és emlékezetnek 
örökké.

íössé lenni nem szegény embernek való 
ipari foglalkozás.

Mit tanultam én az életbenY 
Ezt a kérdést veti föl önmaga előtt 

vörös Smiluvics. De meg is felel rá v sza­
vakkal :

— Jól enni, inni ős aludni! 
lejh. tv tutajos. - a te lelked tökéletes­

sége még vsuk akkora, a mekkora tiz ezer 
év előtt volt a te ősödé, a vademberé. De 
mégis akkora, a mekkora majd csak néhány 
száz év múlva lesz unokádé, az agyon mű­
velt és éheztetett emberiségé. A messze 
múltnak s a közel jövendőnek vagy te igazi 
mintaembere. Önző és okos. A ki semmi 
mással nem törődik, csak önmagával. Meg­
vetésre méltó, de azért igazságát elvitatni 
nem lehet. Talán jobb még, de semmi esetre 
se rosszabb, mint azok az urak, bírák, csend­
biztosok és pandúrok, a kik öt a disznóólba 
zárták s a kikről a világ azt tartja, hogy ők 
az igazságot szolgáltatják ki.

De mi történt hát Fógellel és Mendelo- 
vicscsal, a kiknek történetét eddig még el 
nem beszéltük?

Mendelovicscsal gyorsan végezhetünk. Az 
ö története rövid.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Zajlott az élet folyosón és teremben, mint 

a vihar szelét érző tenger. Oly nagy szám­
ban vonult fel ezúttal a többség pártja is, hogy 
a tájiéi és csongrádi kerület képviselőkül­
dési jogának eldöntéséhez szükséges abszo­
lút tübbsvy- már jóval tiz óra előtt kitellett 
volna. De egyelőre még korántsem ez a 
kérdés izgatta a kedélyeket. Katonáék újabb 
bravúrjáról, a törvényhozó mentelmi jog­
sértéséről folyt a ppurparlé, amely valóban 
vsak most. e tömör együttlét alkalmából 
öltött őszinte, igazi formát, mert ma már tisz­
tára kivehető volt, hogy ez ügyben a kép­
viselők többsége a törvényhozói felségjog 
és a polgárjogok ignoráns megsértését lát 
jak.

A legkülönösebben a kormányelnök és 
honvédelmi miniszter sürügtek-forogtak en­
nek a veszedelmes ügynek békés lebonyoli 
fásában. Széli azon frissiben egy uj süitotii 
formulával akart volna kedveskedni Ko suth 
Fereuez, Thaly Kálmán és ülay Lajos kép­
viselőknek. akiket ülés előtt bizalmas tanács­
kozásra az elnöki szobába invitált. A formu­
lája ezúttal az. lett volna, hogy a Nr-ssi- 
ügyet csak az índemniti tárgyalása után 
tűzzék napirendre. Természete-vn ; - helye 
sen a független-égi párt nem állt kötélnek, 
Széli pedig a formulát zsebrevagva. v-upaii 
annyit kért es kapott, hogv ez ügyel a jövő 
hét csütörtökjén tárgyalják.

Elterjedt a hire azonnal, hogy ezt az 
ogérutat katonáék megpuhitására kérték.

A formulának az. a ezélja pedig, hogy az. 
indeinniti-vilat ez ügy segítségéve! egy-ket 
tőre Ívszereltesse, — ime csütörtököt mon­
dott. Dicséret és az ország elismerése fogja 
kisérni a függetlenségi pártot, hogy ez u 
formula szitáján éber tekintettel átlátott é 
bár nem obstruál, mindenese*" .j ellenzéki 
kötelességét híven teljesíti, amikor a felgyii

lemlett országos keserveket éppen most, ami 
kor már jóval tál vagyunk a ..tizenkettedik 
órán is és amikor az. első alkalmat megta­
lálták, a kormányt mindezekért felelősségre 
vonják. A függetlenségi párt szónokai eddig 
is derekasan teljesítették e kötelességüket 
és a még nagy számmal feljegyzettek ugyan­
így fogják betölteni hivatásukat. Nem segít 
liát itten semmiféle újabb formula. A bajo­
kat el kell mondani és ha a kormányelnök 
attól fél, hogy csak néhány hete lévén, még 
a karácsonyhoz az elődjéhez hasonló ex-lex 
íelyzetbe kerülhet, igyekezett volna a költ­
ségvetéssel és nem forszírozta volna azt a 
rengeteg nagy szünetet, amelyet meddő tár­
gyalásokban elpocsékolt.

Tehát egy bukott formulával vonult a kor- 
mányelnök a terembe, és bár ott húzódott 
el háta mögött jobbra és balra — bele­
értve a néppártot is — az ö széles arányú 
többsége, mégis fanyar mosolylyal dőlt hátra 
bársony székében, amelynek lábait inogni 
érzi, mert hisz csődöt mond a formula-rend­
szer eddigi érőjénél: támasza, talpköve . . .

Ezzel a hangulattal emelkedett szólásra, 
miután Apponyi féltizenegyre megnyitotta 
az ülést. Ezáltal keveset beszélt, de nem is 
szólhatott volna többet. A mini meghallotta 
a szélsőbaloldal, hogy a ezivillista fölemelé­
séről nyújtja, be javaslatát, azon módón 
kitört a vihar <>- végigsöpörte ezt a népes 
Országgyűlést. A szél-öbal hevesen tiltako­
zik. A jobboldal zajjal, a néppárt kérkedő 
lojalitásával szinten hevesen jelenti be a há­
borút Kossuthéknak. Es a kitörő, jier- 
ez.f-kig tartó zajjal szemben clü'.«ingül az 
elnöki csengő.

Íme a ezivillista pia« indium;:.
Csak házszabály-vitát támasztott és n 

a legkeményebb és méltán keserű kritika 
hangzóit el. Széli ugyané az osztá 
Ívok kikerülésével egyene-en a bizottságban 
való tárgyalást kívánja. Szemben vei• £a- 
rabns es Heötliy Ákos az ősztalyokban kí­
vánják a javaslatot, mert itt nemcsak a 
bizottsági tagok, hanem hozzászólhat min­
denki. A törvényjavaslatok rendkívül fontos­
ságára hivatkoznak. Természete-:, hogv Széli 
újra és újra. idegesebben és idegesebben 
kardoskodik ez ellen . . .

Ezt is inkább a kezejávása árulja el, mert 
az elnöki csengő még mindig- nem bir ér­
vényt szerezni a kormánvelnok ^zava- 
riük . . .

A közbeszólások c-ak úgy röpködnek : 
Hallatkín! Ilyen javaslattal merészke­

dik idt

akar
Ettől a nyomorúságos 

. I 9
a szagtól mit

meg
Ez égbekiáltó igazságtalanság — 

hangzik í l át ka y harsány szava. a ki 
szólásra emelkedik és perezekig tartó lap; 
és fel zúgó éljenzés kiséri, mikor a király 
gavallérságára hivatkozik :

Meg kell él tetni a magyar királyival, hogy 
egy koldusországgal áll szemben, hivatkozni 
keil a magyar király igazságérzelére, akkor 
a király maga fog eláílani ettől, a javas­
lattól.

Nyilván a korinánvelnök inra i- oly meg­
indító hatással volt Kátkay jogos es okos 
kifakadása, hogy a mint a tápéi c- csongrádi

Yajnági lakos, 4-1 éves életkora zsidó. 
Van neje és négy gyereke. Tutajos sáfár. 
Eddig mégnem állott törvény előtt. Erkölcsi 
bizonyítványa jó.

Közvetlen tanú nem terhelte öt, még ha­
mis tanú se. Csak Siiűlovics ejtett ki szájún 
annyit, hogy Fógel Amsei említette neki, 
hogy Mendelovic.s is tudott a holttestszálli- 
tásról. Ezt julius 18-án mondta Smilovies s 
a vizsgálóbíró nyomban elrendelte Mende- 
iovies elfogatását. Másnap, julius 19-éu már 
elfogták i s Nyíregyházára kisérték, julius 
á'ü-án pedig már kivittek Tiszu-Eszlárra s ott 
vallatúra fogták.

Nyugodtan s határozottan igazolta magát. 
Haas nevű lakereskedő részére szállított 

tutajokat.
Bustyaházárúl május 19-én indult el. Tehát 

oly időben, a mikor meg a vérvád vizsgá­
latát a rendes bíróság meg se indította, a 
mikor még se zsidó, se biró nem is álmodha­
tott arról, hogy esetleg altetem csempésze­
tére és usztatására is rákerülhet a sor. 
Junius 38-án ért tutajaival Szegedre. Uda 
kellett az épületfa. Útközben látta Fógelt 
Mező-Váriban junius 5-én vagy 6-án. Fógelt 
különben már 7—8 év óta ismeri.

Házkutatást tartottak nála. Nem találtak 
nála semmi gyanús dolgot. De 40 forintnyi 
készpénzt találtak. Bary aljegyző ezt gya­
núsnak vélte. Ám e pénz kérdését tisztába 
hozta. Haas fukereskedö könyvvezetője Grün- 
feld adott neki a tutajszállitási vállalat 
árában kialkudott díjként 300 forintot. Ebből 
260 forintot kifizetett a tutajosoknak, 40 
forint pedig megmaradt saját dijaként.

Nem kínozták. Sokáig nem is faggatták. 
Minden állítása igaznak bizonyult. A tetem 
sikkasztás koholói szerint se lehetett még 
szó Mező-Váriban junius 5-én vagy 6-án a 
holttestről. Ez idő után pedig ö hérü tahi 
kozhatott a szeklenczoi tutajosokkal. 
a kiket Herskú vezetett se Smilovies

tutajaival. Ezek mind később indultak s 
több napi vizi úttal jártak utána s őt el nem 
érhették, mert ii állandóan saját tutaján tar­
tózkodott.

Nem vált he tehát se vádlottnak, se ta« 
niuiak.

Ostobaságnak bizonyult az a bírói cselek­
mény. a méh" szerint elfogták, bur-czolták 
előzetes vizsgálati fogságba helyezték. Tör­
vényesen még meg se lehetett idézni a 
nyilvános tárgyalásra. Nem is idézték meg.

Fógel Am-elnek más lett a sorsa.
Ez Fejéregyházán lakott Máramaros-Sziget 

mellett. Már idősebb ember. 50 eves. zsidó, 
van neje - hat gyermeke. Ez is tutajos sá­
fár s ez év tavaszán Haas Miksa rnárama- 
ros-szigeti fakercskedö tuta jait szállította ö U.

Julius 18-án rendelték el letartóztatását, 
19-én Nyiregyházára kísérték s másnap öt 
is, mint Mendelovicsot Eszkirra vitték s 20-án 
vettek föl vele először jegyzőkönyvet.

Elmondta, hogy május 30-án indult el tu­
tajaival Márainaros-Szigctröl s ti kötésen 24 
emberrel julius 6-án ért Szolnokra.

Junius 12-én, hétfőn érkezett Eszenybe s 
ott vesztegelt 23-ig. Ez idő alatt valamelyik 
napon ment el Smilovies Eszeny alatt a 
Tiszán s ö váltott is vele néhány szót. Ha­
tározottan visszaemlékezve, ez 18-án vasár­
napon történt. Ö a parton állott, Smilovies 
a nagy vizen ment lefelé, Smilovicsot tiz év 
óta ismeri. Odakiáltott hozzá a partról:

■— Miért megy a nagy vizen"?
— Kicsiny a tutajom s van elég em­

berem.
Ez igaz is. Meg mm terhelt tulajjal s elég 

emberrel az. áradó nagy vizen 6 biztosan 
lehet menni. Zátonytól, malomba vagy partba 
vagy sarkantyúba ütközéstől meg lehet a 
tutajt menteni.

Fógel és tanúi tisztába hozták a tutajod; 
egész utirendjét. Junius 4-töl 8-ig időztek 
Mező-Váriban. Eszenybe érkezésük előtt 8-ám



EGYETÉRTÉS
Szombat, november 15. Szombat, nov<

választókerületek ügynek elintézése ulán 
«íz elnök egy félórás szünetet adott és az 
érdeklődés pedig kivonult a folyosókra, üres* 
volt a terem és a karzatok, félrevonult Rát- 
kayval a terem egy csöndes zugába és be­
szélt neki hévvel egy teljes félórán, át. — 
nyilván érdekességeket. Talán egy újabb for­
mulájáról próbálta meggyőzni. Hátkay arezá- 
rúl úgy olvastuk le. hogy ez a formula 
szintén csütörtököt mondott.

Jó végre aztán rátért a Ház a napi­
rendre.

A tápéi választókerület képviselőküldési 
jogát fel nem függesztette, ellenben nagyobb 
einóeziökkal felfüggesztette ez országgyűlés 
tartamára a csongrádi választókerületét.

Hrröl azonban mai vezérczikküükben es 
lapunk más helyén is. részletesebben Írunk.

Részletes tudósításunk a mai napról a 
következő :

A kép viselöház ülése november 14-ón
Elnök : Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről jelen voltak : hzéll

Kálmán miniszterelnök, Lukacs László, Darául i 
Ignácz. báró Fejépvary Kéz?., Plusz Sándor. 
Láng Lajos, í'seh Ernő.

Elnök : Féltizenegy után megnyitja az ülést. A 
jegyzőkönyvet olvassák (Nagy zaj a jobb és bal 
oldalon. Elnök csenget.) A miniszterelnök ur (kí­
ván szólani.

A ezivílHsia
Széli Kálmán miniszterelnök Benyújtja az 

udvartartás költségének ujból való megállapító 
sáról szoló javaslatot s javasolja, hogy azt előze­
tes tárgyalás végett a pénzügyi bizottsághoz uta­
sítsák (Helyeslés a baloldalon és a néppárton 
Nagy zaj és ellentmondások a szélsöbaloldaioa.

EÍnök: (csenget zaj.) Tehát ki . . . (Nagy zaj j 
a szélső baloldalon. Felkiáltások; Miről van szó! 
Czivillista y Folyton lokuzódó zaj. Elnök csenget.) 
Az udvartartás költségeiről van szó. (Felkiáltások 
a sztehőbaloldalon- Szót kérünk . . .)

Barabás Béla. Halljuk! Halljuk! Mozgás zaj a 
jobboldalon és néppárton. Azt indítványozza, hogy 
a törvényjavaslatot ne a pénzügyi bizottsághoz, 
hanem az osztályukhoz utasítsak, a melyeknek 
úgy sincsen semmi dolguk. Az osztályban való 
tárgyalásnak megvan az az előnye, hogy ott min­
den képviselő jelen lehet, s résztvehet a vitában. 
Uly fontos dolog ez a javaslat, hogy tárgyalásá­
nak eiőszitésében nem lehet az osztályokat mel­
lőzni. (Helyeslés a szélsőbaloldalon. Zaj és ellent­
mondások a jobboldalon és a néppárton.'

Széli Kálmán miniszterelnök: Elismeri a tör­
vényjavaslat rendkívüli fontosságát, de ez nem 
ok arra, hogy a Ház kivételt tegyen ezzel a tör­
vénynyel. Miután pénzügyi természetű dologról 
van szó, indítványozza, hogy a javaslat a pénz­
ügyi bizottsághoz utasittassék.

Beöthy Ákos: Nincs egy véleményen a mi­
niszterelnökkel. Helyeslés a szélsőbaloldalon.) A 
kormány törvén javaslatának határozottan kivéte­
les karaktere van. Kitűnik ez az ellenzék maga­
tartásából és a pnbliczistika terén mutatkzó 
jelenségekből. Mivel az osztályok rendszerét nem 
szüntette meg a Ház: egyszer már foglalkoztatni 
kell az osztályokat. Hozzájárul Barabás Béla in­
dítványához. (Éljenzés a szélsőbaloldalon. Zaj a 
jobboldalon és a néppárton.)

Elnök (Zaj. Csenget.) A javaslatot a házsza­
bályok értelmében vagy a bizottsághoz, vagy az 
osztályokhoz kell utasítani.

Ratkay László: Az osztályokban mindenkinek 
joga van fölszólalni, mig a pénzügyi bizottságban 
csak pénzügyi szempontokból vizsgálják meg a 
javaslatot. Tiltakozik a törvényjavaslatnak a kép­
viselőházban való tárgyalása ellen. Meg kell 
értetni u királyival, hogy egy koldus-ország­
gal áll széniben. (Éljenzés és taps a szélsőbalolda­
lon.) Meg van róla győződve, hogy ha a kormány 
kötelességéhez híven a király ignzságszere- 
tötére ésgavallórságara hivatkoznék: a király 
e javaslatot lóvéiét né n napirendről. (Helyes­
lés a szélsőbaloldalon. Zaj a jobboldalon és a 
néppárton.)

Elnök. A házszabályok l‘2ö. S-a az osztályok­
hoz való utasítást is lehetővé leszi, minthogy 
pedig e tekintetben két vélemény van: ennek 
folytán szavazást rendel el afelől, hogy bizott­
sághoz vagy osztályokhoz utasiísák-e a törvény- 
javaslatot előzetes tárgyalás végeit.

Barta Ödön: A többség nem foszthatja meg
a kisebbséget áltól, hogy ez a javaslat az osztá­
lyokhoz utasittassék. Az elnöknek tehát az a 
kötelessége, hogy a javaslatot a képviselők kíván­
ságára az. osztály okhoz utasítsa.

Széli Kálmán miniszterelnök: A Háznak joga 
van afölött határozni, hogy, az osztályok mellőzé­
sével vagy nem, — tárgyaltassék valamely javas­
lat. Kéri a" kisebbség érdekében nem változtatni 
a házszabályokon. (Nagy zaj és ellentmondások a 
szélsőbaloldalon).

Elnök szavazásra bocsátja a kérdést, hogy az 
osztályokhoz, v.,gy egyenesen a pénzügyi bizott­
sághoz ulasittassék-e a törvényjavaslat. Húsz kép­
viselő névszerinti szavazást kér. (Nagy zaj a jobb 
oldalon.Felkiáltások a szélsőbalon: Visszavonjuk !) 
A névszerinti szavazás iránti kérést visszavonták.

R&kovszky István: Azt akarja konstatálni, 
hogy amúgy sem lehetett volna névszerinti sza­
vazásnak helye. (Nagy zaj.)

Elnök: Igenis lehet névszerinti szavazást e 
kérdés fölött elrendelni. Minthogy azonban a név- 
szerint való szavazásra irányuló kérést vissza­
vonták, annak most helye nincs. A képviselők 
egyszerű szavazással döntenek. A többség a
pénzügyi bizottsághoz utasítja a törvényjavaslatot. 

' felkiáltások a szélsőbaloldalon: Hoch !
Hoch :)

Az elhalasztott Nesai-Ugy.

Maróthy László: Benyújtja a mentelmi bi­
zottság jelenlését Nessi mentelmi ügyének meg 
sértése tárgyában. (Mozgás a szélsőbaloldalon.)

Kubik Béla: Kérdi, miért nem volt napirendre 
kitűzve ez a tárgy.

Elnök- Konstatálja, hogy irományok előter­
jesztése alatt mindig miniszteri javaslatok és bi 
zoftsági jelentések élőterjesztését is értették. Ezért 
nincs napirendre tűzve külön ez az ügy. Javasolja, 
hogy a mentelmi bizottság jelentését a ,/övó 
heh" csütörtöki ülésre tűzzék ki tárgyalásra. (He­
lyeslés.)

A tápéi kerület választhat.

Mayáin Imre előadó: A Kúria ítélete szerint 
a tápéi kerületben az etetés, itatás, vesztegetés 
oly mérvet öltött, hogy vizsgálat rendeltetett el. 
A vizsgálat eredményét a kisorsolt bizottság je­
lentése egész világosan előadja. Röviden vázolja 
az eredményt: A vizsgáló bizottság alkalmat 
nyújtott mindenkinek, hogy a mil a választásról 
tud, előadja. Nem állanak olyan vádakkal 
szemben, hogy a képviselőküldés jógái fel- 
íügg 's/.sztk. A felhozott vesztegetések közül egy 
nyert igazolást, az etetés, Látás; vesztegetés nem 
fordult elő nagyobb mérvben. Egy kerület képvi­
selőküldési jogának felfüggesztése súlyos követ­
kezményekkel járhat. — A bizottság javaslata 
a szavazási költségekre az, hogy méltányos- 
sági szempontból ezeket a Ház viselje. A kerület 
képviselőküldési jogának felfüggesztése tekinteté­
ben javasolja a bizottság, hogy a képviselőkül­
dési jogot ne fiiggeszszék fel.

Elnök: Véleménye az. hogy a bizottság javas­
lata a költségek tekintetében tudomásul veendő 
'Helyeslés). A bizottság javaslata felett elrendeli 
a szavazást.

A Ház szótöbbséggel elfogadja a bizottság 
javaslatát, vagyis a tájiéi kerület képviselőkul 
dési jogát nem függeszti lel.

Popovics összeférhetetlenségi ügye.
Elsők a csongrádi kerület ügyének eldöntése 

után az ülést félórára felfüggesztette s tél ketté 
kor újból megnyitotta. Kisorsolta azt a bizottságot, 
rnelv Popovics V. István összeférhetetlenségi 
ügyében fog Ítélkezni. A bizottság rendes tagjai 
lettek : Mezőssy Béla, Fabinyi Teofil, Josipovich 
Géza, Mihályi Péter, 'Jólb .János, Zichy Aladár 
gróf, Berzeviczy Albert, \ eress József Sernsev 
László, Leidenfrost László, Erreth János és Mande 
Pál : póttagok: .lékey Zsigmond, Kubik béla és 
Kossuth Ferencz.

A bizottság megesketése után az elnök kel 
órakor berekesztelte az ülést. A holnapi ülésen 
az indemnitás vitáját folytatják.

\ Kassa, nov. 14.
Szepesófaivávol jelentik: Hohenlohe lier- 

czeg ügyésze, dr. Klein, mikor most a mi­
niszterelnöknél járt, újra azt az ígéretet 
kapta, hogy Széli a lierczegi birtokot a len­
gyelek erőszakossága ellen meg lógja vé­
delmezni. Ennek daczára a lengyelek tovább 
folytatják — sőt fokozottabb mértékben — 
a garázdálkodásukat. Tehetetlenek vagyunk 
velük szemben.

A Nesai-iigy. A képviselőház mentekni bi­
zottságának a Nessi Pál ügyében hozott határo­
zatát az előadó, Maróthi László, a bizottság 
nevében ma terjesztette be a Házhoz.

A jelentés röviden összefoglalja Aessi Pálnak 
a bizottság előtt tett vallomását, majd igy 
folytatja : Az eset, a mentelmi bizottság véle­
ménye szerint, abból a szempontból bírálandó el 
hogy a honvédkerületi parancsnokság azon intéz­
kedése, melyben Nessi Pál orsz. képviselő, mint 
szolgálaton kívüli viszonyban álló tartalékos-had 
nagynak, a becsületügyi eljárás megindítását tu­
domására hozza, a nélkül, hogy mentelmi jogának 
felfüggesztését kérte volna, sérti-e a nevezett 
képviselő mentelmi jogát.

Ezután a jelentés az abszolút és relativ . men' 
leírni jogok között lévő különbséget állapítja meg 
a képviselőháznak 1867. nov. 18-an Böszörmé­
nyi László esetében hozott határozatából. A fen- 
fúrgó esetben — úgymond — becsületügyi eljá­
rásról van szó, mely nem bűnügyi esetekben, 
nem is a rendes bírói tárgyalások szerint inditta- 
iik, hanenj azon katonatiszti testületnek, melybe 
az illető önként belépve, alávetette magát ezen 
testület szabályzatainak, tisztán belső fegyelmi 
ügye, tehát nem is küzkereset alá vonás és a 
következménye semmi esetre sem lehet szabad­
ságvesztés, vagy pénzbüntetés. — Példákra való 
hivatkozás után a jelentes szerint a fenforgó eset 
Nessi mentelmi jogát nem sérti, inert nem a Ház­
ban s nem országgyűlési képviselői állásából 
olyó kötelességének gyakorlása közben elkövetett 

cselekedete miatt keletkezett, bíróság elé nem állítta­
tott, küzkereset alá vonva nem lett s a becsületügyi 
eljárás legrosszabb esetben beálló végeredménye 
sem von maga után nevezett országgyűlési kép- 

iselőnél oly következményt, mely öt országyülési 
képviselői állásából folyó jogai és kötelességei 
gyakorlásában legcsekélyebb mértékben meg 
akadályozná. Az eddigi gyakorlat szerint csak 
bűnügyi vétség és kihágás, vagy rendőri intézke 
dések járhatnak oly következményekkel, melyek 
alkalmasak a képviselői jogok és kötelességek 
teljesítésének megakadályozására, ez eset azonban 
fenn nem forog, bírói vagy rendőri eljárás folya­
matba téve nem lelt. Mindezeknél fogva indityá 
nvozza a mentelmi bizottság, hogy mondja ki a 
kéjiviselubáz, miszerint a Nessi Pál által bejelen 
tett esetben a képviselői mentelmi jogot megsértve 
nem látja.

Egyben benyújtották a kisebbség— Olay Lajos 
es ISebess Dénes — különvéleményei is.

vette azt a módosítást, hogy a batáridőt 190 <-ig 
tolják ki. Erre vonatkozólag már nem kollektív 
tárgyalások folytak, hanem a minisztereinek 
egyenként magához kérette a februári paktum 
aláíróit és mindegyikkel külön tárgyalt.

Junius utolsó hetének valamelyik napján 
Polónyi Gézára került a sor, a kit a minisz­
terelnök akkor még a muzeum-ntezai lakás­
ban fogadott. Mikor a hivatalos tárgyalási 
anyagot elvégezték, Polcnyi azt mondta bzeil-
nek : ,

— Kegyelmes uram. volna nekünk meg cg.
kívánságunk :

Széli: Mi volna az?
Polónyi: Szeretnök, ha Iloránszky belügy­

miniszter lenne. ,
Széli: Nagyon jó, de ez ne ifi a ti kívánság- 

tok, hanem az enyém; már most min intézek 
el a belügvminiszteriumban fontosabb ügyet a 
nélkül, hogy vele meg ne beszélném.

Polónyi: Ennek ürülök és most erre vonat­
kozólag csak két kérdésem van.

Széli: És pedig? . .
Polónyi: Mikor lesz Iloránszky miniszter
Széli: Még ebben az esztendőben. (1899).
Polónyi: Második kérdésem az, hogy sza­

bad-e ezt a nemzeti párt embereivel ludat-
9
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Budapest, november 14.
Ad absurdum Egyetlen níiji sent tel 

hogy onnan a határszélről fölhúborito 
kot ne hallanánk. Ma is kaptunk valúsago: 
hadijclentóst. itt adjuk, magyarázat sem kell 
hozzá:

ilc e 
hire

Magyar horvát testvériség. Az Agramer 
Zeitung — mint tudósítónk jelenti — vezéi 
czikkbv.n foglalkozik a magyar képviselőim/ 
pénzügyi bizottságának a költségvetés bor 
vát tételeire vonal kozó tárgyalásával és azt 
Írja:

Őszinte örömmel töltöttek el bennünket 
Komjáthy és Partu fejtegetései és az a 
szives modor, a melyben a Magyarország és 
Horvátország közli testvéries viszony szükségének 
és a magyar nemzet amaz óhajának kifejezést 
adtak, hogy ily viszony tartassák fenn. Ezek 
az urak, valamint Magyarország közvéleménye, 
mely mögöttük áll, meg lehetnek győződve 
hogy Horvát- és Szlavonországoknak sincs 
forróbb óhaja, mint hogy a két nemzetet a 
kölcsönös szerepek kötelékei és az összetarto- 
zandóság érzete fűzze egybe. —
Szeretnök hinni, hogy ezek a szavak őszin­

ték. Eddig nem sok okot. adtak rá, hogy 
higyjük.

A legújabb paktumszegésrol a Magvar 
Estilap tud, előadván a következőket:

A paktumot 1899. február havában tárgyal­
ták és akkor nem volt szó semmiféle minisz­
terségről. Junius havában Széli Kálmán fűl­

nöm t
Széli: Feltétlenül.
Polónyi ezután búcsúzott: a miniszterelnök 

kikisérte: az előszobában találkoztak tloráii 
szkyval és Polónyi engedelmet kért Szélitől 
hogy az előbbi beszélgetést nyomban elmond­
hassa, a mit Széli meg is engedett. Mikor Po 
lónyi befejezte elbeszélését, még azzal a kor 
rléssel fordult a miniszterelnökhöz, hogy helye­
sen mondta-e el a dolgokat és Szeli azi felelte i 
»Teljesen.« _ !

Polonyi pedig még aznap a kapott íelhataí-1 
mazás alapiján közölte az Ígéretet Apponyiva 
Szentiványival, Bolgárral; szóval: az egész 
nemzeti párttal.

Tiszta és világos tehát, hogy Széli Kálmán 
1899 végére megígérte Horánszky belügymini - 
térségét és ezt az Ígéretét nem váltotta be.

A helyzet tehát az, hogy az ígért miniszter­
ség a paktumnak nem volt tartozéka, hanem 
későbbi, a paktumtól független Ígéret, de balo­
rozott ígéret, mely azonban minden határozott­
sága mellett Ígéret maradt.

Ezt tagadja le Széli Kálmán, let meri * 
tudja.

Évek múltán Iloránszky kereskedelemügyi 
miniszter lett ugyan, a mi valamelyes kárpót­
lás akart lenni: de ez nem változtat semmit 
azon a tényen, hogy a miniszterelnök 1899-ben 
júniusban tett ígéretét nem tartotta be.

Különös az is, hogy Széli most úgy akarja ' • 
feltüntetni a dolgot, hogy Horánszky evokk I 
utóbb véletlenül és nem előleges Ígéret alapján 
lett egyáltalában miniszter.

Szóval: tény az, hogy Szeli 1899. végére 
ígérte Horánszky belügyminiszlerségél és hogy 
megengedte, hogy ez a nemzeti párttal meg 
1899. júniusban közöltessék.

Most pedig azt mondja, hogy a paktum fo­
lyamán nem ígért semmit és a nemzeti pártnak 
sem Ígért semmit.

Ez a puszta játék a szavakkal es az ad") 
szóval egyaránt. Nem vagyunk elég politikusuk 
hogy megértsük, vájjon ilyen szabad-e, illik-e . 
Talán a miniszterelnöknek szabad; közönséges 
halandónak nem.
Hogy mi igaz ebből a legújabb paklumszegesi 

hírből, rni nem: arra várjuk a vala zt. Ha nem 
jön válasz, — az lesz aztán az igazi válasz.

Popovics esete. Popovics \ azni István kép - 
viselő ellen tudvalevőleg összeférhetetlenségi ese­
tet jelentettek be.

A bizottság elnökévé Berzeviczy Albertéi. 
jegyzőnek Mezossy Bélát választoltak tih'-. - - 
után fölolvasták a bejelentőnek, M andres Md)-::' 
nagykikindai lakosnak a képviselőim/ elnökéhez 
intézett levelét, melyben azt mondja, hogy P' 
vies V. István azért összeiétbetetlen a képviselő­
séggel, mert titkos szerkesztője egy \jv.- ; z:-i i 
szerb gazdasági néplapnak, mely a föl'im: vei' - 
ügvi minisztériumtól t>u"0 korona évi -zvbvoiv1"! 
húz. Az állandó összeférhetlenaégi bizof el­
adója Heim z. Hugó bejelenti, Imgy a bízott-ag 
ez ügyben vizsgálatoi t ártott. Ebből az 
tűnt ki, hogy Popovicsot a lap főszerkesztője. 
Szabó Endre szerződtette a laphoz. Pop-vas 
tiltakozott a vád ellen és hangoztatta. hug\ mra -

üzleti viszonyban a kormánynyal, neki irodalmi 
munkáját egyszerűen megfizeti-- egy hírlap­
kiadó társulat.. A hazai szerbség tízezrei ol­
vassák a Nivát. Nézete szerint a. Mandics Misa 
neve alatt egy más ember rejtőzik, a kinek Li- 
zönyára hazafiatlan,üzleti érdeke, hogy őt támadja.
Ö a kormány szubvenciójából nem kap semmit. 
Erre Berzeviczy Albert elnök berekeszti a tárgya­
lást .s füitevén a kérdést, a bizottság titkos sza­
vazással egyhangúin!*: kimondotta, hogy Pop 
vies V. István ellen la jelentett eset 
képez összeférhetetlenségei. Popovics V. Ist­
vánt a döntés kihirdetése után üdvözölték a 
jelenlevő képviselők.

A kereskedelmi bíróság hatásköre A kép.
viselőház igazságügyi bizottsága folytatta a pol­
gári pürrendtartás javaslatának tárgyalását. Min­
denekelőtt a műit ülésen bemutatott javaslatok 
előadóivá Neumann Ármint, lieintz Hugót és 
Issekül z Győzőt választották meg. Ezután 
Neumann .. Ármin a kereskedelmi bíróságok 
föntartá. a mellett érvelt. I gyanily értelemben 
szólalt föl F.,hÍny Tcotil is. Plusz Sándor igaz­
ságügyminiszter hangsúlyozza, hogy a külön 
kereskedelmi hatáskör és a bíróság kérdése nem 
a jogegyenlőség kérdése, hanem c.-ak az a kérdés, 
hogy a szakszem biróságot fenntartsuk-e vagy nern. 
Nem osztja az előadónak azt a nézetét, hogy a 
kereskedelmi törvény megalkotásával a kereske­
delmi szakbíró-ágnak és ezzel az ülnöki intéz­
ménynek létoka megszűnt volna, inert a törvény 
a kereskedelmi szokásokat, is alkalmazandóknak 
mondja és az bizonyos, bogy a kereskedelmi 
ülnök, ha nem is ismeri minden spe­
cialis üzletágra vonatkozó kereskedelmi szokást, 
ismeri általánosságban a kereskedelmi szokásokat 
é: az ügyeket úgyszólván kereskedelmi szellem­
ben fogja fel. Hog\ a i irói szervezet a kereske­
delmi ügyek részére külön specziális bíróságot 
állítson fel, azt kálón--en a r- zvenytársasúgok, 
a szövetkezetek, a cégjegyzés felett való szakszerű 
gyors és erélyes felügyelet is szükségessé teszi, 
és bizonyos az, hogy ezt a felügyeletet könnyebb 
szervezni, ha a kereskedelmi bíróság külön bíró­
ság, mint akkor, ha valamely másik nagy testü­
letnek szaktanán aként működik.

Nem szabad azt sem figyelmen kivid hagyni, 
hogy ez iránt a törvényszék iránt nemcsak a bel­
földön, de a külföldön L nagy a bizalom és kü­
lönösen akkor, a mikor a túzsdebiróság hatás­
kör1'ne k megszorítása van szóban, nagyon indo­
kolt hogy megmaradjon az a bíróság, a melyre 
mint szakbíró ágra bizalommal bízzák a keres­
kedők ügyeik elintézését. Nem lehet végül azt
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lön kereskedelmi biróságot, mert 
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Itt rakták meg tutajaikat Bajor 1 lennan 
kis-váidai fakereskeclö részére. Siimeghy Ist­
vánnak a parton levő farakt árából LOT ülnyi 
tűzifát terheltek. <• minit kelleti ott annyi 
ideig vesztegelni.

A téli tárlat.
— Az Egyetértés eredeti tározója. —

Irta : Martos Ferencz.
II.

Zökkenés nélkül, sima hullámvonalban 
térhetek a legutóbbi tárezámban felsorolt el­
sőrendű tájképekről észsáner-ekröl Magyar- 
MunnheimerVmszAá v müveire. Az ö sajátságos, 
fantasztikus tájképeinek egyik széji példá­
nyút élvezhetik azok a gourmet-k, a kik e 
tinóm Ízlésű és rendkívüli tudású művészt 
megérteni és méltányolni tudják. Kis táj­
képe a maga nemében remekmű, klyll-je 
pedig, a pulykával játszadozó amorett, leg­
szebb ékessége lenne valamely löuri inté- 
rieur-nek. Kissé a dekorativ elemek leié 
hajló tehetségének leheletszerű báját, 
poézisét pazarul csillogtatja benne.

Poll Hugó egész kollekcziúval szerepel. 
Két nagyobb olajfestmény mellett mintegy 
húsz pasztell, tájképek a Balaton vidékéről. 
A pasztellnek ma. nincs nagyobb tehetségű 
magyar művelője, mint ez a rendkívül szim­
patikus, szorgalmas és ambicziózus liatal 
művész. Technikáját tökéletesen tudja, színei 
biztosak, frappánsak, életerősek. A mellett 
szigorú, jól fegyelmezett művész, a ki nem 
hamarkodja el munkáját. És minő éles, cso­
dálatos szeme van ! A természet nagy vilá­
gának apró hangulatait, egy-egy fényhatást 
nála hivebbon. természetesebben alig lehetne 
megörökíteni.

Fényes Adolf megint az ö kedves lenni 
javai, szegény emberek hajával ioglfflkozik 
Újságot nem mond ezúttal, do szokott mon 
danivalója most is érdekes, megkapó. Tec-hni 
káju mintha kissé egyszerűbbé lett volna 
ptolsó találkozásunk óta. Ma is nagy erűvel.

széle- ecsvlkezeléssel dolgozik, kilejezes- 
rnódja sem változott, de végeredményben 
mintha simább, nyugalmasabb, harmoniku­
sabb lenne. .Sikerben du- művészi pályájá­
nak zenitjére, úgy látszik, még nem érkezett 

Tehetsége men fokozatos lejlődcsben 
van. Visszaeséstől nem kell télleni, tói'-' meg 
okáig mindig c-ak többel várhatunk.

Hr,nitli Andor üreg parasztja pompás 
zsáner-kép. fényes jele a művész haladásának. 
Nagy jellemzi) (•Kivel, kissé sötét tónusban 
van lartva. sajátságos, csaknem stilizált bál­
térrel. Velasquez, Zuloagu porlrait-iu lat az 
•nibcr ilyen háttereket. Éz rontja a kép ha­
tását.

MernlUk Oszkár, a tenger poétája, két 
olajfeslménynyel szerepel. A Sciroevo szép 
luilámjálék a nyílt tengeren. Érdekesebb a 
másik. Fgy nyári nap az Adrián. Nyu­
galmas. kissé fodros tenger színén rozsda- 
vörös halászbárka leng, a melyből barna- 
jurii gyerköezök ugrálnak a smaragdzöld 
vízbe. Az északi tengerről a hazai tenger 
>artjára került a művész s úgy látszik, hogy 

az itthoni levegő közelebb tud férkőzni lei­
kéhez.

Sjiánri Béla lé irály-tölgyei a művész 
egyik legszebb munkája, hatóim Nándor 
két kisebb erdős tájképet küldött, az ó sa­
játos, szomorú hangulataiból. Újságot a 
természet hervadásánuk e nagy költőjéről 
nem mondhatunk, de annál nagyobb vára­
kozással nézünk a művész küszöbön álló 
finnországi tanulmányútja elébe.

Az arezképfestök élén ezúttal Ziegler 
Károly fill. Pend inhol küldött két lesline- 
nyével. Mindkettő emjűre stílusban ruházott 
liatal hölgyet ábrázol. A művészi előkelő­
ségnek, könnyedségnek, finomságnak oly 
magas színvonalon álló mintaképei, hogy 
bármely külföldi miikiállitásnak is elsőrendű 
ékességei lennének. Különösen Wenk szob­
rászáé arczképe fogott meg hosszasan. Az 
a souverain biztosság, a mclylyel ezt az 
alakot a milieu-be beállította, az a karos- 
szék, a melyhez támaszkodik, — semmiség­
nek hinné az ember s mégis kiegészítő, lé­
nyeges része az egésznek — az a baj. 
mely az arezot a szellemes nő típusává 
teszi . . . mindez megköveteli, hogy más 
alkalommal foglalkozzam vele bővebben.

László FülöjI arczképei közt különösen 
Barbi Aliee-é gyönyörű. Lenbneli nem tudta 
volna jobban megcsinálni.

Rendkívül érdoki hnirr Henrik bemu­
tatkozása, pompás tudással, hihetetlen rntíi- 
nériával megcsinált női arezkepébeu. Bár­
mily előkelő ludas latszik lcíokozotl, tompí­
tott sziliéiben, az egymás! ütő tónusok, 
mesteri összhangolásában, mégis szívesebben 
látnám, hu egy ifjú intivé-z életerős, kiáltó 
színekkel lépne föl az igazság é- az egész­
ség nevében. Kiktől várhatjuk, hogy újra 
jogaikba, lépjenek a színek, ha a liatulok 
ilyen zsarnoki módon hármak velők?

Benczúr Gyulákét, csaknem életnagysága 
arczképet állított ki. Mindkettő tipikus kép, 
jellemző a mesterre, a kinek összes jelessé­
geit magukon viselik.

Krieseli Aladár tempera festménye, a 
mely édesanyját ábrázolja, méltó verseny­
társa Ziegler képeinek. Mély szeretet, bensu- 
ség érzik ki minden eesetvonásábúl.

Mark Lajos elegáns, erőteljes teslményei 
közül Maróthy Margit brilliáns portrait-ja 
válik ki legjobban. Jcnűrátssik Jenő avez- 
képei előkelő művészettel varrnak megfestve, 
nem banálisak, sem hatásra vadászók. Ballá 
Ede müvei az akadémikus tudás és lelkiis­
meretesség mintaképei.

Érdekes fejlődésről ad számot Pór Berta­
lan, a ki tavaly tűnt fel a régi llamand mes­
terek modorában lesett önarczképévol. Most 
is két ünarezképe érdekes. Nagyobb portrait-i 
keresettek és hatástalanok. Tehetsége még 
erős forrongásban van s igazi értékel majd 
csak akkor ítélhetjük meg, ha kiszabadul 
mostani modorából, melyet — legalább úgy 
látszik ez idő szerint magára erőszakol.

Yaszary János az idén elmaradt önmaga 
mögött. Öreg paraszt ja a legértékesebb 
kiállított müvei közt. Szolgalegénye, mintha 
atelier-ben hajtotta volna az ökröt maga 
elölt. Esti hangulata pedig keresett angolos 
modorával maga a mesLcrkéltség. Késő este, 
vagy igen kora hajnali szürkület hangulata 
ömlik cl rajta, noha ■— úgy tudom — dél 
ben, vakító napsütésnél dolgozott rajta a 
művész. Ezáltal akart bizarr hatást érni el 
Semmiesetre sem egészséges művészi törekvés 
az ilyesmi.

Eisenhut Ferencz színes, bár kissé zava­

ros hatású, történeti tableau-l s ogv kevi-i -
sikeriilt hávomjelenetel állított ki. ílegedüs 
László Hazatér" munkása <. ót-li- 
megrajzolt, szép tanulmány. ( sók Mveu 
sok érdekes festnienynyel szerepel, naeyolih- 
reszt etnográfiái érdekesség! i apv--.igok, 
de van közötte néhány inüve<zi értékű do 
log. Kél. őc sényi menyecske je jiompa-.

Yastagh György, Shut ka Gyula, l.niirev 
Sándor többé'-keve-hbé jul sikerüli an ! -| 
set küldtek. Endrcynek haladása szemb( - 
timu. Nyilasv Sándornak néhfmy meg- 
epu zsáner-ja állilja meg a ué/.öt. léapalok 
uzimii olajíeslinéiiye erötedjes. derek munka. 
szé|> és kétségtelen haladás.

Bruck Lajos iinoman fészlclezell kél olaj- 
estményo mellett Spánvik Kornél arez- 
sépei és 1 miocént nek egy tel-zelus leány- 
éje hatnak kellemesen. Szlanyi Lajos tá j - 
<éjiéi finomak, gondosak. Illat/, (i- l.ai 
izmos tehetsége egész sorozat kisebb-n.igyolii) 
tájképben és z-áner-ban gyönyörködtél. Mé-g 
nagyobb sorozattal lép I"! Ivimpji I :ue. 
Finom ajiróságok, előkelő. Ízléses inüve.-z 
munkái. Bihari Sándor és Baditz. Ottó 
hangulatos zsáner-ei és lamilmfmyai szom­
szédságában Kaeziány Ödön misztika-, bo- 
fongós képei sötétlenek, érdekes munkái 

az erősen egyéni, kiváló tehet­
ségnek.

Zomborv Lajos állatképei érdekesek, mini 
minden megnyilvánulása ennek az erős 
fiatal művésznek. Kaim Gyula. Bippl-Bónai 
József, Milwlik Dániel apróbb munkákat
küldtek.

Értékes sorozat Nádim• Böbéidé és léar 
paty Rezsőé. Apró olajfestmények, színváz­
latuk. Az utolsó teremben .Szenes Fiilüp, 
Tornai Gyula, Pálivá Leleszi in (pompás 
apróságok, a tavalyi kiállításról ösmerctes 
zsáner-ben) az érdekesebbek.

Radóné-Ilirseh Nelli pasztelljei remlkivid 
kedvesek. A finom lelkű művésznő legszebb 
dolgai közé tartoznak.

Az utolsó teremben künyvilluszlváeziök, 
akvarellek, rajzok vannak. Túli Ödön mes­
tere az akvarellnek. Nagy Sándor a leg­
nagyobb. sót az első igazi magyar könyv­
illusztrátor, Feiks Jenő pedig tüzes, eleven, 
modern torzképrajzoló.

A tárlat szegény szobrászati részében
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nuus-
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Irta: MAXIM GORKIJ.
agy figyelemmel és meg több irigységgel 
gat'iál:. Rj dkál mindenki ismerte, a k6* 
vn lakoll. a hegyek alatt . . . cs csfl» 
íreg néhány héinup előtt csuktak he tol- 
ás miatt. U egy ..elmúlt' dajka volt) 
;a~, csontos asszonyszemély veres, a 
őségtől zavaros szemekkel.

- Nézd it Yvn űrdÖíTuf! kuroiBaO 
megtámadott a mosolygó Simonra. 

— Mért szeict un eiigein? Mert én tudom, 
hogy viselkedjék az ember . . . 

i 1 aha V . . . kiállolt Kuvalda.
—- Ln tudom őni kötelezni, hogy szere-* 

sem Ha azonban egy asszonyt 
kény ;zei ilheli. hogy megölje 
Sírjál előtte, könyörögj neki é 
és öl ... .

Én ölni fogok! mondotta Martjanow v 
nevetett. _

a megtámadott és ha

dott

-/eret valaki, 
magát érte. 

ü megsajnál

Kit ? kérde/le
ra

. . Pelunuikowot, Jeg°r 
téged is! ,
e Kuvalda nagx kivuQ'

— Valakit, c.-ak 
kát . . . vagy akii 

— Miért ? kérdi 
esi sággal.

— Szibériába szeretnék menni • • 
már meguntam a dolgokat ... ez a 
zőnséges. kutya élet . . 
más eletet kezdek . . .

— Ja — us ott majd

Ott majd eges 

kimerítő utasi

pedig mindent. Hozzánk 
az udvar és mi 
js aránytalanul több 
nrint bármely európai 
tartás költ-égőihez. Kü 
mentben megüzente mf 
Kálmánnak, hogy ez a 
fogja eltűrni ezt a fölyti 
rászakadó újabb teibekj 
roskadni. vagy ki fog \\ 
lemlett sok-sok keserűs 
a szegény néptől kivár, 
csak politikai kegyel 
embertelenség.

És valóban eltalálta 1 
<rot. mikor ez újabb 
appellált a kiiály jg 
travallériájtira. .,Koldm>.

így szed ez a legujal
Törvenyj.

Ö császári és apostoli kJ 
cabb udvartariá-í-. *-"u

1. e
(.1 császári após

Ferencz József legma»: 
költségei 1902 é . janj 
deczember hónap 3l-< 
300.001) koron: bon á

Az előz» e,-;:- 
évi összeg f"'il-v.heté, 
romi póthitel ereje 
készletek terhére. 
állami kültscjveté 
Evezett hite:?., veer t 

A további 
nek az állón < kuli

Jelen törvény végr 
nistttee biz.i' k e j

A türvényjava- at m.: 
U császári «. s após!-: 

gasabb údvartr.rtá-v.r :d; 
tozatlanul fönntartattai. 
Ionosán csökkent és a ne 
s fölfogások k< • r-:/; 
azóta :.eg\ ne /•; 
állati.i költségveié' : i\ 
nyitja. Az udvari 
es füzete. :d f:,.r. •?.
nyugdíjszülcséple! 17 s: 
tonai összegek ilh-'m 
teslurségek illetménvt-í 
költségei .‘!9 százalékká 
költségei 11 százalék k: 
kiadások őt sz< zalékka 

De időközben o y aj 
melyeknél íugva a jöv, 
költségei még Hibban 
paiotának epiíi : — —
udvartartás kö g.
1902. év..............
Koronával , 
Hasonló em 
országaiban

kezt
?im

Osongrau neo
— Felfüggesztett k

A Házban m. i 
Amióta a Kúria ing. 
fölött való bira-koda 
hog\' kérületci me 
Kiküldési Judittól. \ 
zetes, hogy Lsungm 
a Ház, ham m erd< k 
esemény, külöiiv-en 
hogy U képviselőini 
vazta a bizottság 

Voltak kormánVDái

adnak neked, hu: 
lány szomorúan.

PetuniukowTi i < 
zesiul nem esett t 
gondoltak rá, meit 
elérkezik a ki»itö 
egy-két napiéi jvL
tartották, hogy -z 
a szomorú ejKielm' 
agyi- a lelkében . 
zédd^l úgy--: 

még úgysem xvii 
-eg esetén kun . , 
földeken.

Nagy vsupvii'thai 
a iiiben. Ileszélgí 
nyékről, kiriinyedi i 
másikra. Egymás i 
szenteltek e- n-m 
beszólásaikkal. Ih 
meghallgatni v.ű.-!, 
i17- elmúlt emberek
guk volt : nem aku 
mint amennyik ih 
magukat jóknak 
fogadható, hu:;

Az augus/ín- 
nek a -zeg-my 
ahogy a főéi u j, 1, 
alacsony, kopott ! 
Sok között eltek -

Wawilov. kor«-sí 
üet játszódott le: 
hösség nélkül lej. 
utálattól usszeboi 
vz.ürke kalapot a 
koresmárosriiik:

— Jegor Terent 
Igen, mondt, 

rátétté a Lufié
hű akar ta volna u

Én egy fon 
mondta Pvtnnniko1 

Nagyon un 
nálam ?

Bementek a fog 
11 vendéig a -oplu 
bemben vele n 
ol'H lámpa égett. 
a ffllon. A keretül 
ragyogtaj; a tiszta



member 15. Szom öat, november 15.
nyal, neki irodalmi

l /.éli- egy hírlap- 
M-rkség tízezrei ol- 
íiinl a Mandies Misa 

ejtőzik, a kinek bi- 
l;*'. hogy őt támadja.

Ót nem kap semmit, 
i 1" rekeszti atárgya- 
I óság titkos szá­

ll ndotta, hogy Popo- 
■niftr eset nem
. I’’'po' ícs \ . lat,

. a üdv özölték a

L hatásköre. A kép-
;:.t folytatta a pol- 

ir válását. Min- 
mtatott javaslatok 
B-mrz Hugót és 

meg. Ezután 
bíróságok 

őrletemben 
Sándor igaz- 

hogy a külön 
ag kérdésé nem 
-ak az a kérdés,

• -uk-e vagy nem. 
a rí- „elét, hogy a 

•ia -avul a kereske-
az ülnöki intéz- 

Ina, mert a törvény
Ikalmazandóknak 

kereskedelmi 
it minden spe- 

hlmi szokást, 
kedei.m szokásokat 

k-<: mi szellem- 
ot a kereske- 

: u. ztális bíróságot 
...társaságok, 

i- Hl való szakszerű 
- ik - égéssé teszi 

•tét könnyebb 
külön biró- 

te--tű­

ri kívül hagyni, 
em.-ak a bel­
li: a lom és kii- 

icniróság hatás­
ra gyón indo- 

a i'.r -ág, a melyre 
:v bízzák a keres­

het végül azt 
sok gyakorlati 

. az ülnöki intéz-
Íróságot, mert 

• : -ztalták. Js.sc-
artaná fönn 

az ü nöki in* 
Ü ■ v Gyula és

t ő ágok meg- 
!. i éorjíoj Soma 

•> . felállítását 
Lajos fül-

• i -( iiit érvekre
-. ggel elha-

ü t hatáskör 
írni és Yi'iítu- 
!'//.</ minisz- 

. ; itt-ág, hogy a
mv -:.ek adassék 
?a ál . okban lsz 

:.t ?ökcéghez ké­
ri , • ielriii szak-

■ i 1 S-an de!-

llíÜÍ

képvlse* 
s egeinek 
iüi vényja- 
• alatt a 
jl unk ér­
ijük azt.
. x. Nem 
hoz. ha 
ml vártár­
ól vezünk 
Ausztria

mit fonó 
ich Rúnán 

ten van- 
Ligeti és 

: : elolt ki. 
r, liancfü- 

•zzé-k meg 
,.ii) önteni 

t U. 
1 gondo- 
;ni. mint, 

Mindkét- 
közszol)-

BEREK
íi.

K 1 J.

Ay-éggel
,’I*. n Icö-

és csak 
kiók he tol- 
,,.ka volt; 
. - -[..-s, a ré*

! káromko- 
S tritonra.

t ; tudom,

! »try szere?* 
/(•!•. t valaki, 
H ultrát érte.

u megsajnál

Martjanow és 

i,„adott és hát­

ik,,wot. Jegor- 

IIagy kivan-

... - Én
ez a kv- 

: 'majd egészen

merítő utasítást

pedisr mindent. Hozzánk csak „séjouru-ra jön 
az udvar és mi ehhez a séjour-hoz
i- aram talmiul több költséggel járulunk,
nihil bármely európai állam az udvar­
tartás költségéihez. Különben ma a parla­
mentben megüzente már a szélsőbal Széli 
Kálmánnak, hogy ez a koldiisorszúg nem 
fogja eltűrni ezt a folytonosan unos-untalan 
rászakadó újabb terheket. \ agy össze fog 
i-oskadni. vagy ki fog törni belőle a felgyü­
lemlett sok-sok keserűség. Mert a mit ettől 
u szegény néptől kivannak — az mar nem 
,-ak politikai kegyetlenség, hanem
, mbertelenség.

És valóban eltalálta Rátkay az igazi han­
got. mikor ez újabb inzultussal szemben 
appellalt a király igazság-szvretetére és 
gavallér injára. ..Koldusország vagyunk.u Az. 

Így szól ez. a legújabb bécsi kívánság!

Törvényjavaslat
U -ú^Zítn e> apostoli királyi felsége lemmma- 

;ibb udvartartása községeiről.
1. §.

U ■ sászári és apostoli királyi felsége 1. 
Ferencz József legmagasabb udvartartásának 
kéltségei 1902. évi január 1-jétől 1911. évi 
dec-zember hónap 3l-dikéig évenkint 11 millió 
tJUO'A’11 koronában állapíttattak meg.

2. §.
Az előző paragrafus szerint 1902-re járó 

V. --z°g födözhetése végett kér millió kn- 
: í pót hitel engedélyeztetik a pénztári 
• -z letek terhére. A kiadás az 1902. évi

ami költségvetés 1. fejezete alatr engedé- 
JvezHt hiteinél veendő számba.

A Tovább, éri összegek évenkint fölvétel­
nek az állami költségvetésbe.

..................3-Í
jelen törvény végrehajtásával a pénzügyim- 

niíJter bízat,k meg.
Szeli Kálmán.

A törvényjavaslat megokoiása a következő:
U császári és apostoli királyi Felsége legma­

gasabb udvartartásának költségei SO éy óta vál­
tozatlanul fönntartattak, holott a pér.z értéke foly- 

csökkent és a megváltozott riet viszony ok 
Kifogások következtében a szükségletei;

1 z egy mérv heti emelkedtek, a mint az 
.1. költségvetés folytonos emelkedése is bizo­
ny' c l udvari alkalmazottal, járandóságai 
e- fizeti -ri harmincz év alatt 30 százalékkal, a 
n:vv !íS7.,ikseglet -1, százalékkal, az udvari ka- 
onrú ■ s=zegek illetményei 33 százalékkal, a 

testőrsegek illetményei 3G százalékkal, épületek 
v.-egei 39 százalékkal, a fond varmesteri hivatal 

:■ -gél 11 százalékkal, az e'őre nem látott évi 
,,ro. ■ ik őt százalékkal emelkedtek, 

b" időközben oly újabb irányok keletkeztek, 
me!'..knel fogva a jövőben a magyar udvartartás 
kő, Végei még jobban növekszenek. A budavári 
palotának építése 18 millió koronával terheli az 
.(ivat' irtás költségeit. Ezért indokolt, hogy már 
óoc >-v!ől kezdve 10 évre évenkint két millió 

rónával emeltessék az udvartartás költsége, 
n j emelés ő felsége többi királyságaiban és 
."-/.ágaiban is történt.

Ösongrád nem választhat.
- l-11 üggeszteti képviselókiildési jog. —-

A Házban ma nagy esemény történt. 
Amióta a Kúria jogot nyert a választások 
lelőtt való biráskoda-ra. ez az első eset. 
bog) kén!letet megfosztottuk a képvise- 
í'jkulde-i jógától. He nemcsak ezért neve- 
ővtes. hogy il so ugród léd ezt a jogot elvette 
a H:iz. hanem érdekes és nevezetes ez az 
.?pmétiy. különösen abbéd a szempontból is. 
kogy a képviselői,;',/ plénuma ma les/a - 
'azta a bizottság javaslatát is, 

holtak konnánypárli képviselők, akik ezt

a tényt és illetve a bizottság javaslatával 
szemben leadott szavazatukat azzal indokol- 
tak, hogy Csongríidcm báró BániTv Dezsőt 
\eg\ Polcnyi Gézát választották volna meg 

-Akiknek tehát akár az egyik, akár a 
másik vvagyis inkább mindakettö) nem lett 
votna kedves, megcsinálták ezt a trükköt, a 
mely különösen pikáns színezetet mutat, ha 
megfigyeljük kik szavaztak mellette és kik 
ellene, nem értve ide azokat, akik min­
den téren vallott elveikhez Inven, különben 
is szigorú őrei a tiszta választásoknak. De 
ezek nem annyira a kormánypárton van­
nak 1 . . .

Egyébként vezércikkünkben is foglalko­
zunk az eseménvnycl, ami a hirt illeti, azt 
adjuk itt :

A Ház döntése.
I gron János előadó beterjeszti a Csongrád 

város választásának felülbírálására kiküldött 
bírálóbizottság veteményes javaslatát, a mely 
r- érint a város kép viselő küldési joga nem 
függesztendő fel. Fordult elő ugyan etetés és itatás, 
mint azt különben a kúriai Ítélet, is konstatálja, 
de ez nem volf oly nagymérvű, a mely a 
megtorlást szükségessé teszi.

Boda Vilmos a kuna Ítéletének indokolásából 
igyekszik konstatálni, hogy igen is fordult elő 
nagyfokú etetés és itatás, a lehető legfurfangosabb 
modorban. Példákat sorol fel erre vonatkozókig. 
Indítványt nyújt be különvéleményében, amely 
szerint, tekintettel a több száz etetés és itatás- 
eset >e, Csongrád város képviselők üldési juga 
fel függesztenék. (Zajos helyeslés és taps a szélső 
baloldalon.)

kinek jelenti, hogy 20 képviselő névszerinti 
szavazást kér a fölött, hogy Csnngrüd képrisehé 
küldési jogát feUijggeszszék-e, vagy nem. A 
kik a feifüggeszh-sre, nemmel, a kik ellene igen­
né szavaznak. A szavazás a 0 betűnél fog kez­
dődni. felkiáltások: Csongrád, ezudarság!) Az 
üiést 5 perezre felfüggeszti.

Szünet után.
Birtok: A névszerinti szavazás megtör­

ténvén. jelentem a Háznak, hogy a hízott- 
sag javaslata mellett szavaztak -ki-art. 
ellene 22Ben. Így Csongrád város kép- 
viselöküldési jóga 173 szavazattöbbség­
gel az 1899, t.-cz. értelmében a cziklus 
hitt ra levő idejero felfüggeszt etett. A 
házszabályok értelmében a határozat a hi­
vatalos lapban közzéteendő s Csongrád vá 
rosa bad iiO napon falragaszokon kifüggesz­
tendő. (Zajos helyeslés.)

Kezdettől végig
Október tizedikén volt a képviselőválasztás 

Csongrádon. Két jelölt állott egymással szemben: 
dr. Baross János szabadelvüpárti és Hegyi Antal 
néppárti. A választás eredménye az volt, hogy 
Barossra 349-en, Hegyire ellenben 320-an szavaz­
tak é-s így Baross 29 szótöbbséggel megkapta a 
mandátumot.

Hegyi választói petic-zionáltak. Nagymérvű ete­
tés, itatással vádolták az ellenpárt korteseit, magát 
a megválasztott képviselőt pedig azzal, hogy u 
maga szintén résztvett ezeken a kortes-vacsorá­
kon és nyíltan csábitó Ígéreteket tett a válasz­
tóknak.

\ agy Pál és társai 1901 november 8-án ad- 
ák be a petieztót s a Kúria a megtartott tárgya- 
ás eredményéhez képest elrendelte a vizsgálato. 

a vádpontokra.
Hosszú ideig tartott a vizsgálat. Százakra menő 

tanukat hallgattak ki, a kiknek vallomása alapján 
a Kúria május 31-én tartott döntő társvalásá- 
meghozta az ítéletet: Ueigazoltnak látta, hogv 
Csongrádon a választás előtt nagy etetés és itatás 
történt s ezért az 1899. évi XV. t.-cz. 3. í?-a 
alapján a Választást eredménytelennek mondotta 
ki s dr. Baross János cselekvő és szenvedő vá- 
asztójogát egy esztendőre felfüggesztette. Egyut 
tat áttette az iratokat az igazságügy miniszterhez 

A megokol ás szerint a vizsgálat kiderítette, hogy 
az etetést, itatást fekete Lajos, huniéin ie/kv 
Déjjrs és Szlovák János vendéglősök rendezték. 
A lakomákon száz-százhúsz választót tartottak 
jól, de résztvett a mulatozáson dr. Baross János 
is. Felköezvntőket mondottak a képviselőjelöltri 
és a párt összetartására. A jelöltnek tehát kétség, 
telenül tudnia kellett, hogy a lakoma kortes ezé-

egyetértés

•dnak neked, hogyan é-lj. mondta a kapi- 
únv szomorúan.

i’vtumükovvróJ é-s az azylból való kikülíü- 
-" • • í n in esett több szó. Mindnyájan félve 
Vundolíak rá, mert érezték, liogy nemsokára 
‘•lorkezik a költözködés ideje. Legföljebb 
•gy-kcí napról leln i szó és szükségtelennek 
úr ' ik. hogy szavakkal is emlegessék ezt 
*' 'Xunom ( pochet. Alindnyájuknak ott volt 
>3: - v lelkében é-s a gondolataiban. A be- 
zédfC-l úgysem segítettek a dolgon. Az idő 

•r*v ugysem volt hideg nedves és szük- 
-ctr esetén künn áthatott még az ember a 
földeken.

Nagy csoportban egymás mellé 1 levered lek 
r ifijén. Beszélgettek kB és nagy esciné- 
k'.c'krö!. könnyedén ugorva egyik tárgyról a 
édubikru. Egymás beszédének nagy figyelmet 
c-ra mk es nem akadályozták meg a köz- 

'■ -/uh -aikkal. Bedig hallgatni nehéz, de 
iwgh.iUgatni valakit még nehezebb. Ezeknek 
í; r ímult embereknek egy nagy tulajdonsá- 

’-"it : nem akartak soha többnek látszani, 
runt arnermyik tényleg. Nem hiresztehék el 
• jóknak és a gaztetteiket mindig el-
‘/Eíiflható. humoro- formában adtak elő.

-v: ;.ii”aszlasi nap körösztiilhatolt ezek- 
szegény embereknek a rongyain, 

j; füberi feküdtek. Az udvar sarkában 
iiíi(.-onv. kopott lii nőtt és kis mezei virá­
gok között eltek ezek a fölösleges emberek.

Vt awikv.v kori-smájában a következő jele- 
•-/oltott le: Petimnikovv fin minden dii- 

fé'so v nélkül lépett be. Körülnézett és az 
'/Muttól összeborzadt. Csöndben levette a 
ú-urke kalapot a fejéről és azt mondta a 
korcsmárosnak:

■k ő-őr Tererit jevvitsch Wavvilovv. ön az V 
Igen, mondta az .dti-zó Mindkét ke- 

-t! rátétté íi büíl'é-aszlahn, mintha keresz­
ti Akarta volna ugrani.

l.-i egy fontos ügyben jövök önhöz. 
Il:oi|rtla Petunriikow.

Nagynn örülök . . . parancsol leülni
nálam?

llementek a logaduszobába és leültek — 
" vendég a sophára, a koi-csnnu'os pedig 

iriberi vele a székre. A szoba sarkúban 
’Aj lámpa egett. Mögötte szentképek lógtak 
" Inlon. V keretüket megtisztították és úgy 
ragyogtak a tisztaságtól, mintha újak volná­

nak. A szoba tele volt úti bőrönddel és öreg 
bútorokkal.

Olaj-, dohány- és káposztaillat szállt a 
levegőbeli. Petunnikowkörülnézett és kényte­
len volt újabb grimasse-t vágni. Wawilow só­
hajtva vetett egy pillantást a szenlképekre. 
Aztán figyelmesen vizsgálhatták egymást s 
kölcsönösen jó benyomást lettek egymásra. 
Pettunikovnak tetszett Wawilow őszinte tekin­
tete. Wawilownak pedig szintén tetszett Pet- 
tunnikow 1 rideg, elhatározott arezu. kiálló pofa- 
csontjaival és fehér fogaival.

— Nos, ön bizonyára üsmer engem és 
gyanítja, miről akarok beszélni kezdé Pctun- 
nikov.

A követelés miatt . . . gondolom. 
Monda Wawilow tiszteletteljesen.

Helyes. Derék, hogy ön nem kerülget, 
hanem rögtön a dologra tér. mint a nyílt 
emberhez illik. Bátoritá Peltmnikov ellen­
felét.

— Katona vagyok . . . szolt szerényen.
— Az meglátszik. Tehát tárgyaljuk a dol­

got nyíltan és egyszerűen, hogy hamar vé­
gezzünk.

— Magam is azt akarom.
— Jó. Az ön követelése teljesen jogos és 

ön megnyeri a port. Természetesen ezt //iik- 
sege-nek tartottam megmondani.

Köszönöm szépen, és Wawilow kacsin­
tott I szemeivel, hogy mosolyát eh ejtse.

-— De mondja meg nekem, mi szüksége 
volt önnek arra, hogy velünk, jövendő szom­
szédaival. ilyen kellemetlen módon üsmev- 
tesse meg magút . . . mindjárt a törvény 
előtt.

Wawilow vállal vont és hallgatott.
— Egyszerűbb lett volna hozzánk jönni 

és mindent békével elintézni. Nem gondolja ?
— Az mindenesetre kellemesebb. Persze, 

a mint látja ... a dolognak megvan a 
bibije . . . én nem a saját akaratom szc 
rint cselekedtem . . . Engem beleheczczel- 
tek . . . Később beláttam, hogy máskép jobb 
lelt volna, de már késő volt . . .

így van . . . Valószínűleg ügyvéd be­
szélte önt rá ?

— Ilycs valaki volt.
— Aha! De most azért hajlandó volna a 

dolgot békésen elintézni ?
(Folytatása következik.)

tokra szolgál. Ellenben nem látta a Kúria beiga­
zol Inak a vesztegetést.

A Kúria Ítélete alapján megindult a parlamenti 
vizsgálat annak kiderítése végett, hog’" elég okok 
foregnak-e fenn arra nézve, hogv a kerület kép­
viselőküldési jogát a parlament büntetésből felfiig- 
geszsze ?

A parlamenti vizsgálat szintén sokáig tartott, s 
az összegyűjtött adatok alapiján határozott a 
parlamenti biráló-bizottság, a melynek többsége 
azonban, a mint annak idején ismertettünk, a 
A épriselöküldesi .jog felfiiggesztézo ellen 
szavazott.

A plénumban, mint a föntebb közűitekből ki­
tűnik, ma a bizottság kisebbségének felfogása 
győzött s a Ház 221 szavazattal 46 ellen feláig- 
gesztette a csongrádi választókéi illet képviselő­
küldési jogát a folyó országgyűlési cziklus 
idejére.

Szomorú győzelem.
— Az elfogadott katonai javaslat. —

Hogy elfogadták ma első fórumon, a véd- 
crö-bizottságban azt a brutális javaslatot, a 
melylyel katonáék újabb terheket rónak 
reánk, azon örülni, azzal eldicsekedni — 
hisszük — hogy még a kormánypárton is 
csak a tizenhárompróbás mametukok fog­
nak. Mert el nem képzelhetjük, hogy 
igaz lélekkel jogosnak ítélhesse magyar 
ember ezt a kíméletlen java-latot, a mely 
most részleteivel együtt keresztüljutott azoii 
a bizonyos retorhm, a melyben forrhat ugyan 
valami, de ritkán íorr ki egyébbé, mint 
mi volt.

Az ellenzék becsülettel küzdött ma is. 
Bekonyi. loth Junos, Pichler minden kér- 
désben megtették bíráló kötelességüket, ára 
k kormánynak beszélhet az ember. Az csak 
követel es szavazó gépe megadja neki.

Így folyt le a mai ülés.
A vederobiz.ottsúg délután fi érakor fodrán 

niezkv Frigyes báró elnöklete alatt folytatta 
a véderő provizóriumról szóló javaslat megvitatá 
sát. A kormány részéről Pejérváry Géza báró 
honvédelmi miniszter és (.1 romon Dezső állam­
titkár voltak jelen. A vitát a javaslat 2 §-nál 
folytatták, a hol a diszkusszió a legutóbbi ülésen 
félbemaradt.

A magyar nyelvjoga
1 eszi József az ellenzék közjogi és alkotmány 

politikai fejtegetéseivel szemben szükségesnek 
tartja némely momentum kifejtését. Bakonyi és 
Tóth János érvei ellenében azt vitaija, hogy a 
magyar nyelvnek a hadseregben éppen elég jogot 
adnak.

Az ellenzék szónokainak ama kívánságára, 
hogy a hadsereg a magyar alkotmányra esküt 
tegyen, az a megjegyzése, hogy a közös hadsereg 
nem áll oly idegenül a magyar alkotmánynyal 
szemben, sőt közvetve esküt is tesz. Mert hűséget 
fogad a legfőbb hadúrnak s igy volta­
képpen arra esküszik, a mire a hadúr tett esküt: 
a magyar alkotmány épségére és a nemzet köz- 
szabadságainak védelmére. S ha van osztrák 
soldateska, a melyről az ellenzék beszél, akkor, 
ha itt ilyen kritikát, gyakorolni szerinte hiba, 
mert a mi idebenn kritika, az odakünn könnyen 
szuggeszezió lehel, vagyis ha az ellenzék állítja, 
hogy a hadseregnek semmi köze az alkotmányhoz, 
úgy erre az állítólagos soldateska künnven felel­
het Shakespeareval: Köszönöm zsidó, hogy erre 
megtanítottál. Mindezekből azt következteti, hogy 
a magyar állam alkotmánya és a közös 
hadsereg a legfőbb hadúr személyén keresztül 
ig"n szerves kapcsolatban áll egymással s e kap 
csőfalból a véderőt kivenni nem óhajtja.

Bakonyi Samu azonnal reflektált erre az okos 
kodásra, kifejtvén, hogy e dolgoknak semmi kö­
zük a legfőbb hadúrhoz, a ki egyszersmind 
osztrák császár is. A magyar államnyelv, ha 
privilegizált is az osztrák nemzetiségekkel szem 
ben. még nem érvényesül a hadseregben — oly 
mértékben, mint kellene. I issza kell vivni a 
magyar nyelv jogait a magyar ezredek 
szolgálatában és vezényletében. Az esküt ille­
tőleg megjegyzi, hogy minél igazabb, hogy a 
király hűségre tett esküben implicite benne van a 
magyar alkotmány iránti hűség is, annál könv- 
nvebben teljesíthetnék az ellenzéknek erre vonat 
kozó követeléseit is. Azt pedig semmi esetre se 
tartja helyesnek, a mit Fejérváry miniszter tegnap 
mondott, hogy t, i. a magyar ezredek kötelezve 
volnának az osztrák alkotmány védelmére.

Az uj javaslat.
Vészi József viszonválasza után
Vichler Győző figyelmezteti a rnini.-ztert, hogv 

ránk 9549 ember érik a közös hadsereg ujonez 
többletéből, 3000 pedig a honvédségé; hát adja 
a miniszter a nagyobbik többletet a honvéd­
ségnek, a melyről azt hallottuk, hogv úgyis 
kiegészítő része a közös hadseregnek.

fejérváry háló szerint alkotmányjogi kíván­
ságuk érvényesítésére kellő idő a védlürvény 
revíziója lesz. A közös hadsereg szervezésé 
1808-ban történt, tehát Deák Ferencz életében, 
ha nem felelt volna meg ez a szervezés a Deák 
szellemének, vájjon szótlanul tűrte volna 6 es 
pártja ? A hadsereg szellemére nézve ő Felsége 
minden alkotmányos kívánságot kielégítő módon 
nyilatkozott, a Janszky eset alkalmából Tisza 
Kálmánhoz intézett legfelsőbb kéziratában. Pich- 
lernek azt teleli, hogy köszönettel veszi, ha 
több ujonezot akar adni a honvédségnek, de 
ebből nem telik.

Műnnich előadó: Újból bizonyítani igyekszik, 
hogy lényeges több költségek nem lesznek. Össze­
sen 21 OOU ujonczczal több kívántatik. Ebből 
11.000 számára a költség már eddig is meg volt 
szavazva. A 6000 póttartalékos számára be van 
állítva 12 millió korona Mellesleg megjegyzi, 
hogy ezek a * heti kiiiepz.es után lmz.nboesut- 
tatnak, ha addig a javaslat nem szavaztatik 
meg. Marad 4800 főnyi ujoncztöbblet, melynek 
költsége tényleg uj, ez 1"3 millió koronát tesz: 
de ebből egy nagy rész a szabadságolandó le­
génység helyére jő, a mi színién nem okoz költ­
ségtöbbletet. Bakonyi és Tóth János indítványai 
törvényesen ő felségére átruházott jogokat érinte­
nek, s másik részük a védtörvény revíziójánál 
lesz megvitatandó. Végül felolvassa a két éves 
szolgálatra vonatkozó passzust, melyet a jelen­
tésbe fog felvenni.

Pichler kérdi, az interkaláre ki van-e mulatva 
a közös költségeknél s vájjon a felellök való 
rendelkezés nem a törvény hozást illeti-e meg?

Mfmnieli Aurél: A közös számszék azokat két­
ségtelenül kimutatja a közös zárszámadásokban 
és benne van a közös hadügyminisztérium pénz­
tárában.

Bakonyi kérdi az interkaláris maradvány kinek 
van rendelkezésére? Ott tartásukra a közös kor­
mány nincs jogosítva.

Miinuich : Az interkaláris maradványanyai év- 
ről-évre csökken a következő évi szükséglet.

A 2. §-t elfogadták és az ellenzéki indítványo­
kat elvetették.

A 3. § nál Tóth kérdi miért maradt ki e pa­
ragrafusból a szokott utasítás, hogy a kormány az 
ujoncjutalék fedezéséről kellő időben előterjesztést 
tegyen.

t cjerváry miniszter azt mondja, hogy pleonas- 
mus volna, ha bevennék. Ha kívánják, bevehet- 
jiik, de felesleges — volt a felelete.

Tóth kívánja, hogy bevegyék, mert ez mégis 
alkotmányjogi biztosíték.

A bizottság elhatározza, hogy ez az utasítás 
a regi törvényszöveg a 0. §-hon ismét fölvé­
tetik.

Az önkéntesek.
A 4. §-nái Bakonyi a végrehajtási utasítást 

feszi szóvá és kérdi, megtartják-e az egy éves 
önkéntes vizsgáló bizottságai azt az utasítást, hogy 
a vizsgák magyar nyelven is levehetők. Fel­
hozza a szegedi esetet; melyben a jó eredménnyel 
vizsgázott önkénteseket nem nevezték ki tisztekké 
mert németül nem tudtak.

Fejérváry báró miniszter : A vizsgák ma­
gyar nyelven is tehetők, aki németül nem tud, 
de magyarul letette a vizsgát, az nem szolgál 
második évet, de tisztté nem nevezhető ki, 
mert szolgálatot nem tud tenni. A honvédség­
nél s?m nevez ki tisztté olyat, aki magyarul nem 
tud. Mihelyt a szegedi önkéntesek megtanulnak 
németül, azonnal kineveztetnek.

Bakonyi : Ez megint csak azt mutatja, meny. 
nyíre jogosult az a kívánság, hogy a magyar ez­
redek szolgálati nyelve a magyar legyen.

Báró So/vmossy Ödön: Nem lehetne-e ily ön­
kénteseknek valami jelvényt a karjukon megtar­
tani, a mely későbbi fegyvergyakorlatnál jelezné, 
hogy a tiszti vizsgál letették ?

Báró f cjerváry miniszter: A saját ezredeiknél 
úgyis ismerik őket s a tisztikar kétségtelenül 
honorálja az ő intelligencziájukat. A bizottság 
ebben egyébiránt nem határozhat; a dolgot ő 
méltányolja n alkalmilag szóba hozhatja ille- 
tékes helyen.

Piehler: A magyar közoktatásügyi miniszter 
autorizált bizonyos középiskolákat az egy éves 
önkéntesi jogosultságra. Mégis vannak ^konkrét 
esetek, hogy ilyen önkéntesek évközben az ön­
kéntesi jelektől megfosztalak, mivel az illető 
iskola nincs benn a katonai hatóság idevaló laj­
stromában.

Fejérváry miniszter nem tud ily konkrét 
esetet az iskolák ily autorizáczióját a kultusz, 
honvéd és hadügyminiszter megegyezése előzi 
meg. Az illető csapatparancsnokság talán téve­
désből igényjogosultnak tartott valakit és aztán 
kiderült, hogy tévedett.

Dornnhidv kérdi, hogy a tiszti vizsgát le 
tett, de tisztté ki nem nevezett önkéntesek a 
fegyvergyakorlatok tekintetében mily elbánás alá 
esnek.

fejérváry báró: Mint a többi legénység.
tiajári Géza: lúd esetet, hogy egy gyógysze­

res/ n sorozáshoz még csak hat osztályt végzett, 
de bevonulás előtt letette a gyógyszerészi vizsgát 
és mégis három évre tartják benn. Ezeket lehetne 
önkéntesi kedvezményben részesíteni, vagy leg 
alább kivételesen egy év múlva szabadságolni.

Fejérváry miniszter: Védtürvényünk határo­
zottan megjelöli az önkéntesi kavalifikáeziót. 
Sokszor fordul elő. hogy a sorozás és bevonulás 
közt megszerzik a kvalitikacziól. de :i törvény 
ellen kegyelmeket osztani nem lehet.

A bizottság a 1. ij-t elfogadta e~ ezzel 
az egesz javaslat el van intézve.

A legközelebbi ülés kedden délután fél 5 óra­
kor lesz. Ezen az ülésen a jövő évi ujonez- 
megajánlásról szóló törvényjavaslatot tár­
gyalják.

EGYHAZAK.
A pápa jubileuma Kassán. Megírtuk, hogy 

a Kassai püspök elrendelte XIII. Leo pápa jubi­
leumának megünneplését és ebből a czélból maga 
irta az emlék beszédet, mtt november 8-án az 
iskolás gyermekek és felserdült itjak előtt felol­
vastatott. Legszebb és legérdekesebb volt ez az 
ünnep Kassán, hol háromezer tanuló előtt Fodor 
Sándor prépost és egyházmegyei tanfelügyelő 
olvasta fel a püspök beszédét. E hónap 22-én a 
püspöki papnevelő-intézetben is meg fogják ünne­
pelni a pápa jubileumát.

Angol istent tisztelet. A hold-utezai refor 
mátus templomban vasárnap délelőtt fél tizenkét 
ólakor angol istentisztelet lesz.

Változás a kőbányát ref lelkészihivitai­
nál. A budapest ref egyház kőbányai leikészi 
hivatalánál eddig alkalmazva volt Török Józsefet 
az ócsai ref. egyház rendes lelkészévé választóba 
és az igy megüresedett segéd lelkészi állásra a 
pesti ref. egyházközség elöljárósága Takaró Imre 
segédlelkészt küldte ki. Török József e hónap 
16-dikán fog elbúcsúzni híveitől, kik e buzgó lel­
készük vezetése alatt építették meg a kőbányai 
uj templomot, szép papi lakot, mit ugyancsak e 
hónap 16-án Takaró Imre fog elfoglalni.

Az ország költségei.
— A pénzügyi bizottságból. —

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma 
délután folytatta Fáik Miksa elnöklete alatt a 
belügyi költségvetést. Jelen voltak a kormány 
részéről: Széli miniszterelnök. Lukács és Láng 
miniszterek, tlulnerés Széli államtitkárok, Sél lev, 
Papp Elek miniszteri tanácsosok.

Az országos levéltár tételére megjegyzi Széli 
Kálmán, hogy az inveszticionális törvényben uj 
épület emelésének költségeiről intézkedett, de ezen­
kívül tervben van a belügyminisztérium részére 
uj épületnek emelése, miáltal esetleg a régi 
épület az előbbi célra, vagy a közigazgatási biró- 
-ág számára felszabadulna.

.1 vármegyék dotációjánál.
Justh Gyula a községek részére az állami 

funkeziók teljesítése fejében állami javadalmazást 
kér. Sürgeti a szolgálati pragmatikának elké- 
szi lését és a fegyelmi törvény revízióját. 
Hieronyini kéri a megyei tisztviselők fizp- 
ésreridezésének bevonását az állami tisztviselők­
nek fizetésrendezéséről szóló törvény keretébe.

Parabás az árvaszékek szerepét a hagyatéki tár­
gyalások alkalmával kifogásolja, mert a jelenlegi 
állapot melleit a hagyatéki ügyeknek befejezése 
rendkívüli módon elhúzódik. Komjáthy a szol- 
gabiróságoknak adott utazási és irodai általányok 
elégtelenségéről tesz említési. Az árvapénzeknek 
valamely gyümölcsözőbb módon való kezelésére 
óhajt javaslatokat. Barta Ödön felszólalása lilán 

Széli Kálmán nem tartja lehetőnek, hogy 
az állami tisztviselők fizetésével együtt a 
megyeieké is rendeztcssélc.

A szolgálati pragmatikát meg kell előznie a 
fegyelmi eljárás reformiának. Elvben helyesnek 
tartja, hogy az állami átvitt funkeziók költségei 
fejében bizonyos állami jövedelmek átengedtesse­
nek. Az árvapénzek mikénti elhelyezése tárgyá­

ban a közigazgatási reform gyökeres rátozlatást 
fog tartalmazni, különösen a közvetett czéloli 
figyelembevétele mellett. A közigazgatási reformon 
dolgozik és a már elkészített rendeletek azt meg­
könnyítik és részben anlic-ipálják.

Komjáthy és Rakovszkv a főispán! és főis- 
páni titkári állásokat fölöslegeseknek tartják. 
Barta felvilágosítást kér arra nézve, hogy min 
alapszanak a főispáni fizetésekben, lakpénzekben, 
pótlékokban tapasztalható különbségek.

Barabás a főispáni titkárok teendőit olcsóbb 
tisztviselőkkel is elvégezhetőknek véli.

Széli Kálmán miniszterelnök egyelőre szüksé­
gesnek tartja ezeket állásokat, esetleg a közigaz­
gatási reformok alkalmával konszidoráezió tár­
gyát fogja képezni az. alispáni és főispáni 
állásuknak miként és milyen hatáskörben 
leendő együttes fenntartása vagy beszünte­
tése. Ilieronymi és Széli megjegyzései után a bi­
zottság a tételt elfogadja.

Az állami anyakönyvvezetés tételét Rakovszkv 
elvi szempontból kifogásolja és a községek túlter­
helése miatt panaszkodik. Jusih az állami anya­
könyvvezetés összes költségeit az állam által 
kivanja viseltetni és az anyakönyvi felügyelőket fö­
löslegeseknek tartja. Az anyakönyvek jegyzőkönyvi 
alakban való vezetését helytelennek és fölösleges 
túlterhelésnek tartja. Barta az anyakönyvi fel­
ügyelők teendőivel a főszolgabirákat kívánja 
megbizatni. Sző// Kálmán a közigazgatás reformja 
kapcsán kívánja e kérdéseket megoldani.

Gróf Telel;, Sándor sokallja az opera költ­
ségelőirányzatának emelkedései és nem tartja 
azt arányban állónak egyéb fővárosok operáinak 
anyagi és művészi helyzetével. A régi rendszer­
ben találja a bajnak okát és abban kér változta­
tást. Borfa Ödön kifogásolja, hogy az Operában 
a magyar zene fejlesztésére semmi gondot sem 
fordítottak. Az Opera bérbeadását ajánlja megkí­
sérteni. Barabás a nemzetiségi vidékeken lévő 
színházakat nagyobb doíáczióban kívánja része­
síteni.

Széli Kálmán a rossz anyagi eredményt az. 
Opera kicsiny féröképességének tulajdonítja. 
A közönségnek különféle igényei vannak és ezek 
kielégítése miatt kasszadaradoknak nem jut hely 
Az intézetek élére szakembereket állítani és ezek 
fölé a központban egy adminisztratív szakerőt 
kíván helyezni. A szólisták számát redukálják és 
ezt a fennmaradó erők jobb kihasználásával 
ellensúlyozzák. Az Opera büdzséjére különös te­
kintettel lesz.

A legközelebbi ülés szerdán, délután 5 órakor 
lesz.

Azokat a t. ez. előfizetőinket, 
akiknek előfizetése november 
lét-én lejár, arra kérjük, hogy 
a megrendelést mielőbb aj it síik 
meg, hogy a lajt küldése fönn- 
akadást ne szenvedjen. Lakóhely- 
változás alkalmával arra, kérjük 
úgy helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyüket 
is tudatni sziveskedjeu <•!;.

. MOZGÓ KÉPEK.
Pa rl a mentből sz i nház.

Amíg az ország ügyeit a Sándor-utczai épület 
ben intézték, addig időről-időre jó és rossz éleze 
lök „Sándor-utczai sziriház“-rúl vagy éppenséggel 
„czirkusz“-ról beszéltek. Az ék-zen senki sem ka- 
czagott valami túlságosan, nem is boszankodoV 
rajta senki. Amolvan sablón-élczczé lett. amely 
beleolvadt a mindennapiasság szürkeségébe.

Azonban minden jel arra mutat, hogy az élcz- 
ből iine valóság lesz. Addig, addig viczczeltek 
amíg Íme, előáll egy agilis szinházdirektor, 
Beöthy László és ajánlatot tett a fővárosnak 
hogy ö a volt országimat évi 20,OUU korona bér 
összegért kibérli áttalakiitatja 30,000 korona költ 
ségen és 30 év után minden kártérítés nelkü1 
átengedi a színházat a fővárosnak.

Így liát valószínű, hogy az egykori parlament' 
színház valóságos színházzá alakul at. Az összes 
tradicziók, amelyeket ez épületben 'ápollak, vagy 
elhanyagoltak,(úgyisállítólag az uj parlamenti épü 
letbe vonultak át. Azt az emléket, hogy ütgyak 
ran konn-diáztak és színjátékokat inszezenáltak 
hadd őrizze és ápolja tovább Beöthy László.

Hogyan prosperál majd a színház? Lesz-e meg­
felelő közönsége, vagy művészi színvonalon állé 
műsora? Az már igazán a vállalkozó igazgat' 
dolga. Minden jót föltételezünk. Beüthvnek, min* 
színházigazgatónak az agilitása általánosan ös 
mert és elösmert dolog. Lrzéke van az iránt 
hogv mi kell a publikumnak, aziránt, liogy mi Ivei 
eszközökkel lehet közönséget hódítani. Kétszer t 
bebizonyította ezt, úgy akkor, amikor a Magyai 
Színháznak, mint pedig amikor a Nemzeti Szín 
háznak volt a direktora. Ha azt hiszi, hogy a 
hely, az épület, a berendezés alkalmas arra. hogy 
a volt parlamentből uj muzsaliajUkot csinálhat 
ám tegve. Az sem elfogadható ellenvetés, hogv 
sok a színház amiig, is és igy még nagyobb lesz 
a koiiknrrenczia. De kérdem, mikor ártotta mű­
vészet szellemének a nagyobb ve:-- nv? Sőt mi 
nél nagyobb a verseny, annál elevenebb, élénkebb 
a művészi élet. Az intellektuális erők éppen a 
nagy versenyben érvényesülnek legjobban. A szí­
nészet, a drámairodalom csak a nagy versenyben 
növekedhetik igazán nagygyá. Budapestnek több 
mint hétszázezer lakosa van. .M berendezett és 
jól vezetett színház bizonyára tud majd közönsé­
get toborozni. A többi színház agilitásaiéi függ 
majd, hogy ez a közönség-toborzás ne az ü ká­
rukra essék."

Mindenesetre olyan terv ez, timely fölült egy­
szerűen napirendre térni nem lehel. R mit is csi­
nálhat az épülettel a főváros egyebet, mint azt. 
íogv bérbe adja.

Beöthy László talán jobban járt volna, ha uj 
színházának czéljára az uj parlamentet bérelte 
volna ki. Talán az átalakításra nem is kellene oly
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nagy összeget költenie. Inkább készen kapta volna 
ezt a helyiséget színház számára, mint a régit. 
De akár egészen alkalmas az uj parlament szín­
házi célokra, akár nem : másra semmiesetre sem 
alkalmas, csak arra, hogy — bérbe adják.

ft)

ÚJDONSÁGOK.
Monsieur!

Magunkfajta polgárember módfelett el­
csodálkozik Párisjáró útjában, vagy akkor 
is, ha franezia újságot olvas.

A mi évszázados hagyományokban gyö­
kerező erősen arisztokrata-érzésünk ími- 
nálunk ugyanis Louis quaiuze korabeli 
érzéseket táplál lelkének legmélyén a mel­
lét még- úgy verő demokrata is. csakhogy 
persze nagy titokban) sehogyan sem tudja 
megérteni, hogy künn Parisban meg a 
franezia sajtóban ugyanaz az M. betű jav 
ki ezimzésüí Loubetnak, a köztársaság 
elnökének, a mely kijár például Kosta ad­
nak, a szinmüirúnak, vagy Durandnak, a 
szatócsnak. Ez az M. betű annyit jelent 
„Monsieur", „Uram1* — sem több, sem 
kevesebb. És ezzel beéri az államfő csak­
úgy, mint az iró vagy a fűszeres.

Sehogyan sem tudjuk mi ezeket az álla­
potokat megérteni. Egyhamar nem is 
megy át a vérünkbe a demokráczianak 
az az okos tisztelete, a mely a. nyugati 
országokban már oly régóta szokásos. 
Azok, a kik az igazi demokratikus moz­
galmak vezetői, irányitói, sőt magvetői 
lehetnének, nem i- igen mozdultak meg 
eddigelé abban az. irányban, hogy a ?na- 
gyar nemzetei erre a nemes útra te­
reljék.

Nem is hibáztathatjuk őket ezért. Gyö­
kerestől kitépni az. érzésvilágnnkbúl ott 
berozsdásodott, bemohosodott érzéseket 
nem lehel. De azokat megbolygatni abból 
a ezélból. hogy belőlük uj, modern es 
üdvös hajtások sarjadz.anak: dicséretes 
törekvés. Csak dicsérettel és örömmel üd­
vözölhetjük tehát a magyar vármegyék 
számára kidolgozott ügyviteli szabályzat­
nak egy rendelkezését, melyből kierezzük 
u nyugati illáiul.

Az uj szabályzatnak van egy pontja, 
mely eltörli a régi, a gyakorlatban meg­
honosodott ezikornyás ezimzéseket és el- 
jtiideli. hogy ezentúl miniszternek, állam­
titkárnak, főispánnak csak egyetlen ezim- 
zés járjon ki. _Uram‘" és semmi ma 
„Miniszterin! Államtitkár uv ! Főispán 
ur !c Írhatják ezentúl a vármegyék hiva­
talos átirataikban, beadványaikban es nem 
lesz semmi bántúdása annak a hivatal­
noknak. aki megfeledkezik valamelyi! 
hivatalnok kamarást lángjáról és ..nagysa 
gos:"-l Ír ..méltóságos1* helyeit. Ezcntu 
nem kell Írnia sem nagyságost, sem inel- 
tó?ágo.~l, sem kegyelmest.

De mellőzni engedi az uj szabályzat a 
felesleges udvariassági formákat is. A 
..van szerencsém alázattal jelenteni" helyett 
„jelentem, hogy . . teljességgel elegendő 
lesz ezentúl. A szolgai megalázkodások 
kora lejárt a polgári önérzet e diadal­
napiján !

Az elmaradó ezimzések helyébe azon­
ban uj meghagyás került. Az uj ügyviteli 
szabályzat szerint kötelesek a tisztviselők 
a felekkel „előzékenyen, szolgálatkészen é- 
udvariasan'" bánni, azokat „ktudezösköde:- 
esetén felvilágosítással, erlesilessel, útba­
igazítással ellátni" é> különösen a lelkűkre- 
van külve a községi é- körjegyzőknek, 
itogy a köznép ügyes-bajos dolgait — le­
gyeim! vétség terhe mellett — pontosan, 
előzékenyen és gyorsan intézzék el.

Nem világraszóló reform ez. de értéke­
sebb, komolyabb es messzehatúbb sok 
másnál. Egy hatalmas és nagy lépéssel 
viszi előre a demokiáczia ügyét, hatható­
sabban, mint sok népgyiilés é~ parlamenti 
dikeziú. Azonkivül pedig ösvényt mutat a 
társadalmi érintkezési formák reformálá­
sához R A i-zim és rangkórságnak. mely csak 
egészségtelen társadalomban tenyészhet, 
hivatva van divatját lejáratni. A társadalmi 
érintkezést formák megnemesednek azáltal, 
ha a ezifraságoktúl megszabadítva, egy­
szerűsít j ük azokat. Ócska hagyományuk 
többé nem kötelezők.

Eyolf.

nagynál reggelizett, s a czárné az egész idő 
alatt egyetlen szót sem váltott a tengernagy 
családjának női tagjaival. Ugyanezeket v lil­
éket Odesszából is megerősítik.

— A közigazgatási ügyvitel. A belügymi­
nisztérium ma tette közzé a vármegyei és köz­
ségi hivatalok részére kidolgozott ügyviteli sza­
bályokat. Ezekben a munkálatokban az a szán­
dék nyilvánul meg, bogy a szóbeliség vs közvet­
lenség érvényesüljön a hivatalos eljárásban. A 
telefonintézmény kiterjesztését is tervezi a javas­
lat. Ugyancsak az egyszerűsítést ezélozza a tár­
gyalási napok tartása, a fölösleges ezimzések el­
hagyása és a hivatalos zsebkönyv rendszeresítése. 
Jövő év július hótól minden vármegye egy hiva­
talos lapot fog kiadni, a melyben a megyei sza­
bályrendeletek fognak megjelenni. intézkedik 
továbbá a javaslat a tisztviselők szolgálati vi­
szonyáról, ‘ a községi gyámügyi ügyvitelről, a 
gyámpénztárakról stb. Csak az a kérdés, hog\ 
ezek a szép tervezgetések mikép fognak beválni 
a gyakorlatban.

- Konfiskált magyar beszéd. Lembergből 
sürgönyzik, bogy olt a tegnap megjelenő lapokat 
lefoglalták, mert közölték Pichler Győző képvise- 
őnek azt a beszédét, amelyben a przemysli 10. 
aadtest viszonyaival foglalkozik. A lapok távira 
tilag kérték föl a lengyel képviselőket, hogy in­
terveniáljanak ebben az ügyben a kormánynál.

— Jekelfalussy Gizi. Gyászlapon je 
erűik ma nekünk, hogy jekel es margitfalvi 
Jekelfalussy Giziké folyó hó tizenkettedikén, hu­
szonkét éves korában bontón meghalt. A bátor 
szivü, finom lelkű urilány egyik cselédlányukká 
benzinért ment le, a pinezébe. Az égő gyertyáié 
lángra lobbant a pinnzében szerte áradt benzin­
gáz s a szerencsétlen fiatal hölgy ruhája csakha­
mar lobot veteti. Jekelfalussy Gizit ágyba fektet 
lék és ápolták gonddal, szeretettel. De nem segít 
hettek rajta. Roppant fájdalmaitól csak n hala 
váltotta meg. Ma délután temették el a Iontól 
sirkertben, nagy fájdalmára az édesanyjának ní 
hai Jekelfalussy József, az országos statisztikai 
hivatal egykori igazgatója özvegyének, a kinek egyet 
len gyermeke volt.

— A föizolgebiró. Az újév elején életbeléj 
vármegyei ügyviteli szabályokban benne van az 
is, hogy a főszolgabíró nagyobb érdeklődést ta­
núsítson a közönség iránt. A főszolgabíró a vár­
megye közönsége által rendszeresített tárgyalási 
napokon s ha ilyenek nincsenek havonkint lega­
lább egyszer, bizonyos előre meghatározót! s a 
közönség tudomására hozott napokon járásának a 
szomszédos községek részéről is könnyen elérhető 
nagyobb községeiben megjelenni köteles s itt a 
panaszok s kérelmek meghallgatása, az esetleges 
felvilágosítások megadása, a kihal Iga f ások és vizs­
gálatok foganatositása, valamint a szükséges intéz­
kedések közvetlen megtétele végett tárgyalási na­
pokat tart. A sorrend megállapításánál figyelemmel 
kell lenni arra. hogy a tárgyalási napok felváltva, 
a járás külömbüző vidékéin larlassanak. A nem 
közérdekű szóbeli panaszoknál első sorban az 
e»yezsé" létesítését kell megkísérlem s csak ha

frankot 
pénz a vas- 

meg-

hogy a kis Antillákon az újonnan működő vulká­
nokon kívül hat uj vulkán képződött. Eddig senki 
sem sejtette, hogy ezeken a különben virágzó vidé- 
tekun, a hegyek szintén vulkánikus természetűek. 

Az Antillákon ennek folytán a veszedelem naprúe- 
napra növekedik.

Humbertékröl. Szenzáczió járt a nyomá­
ban mindannak, amit eddig a Humberl-családról 
írtak. De az, amit a Malin ma érkezett száma ír 
a szédelgő családról, a szenzácziót valósággal, 
megkoronázza. A nevezett lap elmondja, miként 
szöktek meg Uumberték Parisból. A család elem­
ién nem is gondolt a szökésre s az volt a terve 
hogy egy napra kölcsön kér száz millió fr 
s meggyőzi a hitelezőket, hogy ez a pénz a 
szekrényekben van. De a büntető följelentés 
íiusitotla ezt a tervét.

Alispán ée képviselő párbaja. Markbot
Gyula Nyíregyház alispánja és Janits Imre ország- 
gyűlési képviselő ma reggel a czinkotai erdőben 
pisztoly párbajt vívtak. Huszonöt lépés távolságról 
öltek, de egyikük sem talált. Csak egy golyut 

váltottak s miután a segédek a párbajt befejezett­
nek nyilvánították, a felek kibékültek. A párbaj 
nak az volt az előzménye, hogy Janits Imre, 
Szulyoszki Dezső és Vietorisz Miklós nyitramegyei 
képviselők elitélőleg nyilatkoztak az alispánról, a 
megyei szabadelvű párt ülésén mondott beszéde 
miatt. Markból Gyula erre Gyürky Géza főügyész 
és Clair Vilmos, a F. M. K. F, főtitkára által 
elégi ételt kért a bárom képviselőtől, a kik a 
maguk részéről Knbinyi Gézát és Rudnyánszky 
Bélát nevezték meg segédeikül. A négy segéi 
tegnap délelőtt találkozott a képviselőházban s 
abból a szokásból indulva ki, hogy egy ügyben 
csak egy lovagias elégtétel vehető, abban állapo­
dott meg, hogy sorshúzás utján döntik el, ki mér­
kőzzék meg a három provokált fél közül a sér­
tettel. A sors Janits Imrére esett.

__Halálozások. Vbriw<ák József mérnök és
építőmester tegnap negyvenhárom éves korában 
meghalt. Megalkotója volt a margitszigeti sport- 
telepnek s vezető főmérnöke a parlamenti palota 
s a királyi vár építkezésének. Özvegye s bárom 
gyermeke gyászol ja. — Id. línlász Gyula ó-budai 
iskolaigazgató, fővárosi bizottsági tag, ma reggel 
fiö éves korában meghalt. A megboldogult 4U év 
óta volt a főváros szolgálatában. A temetés 
rasárnap délután 3 órakor lesz, a kis korona- 
utr-za 10 sz. házból. Az elhunyt volt iiimlvú 
nyai fel kéretnek, hogy a temetésen való részvé­
tel módozatainak megbeszélése végett f. hó 15-én 
este 8 órakor (III. Yüröskereszt-u. 9.) meg- 
elenni szíveskedjenek.

Hegyi páter szökése. A csongrádi hecez-

mi Németet nagyon megtörte. A zsebében levelet 
találtak, a melyben ezt írja:

— Nem tudok nélküled élni.
__ £ csavargó apja. Holupka János napszá­

most tegnap a felesége azzal a hírrel leple meg, 
hogv a leányát a rendőrség csavargáson erte es 
azért megdiézték az apát. Holupka annyira dühbe 
ött hogy botot ragadva a leányára rontott. A 

leány elmenekült előle. Holupka utána rohant, 
de a szoba küszöbén megtántorodutt es holtan 
roskadt össze. Szivszélhüdés érte.

— Gyermekek nevelésénél a Zoltán-féle íz • s
szag nélküli csufcamaj-olaj nagy táperején«-! PJ-
kitűnő. Üvegje 2 kor. Zoltán gyógy tárában, Budapest. 
V., kér., Szabadság-tér

— a legtöbb főnyereményt osztálysors­
jegyeken eddig bebizonyitbatólag a Aen/zeti , - nz
váltó-Részvénviársaságnál, Budapesten (Gizc Há­
tér 1. sz.. Haas-palota) nyerték. A nevezett intézet 
hol a nyereményeket bármily összegben lejarat 
előtt is jutalékmentesen kifizetik, mint a .egmeg- 
bizhatóbb beszerzési forrást ajánlhatjuk 
osztály sorsjegy vevő-közönségnek.

az

Chicago, november 11 
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ÉS MŰVÉSZET.
Pálmay Ilka

Jött,
mint

es — győz 
megbüvölte

— Személyi hírek. Frigy"e.s Ágost szász 
trónörökös Ferdinand íüherczeg meghívására ma 
este zerge vadászatra Salzburgba utazott. — I ler­
ezeg Maurokordato görög követet — mint tudó­
sítónk jelenti — a szultán ma bucsukihallgatáson 
fogadta. — Gróf Lützow kiilügyminiszte'i osz­
tályfőnök — mini Becsből táviratozzák — vissza­
tért szabadságáról. — Merev osztályfőnök 18-án 
kezdi meg szabadságát.

— A király betegsége Azl a lóHeve-l. 
hogy a király indiszpozicziúja csuk rnuló 
természetű, megerősíti egy ma Becsből ét­
kezett telegramul. E szerint a király jól 
töltötte az éjszakát, de még néhány napig 
Schünbrimnban fog maradni: emiatt a hef- 
löi kihallgatáö i~ elmarad.

— Vilmos császár öröksége. Drezdából lav- 
iratozzúk: Egy görlifzi magánzó közel három 
millió márkái tevő vagyonát végrendeletében 
t ilmns császárnak hagyományozta.

A czárné melanoholiája Volt mar sok­
szor szú arról, hogy az. orosz császári ud­
varban nagy az, el kedvetlenedé.-?, és a szó

•suliid
reményének meghiúsulása, mind mind h 
vüleg hatott a czári pár kedélyére. A min­
dén oroszok czárja idegbetegségbe esett és 
a leghíresebb ideggyógyászokat hívják hozzá, 
hogy segítsenek rajta. De az orvosi tudo­
mány nem igen segíthet, mert a baj tészke 
az uralkodó lelkében van. Most a czárné

ez nem sikerül, kell a panaszról a jegyzőköny­
vet felvenni. Hasonlóképpen intézkedik a községi 
és körjegyzői ügyviteli szabályzat, amennyiben a 
jegyző a panaszok meghallgatása végett hasonló, 
képpen előre meízállapitolt, látogatási napokon 
személyesen megjelenni tartozik a körzetéhez tar­
tozó községekben. — Ez mind szép és üdvös, 
csak egy baj van. Nem hisszük, hogy a főszolga­
bíró ez uj funkeziújában éppen olyan igazságos 
volna mint Mátyás király.

A penéazvlrág Gyenge, l é fiúcskát állított 
eiü a napúkban a sarki rendőr a terézvárosi rend­
őrkapitányságra. Didergő, fázó testét vékony nyári 
ruha fedi. bt is, olt is tarka foltok borítják a nac 
lúgját, a kabátja könyökére mar tolt som jutott 
Félénken játszik a lyukas kalapjával, a mikor 
rendőriisztviselö rászól :

Mii csináltál - Mert hoztak be i 
Tekintetes uv - mondja reszketve a kis csa­

vargó - loptam ezt a . . hré-\. Azért fogott rneg 
ez a.. . zsalu I

— Magyarul beszélj, adta kölyke, ne tolvaj nyel­
ven.

— Kérem, ezt a kalapot loptam el . a zsalu az 
rendűi- leteli, de már pilyereg R

A rendőr röviden jelenii, hogy a kölyök igazai 
mondott I.JY s/esreny koldus ember rongyos kalap­
ját lopta el. Az tett panaszt ellenes ezért elfogta és 
behozta.

A tisztviselőnek rengeteg a dolga különben is. 
Nem ér rá hosszasan foglalkozni az ilyen apró ese­
tekkel. De meg közönséges kis tolvajlásrúl van szó. 
Kimondja az ítéletet:

— Kimész tizennégy napra a tolonezházba.
A kis vádlottnak megromeg a térde. De szólni 

nem mer s gépiesen megy a tisztviselő után, mikor 
az az d'deíe! beviszi Czajlik Alajos rendőrtanácsos, 
a kapitányság vezetője elé, hogy jóváhagyja az 
Ítéletet.

A humami szivü rendőri a na esős végignézi a
delinkvrust. Kiolvassa az Ítéletei, meg az indokokat, 

most megható jelenet következett. Olyan, a mit a 
özünség nem láthat, de amit éppen ezért el nem 

ismerni és nem méltányolni bioi volna. A rendur- 
tanácsos komoly arczára jóságos mosoly ül. Maga 
elé szólítja a kis fiút s szelíden kérdi tőle;

— Hol az apád"/
- Meghalt!
— Hát édes anyád sincsen ?
— Az. sincs.
— 8 miből élsz V 
— Koldulok . .. kérem.
— Hát ezentúl nem fogsz koldulni.

becsnkatni, de tanuld meg, hogy lopni 
s hogy megver az Isten. Mesterségre 
De. ha nem viseled jól magad, rögtön behozatlak és 
lecsuklak! Megértetted í

A kis fiú egy szót sem szól. Megragadja a remi-

páter szökéséről már adtunk hirt. Megszökött a 
börtön elöl; le is mondott a csongrádi plébániá­
ról: be is jelentette »távozását« egyházi hatósá­
gának. Szökésének az a humoros része, hogy 
mindig ellensége volt Sváju/.nak és Amerikának, 
a szabadság ez otbonainak s most mégis előbb 
Svájczba menekült, de minden jel arra mutat, 
hogy Amerika felé veszi útját. Hegyi páter szö­
késének részleteiről a »Szentes és Vidéke« a kö­
vetkező érdekes dolgokat írja: Hegyi pater külö­
nös körülmények között készült az elutazásra. 
Éjjel magához hivatott két kereskedőt. Az egyik­
nek gabonát adott el 80 fillérrel a napi árfolya­
mon alól, a másiknak hízott sertésekéi, szintén 
potom áron és a pénzt, zsebre tette. A laká-sán 
egész éjjel égték a lámpák. Lázasan csomagol­
lak. Hosszú útra esett a készülődés, mert minden 
szükséges tárgyat, a pipatóriumot és az értéke­
sebb könyveket is becsomagolták. Négy méter- 
mázsa volt az elszállított málha. El nem vitt in­
góságait. a szökést megelőzően közjegyzői ok­
mánynyal Sima Juliskának ajándékozta. A cson­
grádi elöljáróság tudatta az ügyészséggel, hogy 
nem is sejti, hova utazhatott Hegyi páter. Csak 
híresztelésből hallja, hogyr Svájcznak vette az 
útját. A megriadt ember a büntetés elől mene­
kült. Tudta, hogy, ha bekerül a államfogházba 
az ott töltötl idő alatt megérnek a tárgyalásra az 
Eszes családnak ellene folyamatba telt ügyei 
ekkor pedig beláthatatlan, hogy mikor kerülhet 
ki ismét a fogházból és bizonyos, hogy ez alatt 
elveszti gazdag javadalma plébániáját. — Ami 
Sírnánél illeti, ő nern szökött meg a páterrel 
amire egyébiránt oka sem volt, mert nem köve 
tett oly dolgokat, amelyekért szöknie kellene. 
Megszerezte a szükséges okmányokat s gyerme­
keivel együtt férje után Amerikába vándorol ki-

táviratok.
A Reicharath »tanácskozik.«

Becs, nov. 14.
A ezimadományozás dühöngött ma is a Reicbs- 

rath ülésén. Gessmann indokolta a favoritén! pót- 
választás ügyében benyújtott sürgősségi inditvá 
nyál, keményen megtámadván a szocziáldernokra- 
tákat. Panaszolja, hogy a keresztény-szocialistákat 

tettleg bántalmazták.
Dr. Ellenberger: Hisz ön álmodik'
Gessmann: Hát az utczai rablás is álom 

(Néhány adatot olvas.)
Dasinszky! Ugv hazudik, mintha olvasna.
Eldersch: Ilnzmrsternéknck vnh> lelolvn- 

Síí.s1.
Gessmann: (Folytatja a szocziáldemokraták 

ellen összegyűjtött adatok fölolvasását.)
Ma ver: Politikai hóhérok !
Ellenbogen: Talán politikai napidijlaiherokai

értett Un?
Gessmann tovább olvas, (/aj.)
Lueger: Csend legyen! Elég volt már!
Schumayer: Nem Önnél jártam iskolába.
Eldersch: (Weiszkirchnerhez) Csend legvon ' 

ki gazemberek!
Schumayer: Un rosszul idéz. (Zaj.)
Lueger: Csend legyen!
Eldersch : Csendet kérek, maga udvari bo­

lond !
Slrobach: Hagyjátok már a zsidó Seitzet is 

szóhoz jutni.
Ser íz: Hallgass, te üres fejű' *
Pernerstrorler röviden bu/Atgsn pnuh moiul-.i 

az előtte szóló állításait. A maga részéről is kl­
ánja a legszigorúbb vizsgálatot. Ezután hevesen 

támadja Lueger polgármestert, akit gaz rágal-

„Xóeman e yipúezio"-bau.
U. Ma csakugyan, 
és lázba ejtette a 

közönséget a színházi est első félórájában, hogy 
aztán fogva tartsa az előadás végéig és még 
azontúl is olt éljen mindazok kedves emlékezeté, 
ben. u kiírnék megadatott az ő páratlan művé­
szetében való felfrissülés gyönyörűsége.

Szigeti József -régi, jó« énekes bohózatát, a 
Xóemanezipneziói választotta Pálmay Ilka 
Mae var Színháziéit vendégjátékainak békei­
dőjéül. Talán mindjárt ez első választásnál meg 
is allapodhafik a színház igazgatósága. Nem igen 
lesz szükség más darabra. A közönség ma e=te 
a régi magyar darab patináját fényesnek latta, 
ósdi levegőjét modern hangulatokon átszűrve él­
vezte és egynéhány jelenetének szürkeségét rózsa­
színűnek érezte: így áltatta őt el varazso.- művé­
szétével az a színpadi csuda, a melynek Pálmay 
Ilka a neve.

Pálmay Ilka kétségtelenül ma aratta legna­
gyobb színpadi diadalát küllőidről való\isszatért® 
után, művészetének magyar földön való e másod- 
virágzása idején, mely tálán még hlato-abb, »zi- 
nesebb ér pompázóbb, mint az első volt. A Ma­
gvar Színház ma esti közönsége, mely első 
kiküldötte volt Budapest ege sz szinbázbajái ónagy 
közönségének, megliódoit előtte. A tapsvihar, vi­
rágok garmadája csak külső nyilvánulása vo.f 
ennek a hódolatnak, igazi sikerét Pálmay iika 
ina este a sziveken és elméken aratta.

Flóra szerepében művészete kincsesbányájának 
ezer értékét szórta, pazarolta a mai esten. Szük- 
reszabott tudósítás keretein belül debug; is lehet 
képét adni ennek az alakításnak. Akkor volt-e 
nagyobb, mikor mint úri kisasszony bájos egy­
szerűséggel lépett a színpadra, vagy mikor mini 
férfiaskodó hölgy liarezba szólította a falu népét 
a férlinem ellen, vagy mikor, mint modern asz- 
szony finom kupiét énekelt, vagy talán akkoi, 
mikor mint huszártiszt perzselő tűzzel járta egy 
asztal tetején a csárdást A közönség sem tudná 
eldönteni. Utolérhetetlen volt ez a nagy asszony- 
minden jelenetben, minden énekszámában, szavá­
ban, mozdulatában. V orró 
Színház mai estéje, nem 
sikerre: az ismétléseknek, kihívásoknak se szeri, 
se száma és az előadás végén is úgy tüntetett 

közönség Pálmay Ilka mellett, mintha meg 
volna ismételteim az egész előadást.

többi szereplői js kt-

> zajos volt a Magyar 
is emlékszünk hasonló

meg a 
akarta

. t nőenu ■7.1 p

Nem foglak 
nem szabad 
forrlak adni.

moruság. A czárné betegsége, a czári esi.
mind mind leve- ! örlanácsos kezét es megcsókolja.

A fm ma már dolgozik is. A rendőrtanácsos adta 
egy mesteremberhez, alá becsületes embert farag 
penészvirágból.

__ Újabb vulkánkitörések. Trombolt szí
géléről jövő táviratok szerint olt erős dürgélstő 
kísért vulkánkitörések vannak. Néhány ház meg 
rongálódott. A szántóföldeken is nagy a kár. A

búskomorságáról érkeznek kerülő utón Lon-Lj.og . naCTy0n nyugtalankodik, mert folyton reng
1. '1 1'* ,l" 1 * . . 1 X 1 1 e 1 1 1 1 - lYl Oil*’ Imi v _ ® J ... . . . • -í i \ ’ ' L. Sdonon át távirati hírek. A „Daily Mail"-nuk 
azt jelentik Livádiából, hogy a czárné be­
tegségének súlyos következményei varrnak: 
buskomor lett s el akar zárkózni a világtól.

a föld. Aucklanból azt távirozzák, hogy Apiábó 
(Számoa) érkező hírek szerint Szavai-Szigetén a 
vulkán kitört. Öt kráter szakadatlanul veti ki 
magából a füstöt és tüzet. A földet két hüvelykny

A czári pár nehány nap előtt Tirtov tenger- | hamuréteg borítja. Ezzel egyidejűleg kapjuk a_hirt

Menekülés közben Szadeczky János nap­
számos. a kedvese Knazuv X-ótia, meg a közös 
barátjuk Dobrovszky János napszámos furfangos 
módon fosztották meg Kudtac János lengyel mun­
kást négyezer koronás örökségétől. Ellopták a 
takarékpénztári könyvét, aztán Kazur és Dob­
rovszky egy ügyvéd irodájában igazolták, lmgy 
Szadeczky! Kudtac .Tannak hívják s hogy a be­
tétikönyv az övé. Mikor a pénzt az ügyvéd révén 
fölvették, Amerika felé indultak. A rendőrség 
azonban kikutatta a nyomukat s lvnazur Zsófiát 
Brémában letartóztatta. Szadeczky és Dobrovszky e 
ló hatodikén a Hannover nevű hajón Baltimoréba 
hajóztak, a honnan Pennsylvániaba igyekeznek. 
Ültet is le fogják tartóztatni.

A tréfa. A rendőrség letartóztatta Novak 
Rezső 25 éves csavargó kereskedősegédet, a ki 
Német Ferencz kocsis lakásáról 80 koronát érő 
ékszert ellopott. A tolvaj azzal védekezett, hogy 
megakarta látogatni Németnél. Az asszony nem 
volt olthon, de a lakást nvitva találta. Elhatá­
rozta, hogy megtréfálja az asszonyt s ezért vitte 
el a gyűrűket. Az elmés tolvajt azonban akkor 
érték tetten, a mikor a keleti pályaudvaron el 
akart utazni és a zsebében az ékszeren kivid 
tolvajkulcsot is találtak. Védekezése daczára is 
fogva tartották.

Mikor a pénzbeazedö gavallér. Az Auer
és Kisfalvi ezég pénzbeszedője Hay József pazar 
gavallériával gondoskodott arról, hogy az élet 
terheit elviselhetővé tegye. Kijárt a turfra. barát­
nőket tartott s mindennapos vendége volt az éj- 

a szakai szórakozó helyeknek. Költekezése végül a 
gazdáinak is feltűnt' s jobban szemügyre vették 
a gondjaira bizolt számlákat. A gavallér pénzbeszedő 
sikkasztott. Hogy mennyit, azt bizonyosan még 
nem állapították meg. Egyelőre ezerháromszáz 
korona a konstatált hiány". A rendőrség a hűtlen 
fiatalembert ma letartóztatta.

Az asszony után. Németh József ötvenegy 
éves bérkocsis a kerepesi-uti temetőben a Battliányi- 
mauzoleum mögött ma reggel főbe lőtte magát 
és meghall. A Tavasmező-ntcza 14. szám alatt 
lakott. Felesége négy nappal ezelőt halt meg, a

mazónak, becstelen embernek és gyalázatos 
hezkónak nevezett el.

Kórber miniszterelnök kijelenti, hogy a kor­
mány a választásokon megtelte mindazokat az 
intézkedéseket, amelyeket a választási szabadság 
biztosítása megkövetelt.

Meg néhány felszólalás után az ülés folytatá­
sát keddre halasztották.

A bolgár kormány lemondott.
Szófia, nov. 14. A szobranye mai ül 

Danev miniszterelnök megkérte a házul, 
hogy napolja el üléseit, mert a kabinéi be­
adta lemondásál.

Az uj spanyol kormány.
Madrid nov. 14. Az uj kormány a kö­

vetkezőleg alakult meg: Sngasta elnök.-un, 
Almodovar herczeg külügy, Eiligem ver 
igazságügy. Egullior pénzügy. Morét bel- 
ügy, Weyler tábornok hadügy, Veragim 
tengerészet. Romanones közi >kt atasügy. 
Amos Salvador közmunkaügy.

Lázadás.
Madrid, nov. 14. A lleraldo jelenti Centábni: 

Marokkóban a helyzet állandóan komoly. A tetu- 
áni kormányzó harczba^keveredell a benideri éa- 
bilokkal. a kik négy halottat és öl sebesülte 
hagytak a csatatéren. A tetuáni hatúságyk el v; 
nak'tökélve arra, lmgy a 
tátják.

Tanger, nov
nevű gőzöse nia délután lövőszerekkel és elescg- 
gel elindul, hogy a tetuáni hatóságok! támoga-ra. 
A benideri kabilok azzal fenyegetik a várost 
rogy kifosztják, ha az elfogott lázadókat 
jocsátják szabadon.

tettek magukért. Elsősorban Sziklav Kornél, aki 
egy öreg nyugalmazott furvézerhadnagy szerepe-
bői kabinetalakot formált, bar

í
I kaczagás és

taps kisülte minden lépését, pompás aktuális 
kupiéit — közöttük egyet, mely Pálmay tikáré! 
szólott — szinte végnélkül ismételt, tték. Boros=- 
elsőrangu volt, mint ven huszár, Sziklainé mm’ 
mindig, ellenállhatatlanul mulatságos és P.átbony: 
szeretet roméi ló. Ki -ehb szerepeikben feltűntek Kern . 
Berta. Tomesányi Busi es Jan-«1» X aléria.

A Magvar Színház fényes e léinek sorozata 
indult meg a Nőemanczipáczió mai nagysikerű 
előadásával. y

— Vernlsatázs A Mü «arnok téli kiállítását 
ma délután öt órakor nyitotta meg W1 assies Gyula 
vallás- és közoktatásügyi miniszter. Gyönyörű 
közönség töltötte meg a termeket. A fővárosi elő­
kelő társaság szinejava ott hullámzott föl ésjda 
a késő esti órákig. Ha a női divat remekművei 
szempontjából egy külföldi nagy vernisszázs túlszár­
nyalhatja is a mienket, bizonyos, hogy annyrszep 
asszony és leány, mint nálunk, egy tömegbe ve­
rődve, másutt bajosan látható. Az ember ilyenkor 

íu-lat művészi szépségeit, mer 
olvan érdekes látnivalóval 

falak. A csődület öt óra felé érte

an-
harezot a végsőig foly­

ni. A íiiarokkui kormány Tuerki

nem

Közgazdasági táviratok.
AeuyorA.
— Zárlat. —

1 nov. 14. nov. 13. nov.
Buzit helyben ..... 7G6, TG' t 7d

„ deczemberre . . . 7o--,, 78', 78
, márcziusra . . ——

májusra . . . 79— 78", «8

nem élvezheti a tárta1 
a közönség majdnem 
szolgál, mint a 
el tetőpontját, a mikor a miniszter, Berzeviczv 
Albert, Perezel Dezső, Busbaoh Péter. Harkány: 
Frigyes báró, K. Lippich Elek, Radisich Jenő, 
társaságában megérkezett a kiállításra, a hol u 
U" mulat részéröl Benkö Kálmán igazgató, Telepi 
Károly és Pauv Géza mütárosok, dr. Ambrozove s 
Dezső és Tolnav Béni titkárok, Uiváry Igná.-z és 

tárlat előadói, azonkivül a ki- 
íogadták. A miniszter végigsétált

Vaszary János, : 
állító művészek

júliusra
Irányzat: állandó. 

Gabonnszálfitúsi-ihj Liver­
poolba ...... 1

öl1.. 
4::1.

Tengeri deczemberre . ’*8 ■
„ januárra 52»
„ májusra 4tia _

Irányzat: állandó.
Wew-York, novemberre januárra. (Zárlat) 

Gyapot: New-Yorkban helyben 8.30 (8.:iö.
tegnap), gyapot novemberre 7.1K). (8.02.) gyapot 
februárra 7.82 (7.92), gyapot Xexv-Oilcansban
helyben 7C, (7U Petroleum Stand White \ew- 

yorkban 7.80. (7.80), petróleum Stand White Phila­
delphiában 7.75, (7.75), petróleum Katined in Cases 
9.10, (9.10), petroleum Credit Balances at Oil Lily 
l.b9,(1.39). Zair. Western steamt 10.85. (10.90 . zsir 
Rohecs Brothers 1P30, (11.40). — Kaié fair Rio 
7. sz.5‘1, (5‘,), kávé novemberre 4.00 (4.05), kávé 
januárra 4.80 (4.80), — Liszt Spring Wheat- 
Celars 3—3.10 (3.—3.10). Czukor 3"1;,« (35;le). Un 
25.80—25.95 (26.16.—26.25), Réz 11.50—11.70 
(11.50—1170.)

Chicago,
— Zárlat. —

nov. 14. nov. 13. nov. 12
Búza deczemberre . . 72a „ 72’ 4 72re

„ januárra . . .------ ------------- ------
Tengeri deczemberre , 52
Irányzat: ítllandó.

sz

,‘JY

a termeken, a feltűnőbb, «rdekesebb Itéj ek elu. 
meg-megállt s megszólította a művészeket. A t|U" 
kor, jó másfélórai időzés után eltávozott, örömé­
nek adott kifejezést, hogy a kiállítás szépen sike­
rült. A tárlat művészi i «zével lapunk tegnapi 

sémában foglalkoztunk behatóbban s mai tar­
jánkban folytaljuk. Mától kezdve a kiállítás a 

nagyközönség számára nyitva áii.
— A nagy világosság A Nemzed Színház 

igazgatósága megszerezte előadásra Philippi Felié­
nek A nagy világosság tzimü szinmüvét, mely 
nemrég kerüli színre a bécsi Burgszinházban. 
Philippinek adták már egy darabját Budape«‘en. 
Golgotha czimén a Vígszínházban.

A hit. A Népszínház legközelebbi újdonsága 
Rózsa Miklósnak A hit czimü háromfelvonásos 
népszínműve lesz. A nagyérdekü újdonságból, 
melvnek női főszerepéi Hegyi Aranka kreálja, 
mar javában folynak a próbák. Hegyi Arankán 
kívül az újdonságban résztvesznek: Kápolna) 
Irén, Dóry Margit, Szirmai Imre, Szabó Antal- 
Németh József, Kovács Mihály, Kiss Mihatv.Ka kó 
Géza, Siposné és Szerdahelyi. A hit — mint 
értesülünk — jövő hét szombatján kerül bemuta­
tóra.

— Az apóétól. Géczy István és Hegedű5 
Gyula, a Vígszínház művésze, >Az apostol« ez. 
men uj drámát irtuk, melyet — hir szerint * 
Nemzeti Színházhoz nyújtottak he.

— > Fitin«. Dr. Selnvimner Aurél operettjei 3 
»Fitint« egymásután adjak előa vidéki színpadon 
Mindenütt sz7-p sikereket arat. Legközelebbi álo 
mása: Pozsony lesz.

TÜDOMAN
— Gúnyos mezok|

Wolíner könvvkereske 
kiállításánál és furmáj| 
vet adott ki. Czirne: 
Garas. Ki rejtőzik ez| 
titok. De hogy nem i 
dologból v.iá go sód. 
Singer és WMIfner 
ugyancsak válogató-: ; 
pedig különös gondo 
fűzé síi, szecze-«ziv» ; 
nika való agos remei 
ennél is jobban b 
Apró mozaik-zeni 
ban. — Nuvellá! 
-ok, vidám karezolafi 
gélül ern m* i l--«ek. 
számban dolgoz fői i 
szubjektivitásul, tin» 
és elevenséggel, frí sí 
vet. Összesen tiz 
könyv s mindegyik k 
é érdekes v!va=mán: 
dig egy érdekes Írói 
ki szerényen rneghuZ 
götL Úgy l< 
irodalmi világ hogy 
nincs kizárva, hogy t 
majd.

— Zoláról A :
ina. délután i'.'.n ;i 
legeiben felolvadó ül 
felolvasó : dr. \\ 
irót m-íatla. V. . 
egy végtelen »•-C- - 
közönséges környezel 
muíatia b^. A ki:ünő 
feledkezett meg - e 
ezolgatfa a re: • •• eit 
nagy iró!. min! szí. i 
olvasását azzai vége 
bátrabb <"• un u

Szomoat,

íy

gekért, meh et . 
följelentése f : 
elutasította, .. S- 
tartandó -
foglalko;: , .

— Az essextekl 
Instructi . 1 
nak a nevében, a 
jártak, a k-■ ■ • • .ez 
pulgurm «tt

Essex gróf«<ir 
bizottsága meg: 
jezzem Vr::.-i 
a nagyszerii v
Budape.-t - 
run az ő wu 
meglátogató /-ív 
keaföváros rend 
tanulmánya « n 
• légeitek i'ii.fi. 
látogató emléké 

Engedje meg 
kiránduló gazu, 
szívesen ;t J - 
beszámolót, a i 
küldöttünk.

Fogadja stb. 
— Tisztogata 

és gazda.-.'u l.-izt 
tisztogat»«áva! f . 
Ehrlich * G i- d 
a főváros ssze« 
latilag vegez.'e - 
vagyis a 
Preyer Hugó. Pn 
Ferencz, II*:., 
szólása uh 1 a 
döntött.

A főváros épül 
bizottság fviszóii 
biztositó :*ite. ••v.-i 
is. hogy hárurn, < 
•ajánlat-.!, kikö 
a förvárv-i ; * - 
megszűnik.

— Adókivet« 
folyó évre fj: 
egyénenker-M -■.■». 
elöljáróság iíilhn 
adókön-, v 12; mái 
1883. XLIY. I.-e; 
hez képest a f, • 
egészilés végett ? 
nal -IV. kér M 
évi február 15-vi

Túl
— Magyar as

előtt. König Vilm 
ezelőtt. BudapesleJ 
Annát, egv nagyi|| 
nőül vette. König 
hol teljes húsz el
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ji.) Zsír januárra •> 
VT (8.05) sza- 

junuárra 15.l-j

;mber 15.

'ESZET.

Id

-ban.

Ma csakugyan,
I i zLa ejtette a 

Mu' 'iában, hogy 
: z Tnég 

* - emlékezeté- 
[Tiati.m miivé-

bohózatát, a 
P dmar Ilka 

tékáinak bekez- 
v. ..'/.tásnál meg 

- iga. Nem igen 
, 2' fiíeg ma este 
fényesnek látta, 

:oa átszűrve el- 
irkeségét rózsa- 
varázsos müvé- 

n.eiynek Pfdmay

aratta legna- 
való visszatért6 

, való e másod- 
liatosabb, szi- 

• volt. A 3/«z-
1 mely első 

-zbajáiónagy
tapsvihar, vi- 
.rmlása volt 
i’.dmay Ilka

• -bányájának 
, w estén. Szük- 

gy is lehet 
. Akkor volt-e 

z ny bájos egy- 
úgv mikor mint 
:tu a falu népét 

Modern asz- 
g talán akkor, 
tű?7-1 járta egy 

g sem tudná 
a nagy asszony 

.ibäfiy szava- 
vf-lt a Magyar 

.. . ink hasonló 
: rotk se szeri.

5 úgy tüntetett 
mintha meg 

; előadást.
,lüi is ki- 

a- Kornél, aki 
a rv szerepé- 

i zagás és 
oiupás aktuális 
Palmay Ilkáról 
,..Boross 
Szik óné mint 
;. és Ráthonyi 

r tűntek Komat 
Valéria.

r.i-k sorozata 
rn. i nagysikerű

E. X.

; lé kiállítását 
_ . assies Gyula
2 Gyönyörű 
A fővárosi elo-

föl és alá 
remekművei 

i.i.sszázstulszár- 
- annyi szép 

- nnegbe ve- 
z nober ilyenkor 

, .-geit, mert 
ntvalóval 

, . a felé érte 
Berzeviezy 

i tét. Harkányi 
h Jenő,

, a hol a 
. „tó, Telepi 

, di Ambrozovics 
1<náez és 

.... vül a ki-
1 r végigsétált 

pépek élőt 
zekét. A mi- 

: . .-. nt, örömé-
zépen sike- 
nk tegnapi 

mai tár- 
1 kiállítás a

Színház 
I .ilippi Felix- 

.növét. mely
g-zinliázban. 
Budapesten,

újdonsága
. .romfelvonásos 

újdonságból,
é ra. ka kreálja, 

i: :yi Arankán 
Kápolnay 

. Szabó Antal* 
Mihály, Haskó 

A hit — mint 
rí kerül bemuta­

tván és Hegedűs 
z Az apostol« ezt- 
i — i.. r szerint — 8 
ttak be.
r r a íréi operettjét a

1... a i. ki színpadok.
i.- „közelebbi áll®'

Szomoat, november 15. EGYETÉRTÉS

bari. — Novellák, 
-ok, vidám karczolatok

TUDOMÁNY, I10DAL0M.
— Gúnyos mezok. Irta: Garas. A Singer és 

YVolfner könyvkereskedő ezég megint egy szép 
kiállításánál és formájánál fogva is feltűnő köny­
vet adott ki. Czime: * Gúnyos mezők.« Szerzője: 
Garas Ki rejtőzik ez álnév alatt, az egyelőre 
Ltok. De hogy nem mindennapi író lehet, az két 
dologból világosodik ki. Az egyik az, hogy a 
Singer és Wolfner ezég adta ki, amely pedig 
ugyancsak válogatós a kiadásaiban. Erre a könyvre 
pedig különös gondol fordított a ezég. Pompás 
1 ár.é*0. szeeze-'szios alakú könyv: a nyomdatech­
nika valóságos remekléséi, jelenti. A másik mi 
ennél is jobban bizonyít, a könvv tartalma. 
Apró rnozaikszerii dolgozatokat foglal magá-

gunvoros elmefuttalá- 
a melyek az irónia mér­

gétől sem mentesek; de komoly témákat is nagy 
zámban dolgoz föl benne az író, a melyek nagy 

szubjektivitással, linóm elmeéllel vannak megírva 
és elevenséggel, frisseséggel ruházzák föl a köny­
vet. Összesen tiz dolgozatot foglal magában a 
könyv s mindegyik kiiiön-külön vonzó, mulattató 
- érdekes olvasmányt nyújt. Egészben véve pe­
dig egy érdekes írói egyéniségnek a munkája, a 
ki szerényen meghúzódik a «Garas> álnév mö­
gött. Úgy lehet, hogy nemsokára megtudja az 
irodalmi világ, hogy ki rejtőzik ez álnév alatt s 
nincs kizárva, hogy ez külön meglepetéssel jár 
majd.

— Zoliról. A társadalomtudományi társaság 
lm délután a kereskedelmi és iparkamara helyi- 
egeiben felolvasó ülést tartott Zóláról. Az első 
felolvasó : dr. Wildnev Ödön Zólát, mint regény­
írót méltatta. Vázolta, hogyan bontakozott ki 
egy végtelen erős és izmos tehetség a szürke és 
közönséges környezetből. Különböző cziklusokban 
mutatja Le. A kitűnőségei mellett a hibáiról sem 
’ íedk-zeU meg és erős kritikus szemmel bon- 
ezolgatta a regényeit. Utána dr. Jászi Oszkár a 
nagv iróí, mint szoeziologust mutatja be. Fel- 
‘ irasásál azzal végezte, hogy Zúla a kor leg- 
Láirabb és legtudományosabb gondolkodója.

Ekkor azonban oly természetű viszály keletkezett 
a házaspár között, a melyet csak válással oldhat­
tak meg. König a válás után nyomban újból 
megházasodott, mig az asszony — szülei Buda­
pesten teljesen elszegényedvén — egy kis keres­
kedést nyitott s abból tengette az éleiét. Csak 
egy szenvedélye maradt: elhunyt fia sirjának 
ápolása és virágokkal való földiszitése. Erre 
költötte minden megtakarított pénzét. Naponta 
kiment a temetőbe, a hol órákig üntüzgette, 
nyeste a szebbnél-szehb virágokat. Junius 10-én 
ismét kiment a temetőbe; volt férjél második 
felesége kíséretében pillantotta meg gyermekük 
sírjánál, a mint egy koszorut helyeztek a halomra. 
Az asszony indulatosan dobta félre a koszorut és 
helyébe a saját virágait hintette a sírra. E miatt 
sirgyalázás czimén k-rült a bíróság elé. Szegedy 
Anna megható szavakba?) ecsetelte elhunyt fia 
iránt való szeretetek

— Csak az G fejfája íart ill — mondotta — 
mert különben visszatértem volna a hazámba.

A bíróság méltányolta az anya szerető félté­
kenységét, a mely a gyermekét még a sírba is 
elkísérte és a vád alól fölmentette az idegenbe 
szakadt magyar asszonyt.

— Pestvidéki esátldtbirósági tárgyalások
A pestvidéki törvényszék november havi esküdt- 
bírósági ülésszakában a következő bűnügyek ke­
rülnek tárgyalásra: November 24. Kalma Márton 
szándékos emberölési bűnügye; november 2li. 
Pavliesek Sándor gyilkosság kisérleli bűnügye: 
november 27. Bogdán Jánosné szándékos ember­
ölési bünügve; november 28. Wanderer Szilárd 
szándékos emberölés kísérleti bűnügye: deczem- 
ber 1. Plavetz Pál halált okozó súlyos teMi sértési; 
deezember ?>. Sztarohorszki István szándékos 
emberölés kísérleti; deezember fi. Sárán János 
gyujtogatási és deezember 6. Dinnyés János gyil­
kosság és szándékos emberölés kísérlete bűn­
ügyeit. A tárgyalásokon P.ónav Kamill Ítélőtáblái 
bíró fog elnökölni.

— Két katona kivégzése. Szebastopolban 
tegnap két katonát, Sernl janoífot és Stepanoííot 
kivégezték. A bűnük az volt, hogy Rudenko 
vezérkari kapitányt és feleségét megölték sazután 
kirabolták.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
A kitiltott orosz. Sok baja volt már a

hat-ságokkal Seher Alexandrovits Miklósnak. Ha­
zájából, Oroszországból 1898-ban kitiltották s ti 
nagy szegénységben jött Budapestre. Nyelvmester­
nek csapott föl. de többet pürösküdött, mint taní­
tott. Megbarátkozott Gábel Gyula fővárosi tanító­
val. a kt a házába fogadta. IÁóbb nem fértek 
r-eg egymással és Seher Alexandrovits följelen­
tette Gábel Gyulát a főváros tanügyi osztályának 
vezetőjének Azzal vádolta Gábelt, hogy a tanügyi 
osztályt vezető tanácsost előtte megrágalmazta. A 
büntető törvényszéken is panaszt emelt Gábel 
ellen, följelentését azonban a fővárosnál is. a 
törvényszéken is félretették. Erre Gabel kéréséit 
elégtételt Scher Alexaridrovitson és a törvényszék 
hatóság előtti rágalmazásért el is marasztalta egy 
havi fogházra és ötven korona pénzbüntetésre. A 
büntetés egv részéi Scher elszenvedte, de aztán a 
bániig; függőben maradt a Gábel elleni fegyelmi 
ügy jogerőre emelkedéséig, mert Scher a fegyelmi 
határozatot is megfelebbezte. Scher végül már a 
iőváros ellen fordul. Nvolczezer korona kártéri- 

- -I igényei azért az erkölcsi és anyagi vesztesé­
gekért, melyet a Gábel Gyula tanító bűnvádi 
íüljelentése folytán zzei,vedelt. Kérését a tanács 
elutasította, de Scher fölebbezett s Így a szerdán 
tartandó közgyülé' is kénytelen lesz az ügygyei 
foglal kozni.

•— Az essexlek levele Az essexi Technical 
Instruction Vorniitee azoknak az angol gazdák­
nak a nevében, a kik a nyáron Magyarországon 
jurták, a következő levelei intézte Halmos János 
polgármesterhez:

Country Offices 
Chelmeford, 1902. nov. 7.

Mélyen tisztelt Uram!
Essex gróf-ág hatóságának műszaki okiató- 

bizoftsága meghatalmazott engem, hogy kife­
jezzem Önnek a legmélyebb köszönetét, azért 
a nagyszerű vendéglátásért, a melyben Un 
Budapest székes-fővárosa nevében, a mull nyá­
ron az ő védnöksége alatt Magyarországot 
meglátogató mezőgazdákat részesítette. A szé­
kesfőváros rendkívül érdekes közintézményeinek 
ianulmánya s a lakoma, a rrielvlyel megven­
dégelték őket, sokáig fog élni minden egyes 
látogató emlékében.

Engedje meg egyszersmind, hogy az essexi 
kiránduló gazdák nevében fölkérjem, fogadja 
zivesen a J>\ mond ur részéről megirt úti 

beszámolót, a melyet Önnek egyidejűleg meg- 
küldüttünk.

Fogadja stb.
Tisztogatás a városházán A pénzügyi 

és gazdasági bizottság inai ülésén a városháza 
tisztogatásával foglalkoztak. A közgyűlésen ugyanis 
Ehrlich G. Gusztáv azt az indítványt tette, hogy 
a főváros összes épületeinek tisztogatását válla­
latiig végeztessék. Az ügyosztály a régi rendes, 
vagyis a házi kezelés fönntartását javasolja. 
Preyer Hugó. Prochnov József városgazda, Déri 
Eerencz, Merczog Péter, Polonyi Géza 
szólása után a bizottság a házi kezelés 
döntött.

A főváros épületeinek tűzbiztosítása dolgában a 
bizottság fölszólítja a Budapesten főteleppel birú 
bizíositó intézeteket, valamint két bécsi intézetet 
is. hogy három, e-elleg hat évi időre tegyenek 
ajánlatot, kikötve, hogy ha időközben fölállítják 
a förvárosi biztosító intézetet, aklior a szerződés 
megszűnik.

— Adókivetés. A IV. kér elöljáróságnál a 
folyó évre fizetendő egyenes adók kivetését es 
egyénenkénti előírását befejeztek. Ebből folyókg az 
elöljáróság fölhívja mindazon adózókat, a kiknek 
adókönyvük már van, hogy adókönyveiket, az 
1883. XLIV. l.-cz. 36. g-ában foglalt rendelkezés­
hez képest a f. évi adóelőírásokkal leendő ki- 
egészilés végett a IV. kér. adószámviteli osztály­
nál ,IV. kér. Magyar-u. 23.) legkésőbb I9u3. 
évi február lű-éig bemutassak.

őréből.

napirenden voltak, nagyon alkalmas volt arra, 
hogy a kontremin reátámaszkodva elénk te­
vékenységei kifejtsen és minthogy a külföldi 
tőzsdéken, nevezetesen a newyorkin is lanyha 
irányzat uralkodóit, nem is került neki nagy 
fáradságába, hogy az árfolyamokat az egész 
vonalon 10 koronával leszorítsa. Ilyen volt a 
helyzet a hét első felében.

A hét második felében jelentékeny válto­
zás állt be. A bécsi helyi értékek piac-zári 
megszűnt a sürgős kínálat s ugyancsak Bées- 
ből azt jelentették, hogy az alacsony árfo­
lyamok mellett a nagyközönség részéről 
rendkívül élénk kereslet jelentkezik, a mi a 
budapesti hausse-pártoL egyszerre felvilla­
nyozta, úgy. hogy ti kereslet és a vélelkedv 
nálunk is nagyon megélénkült s ennek kap­
csán az árfolyamok lassan ugyan, de foly­
ton emelkedtek. A kontremin a megválto­
zott viszonyokkal szemben egyelőre passzív 
magatartási tanúsított, kétségtelen azonban, 
hogy ha. a külföldi tőzsdék továbbra is ked­
vező jelentéseket fognak küldeni és az osz­
trák parlamentben a viszonyok javuló1 lógnak, 
a baisse-párl, a mely utóbbi időben már 
nagyon előrenyomult, kénytelen lesz ismét 
meghátrálni.

A forgalom a bélen valamivel élénkebb 
voll s különösen a kél )i it el részvényben je­
lentékeny kötések történtek. A rimainurányi 
vasmürészvények iránt is élénk érdeklődés 
mutatkozott s" tekintettel arra. hogy az osz- 
liák-magyav vaskartell végre létrejön, nagy 
fedezési és vélemény-vásárlások történtek 
ezekben a részvényekben.

A helyi értékek piac-zári a hét vége felé 
jelentékeny javulás állt be. A budapesti köz­
üli vasul és a városi villamos vasút részvé­
nyei nagy tételekben vásárolták, árfolyamuk 
10—10 koronával emelkedett.

A magyar leszámítoló- és pénzváltóbank, 
valamint a magyar jelzálog- és hitelbank 
részvényei mérsékelten bár. de szintén emel­
kedtek.

A sorompónál a salgótarjáni szénbánya 
é- a magyar jég- f viszontbiztosítási rész­
vényeket keresték.

Á belektetési értékek piaczári csendes 
hangulat mellett jelentéktelen forgalom volt.

A főbb értékekben beállott változásokat a 
következő táblázatos kimutatás mutatja:

NovBmber 15-én kezdődik a
nagy kaiácsanyi ccevs ó vásár

iffiísM

selyemáruházában

Budapest, IV., Bécsi-utcza 4. szám.
Mélyen leszállított árak

Többek között
Púngé es liberty, 1 in éj mintázott, 
tiszta selyem méterje 70 krtol Telj«-bl»
Taffetas és lousine, • •• - ocLú , 
tiszta selyem méterje 8U krtól kezdve, 
#l08óbársóny,méterj<* 50 krtol ke *tv- .

Minták vidékre készseggel küldetnek.

ées9Bxu**n*U Miurma

SO T , * 1 1 tik mindentMindig vannaí emberek
rendes körülményei között, úgy könnyebb betegségek­
nél is önmagától várják a segítséget ; de honnan ? 
az nekik teljesen közömbös. Ha azonban egyszer 
egy nagyobb « sapás. vagy komolyabb betegség su|tja 
őket, akkor ezek a közömbösök szánalomra méltóan 
összeró*kadnak. Mindazon könnyelműeknek pedi» 
szóljon a következő: »Uly komolyan vegyétek az 
eletet, a milyennek, venni Kell : a legcsekélyebbre 
is gond fordítandó A ki pl. könnyebb betegségek 
nél is rögtön hozzálát, ritkán lm1 komolyabb bajok 

(kai Bujtatni, éppen a légzőszervek bantalmni u. rn. 
I légcső-, tüdti-és torokhurutok, asthma, rekedtség, kö­
högés, vérköpés, lélegzési nehézség, mellszorulások 
nagy gondot igényelnek, mivel elhanyagolásukból a 
tüdővész keletkezhetik. A »Pectorá -val való kezelés 
altat ezrdeig csodálatos sikerek érettek el.

Aki a »Pectorát-T valódiad akarja hozatni, forduljon 
közvetlen a Diana-sryógvszertárhoz, Budapest, Károly 
körit ő. a , ki azt 2 koronás csomagokban szétküldi

4479

0zIrak Ilit cl -rész.vény
rí v. 7.
669 —

nov. 14.
665.—

kiilónblet.

Magyar hitelbank 703.50 703 — — 0 r.o
Magyar leszámítoló!). 440 — 44.1— .— 3.—
Ma gyár jelzálogbank 465.— 465 — ------.—
Osztr. magy. államvasut 700.-— 693 — — 7.-—
Déli vasút 74.— 72.—
Rimamurányi vasmii 465.— 4-68.— — v.—
Közúti vasüt 610 — 616 — — —
Városi villamos vasút 326.-— .-jog,-- 4- 2_
Salgótarjáni kűszénb. 517.- 5io!— -f- 7._
4 száz. magy. K.-jár. 97.65 97.60 -r U.Üf

KERESKEDELEM.

iiozzá- 
mellett

Xyi hifii ozat,
A pornográfia ellen

czimen jelent meg b. lapjuk tegnapéiul li számában 
egy közlemény, melyben tévesen hozták az esetet. 
A tiszta igazság feltüntetése < zétjáhól a követke-tikel 
közöljük. IJr kai lay Miklós sajtóügyi vizsgálóbíró 
rendelkezése folytán a rendőrség e hó 10-én déanáu 
4' .. órakor jött üzletünkbe a kérdéses könyvek lefog­
lalására és néni éjnek idején, a mint azt kii lemé- 
nyilkben feltüntettek. Meg kell jegyeznünk, hogy a 
lefoglalt kiadványaink egy része egy hécsi feljelent# s 
folytán mar egy Ízben lefogja Ontott, azonban a kir- 
ügyészs- g az ügyben megszüntető határozatott hozott. 
Azt hisszük, hogy Iíé< s vagy Berlin, ahonnan méter­
mázsa számra jönnek a német szemétiroda om ter­
mékei Magyarországra, nem mérvadó reánk magyar 
kiadókra nézve. Sajnos, ha egy magyar kiadó kül- 
földre szállít kü yveket akkor azok rögtön küldik a 
fi-jelentést, hogy megszabaduljanak a magyar kon- 
kurrenstól teljes tiszte.eltel
4iflsy SACHS ÉS POLLÁK

TÖRVÉNYSZÉK.
— Magyar asszony a berlini bíróság

előtt. Kunig Vilmos berlini kereskedő, sok évvel 
ezelőtt, Budapesten jártában meglátta Szegedy 
Annát, egy nagyiparos leányát, belészeretett és 
nőül vette. König Berlinbe vitte fiatal feleségét, a 
hol teljes húsz esztendeig boldogságban éltek.

KÖZGAZDASÁG.
Az értéktőzsdéről.

A tőzsde olyan görgeteg, ti mely majd 
felfelé, majd lefelé gurul1', mondta egykor 
errv előkelő ügynök, a ki rosszul alkalmazóit 
idézeteivel önkéntelenül nagy derültséget 
szokott kelteni. Ez a görgeteg a héten is 
nagy ugrásokat leli: az irányzat ugyanis a 
nélkül, hogy arra valami különös ok lett 
volna, többször hirtelen megváltozott. s az 
árfolyamuk erősen ingadoztak. Többnyire a 
reakc-ziós irányzat kerekedett felül, minthogy 
jelenleg egy tekintélyes baissc.-part működik, 
a mely minden alkalmat, a milyent külön­
ben a mostani kedvezőtlen politikai es gaz­
dasági viszonyok közt nem nehéz találni, 
felhasznál arra. la gy az árfolyamokat leszo­
rítsa. A bécsi piac-z kedvezőtlen dis lozieziója, 
a hol a helyi értékek piaczári 2U—Ö0 koro­
nás árfolyamcsökkenések még nem is régen

Kornfeld hazaérkezése, horn féld Zsig- 
mond főrendiházi tag. a Magyar Általános 
Hitelbank vezér-igazgatója Parisból tegnap 
Lipcsébe érkezett, innen Becsbe ment. 
honnan Vasárnap hazaérkezik Budapestre.

* Osztrák fenyeg-etés. Az osztrák képviselő 
ház mai ülésén Kiemann képviselő interpellált 
osztrák állampolgároknak Magyarországon való 
házalásáról. Azt állította, hogy a magyarországi 
hatóságok az osztrákoknak megnehezítik a háza­
lást s felszólít otta a kormányt, hogy a magyar 
hatóságok visszaélését torolja meg azokon a ma 
gyár állampolgárokon, a kik Ausztriában magyar 
portékával házalnak. Nem tudjuk milyen konkrét 
vádakkal akarta Kiemann ur állításait bizonyítani 
de ha a magyar hatóságok zaklatása alatt azt 
értette, hogy azok a törvényt szigorúan alkalmaz 
zák az osztrák zsaroló ügynökök ellen, akkor 
hatóságaink eljárását csak helyeselhetjük, és egy 
csöppet sem ijedünk meg a megtorlástól. Sut szí 
vesen beleegyezünk abba, hogy kölcsönösen tilt­
suk ki a házaló kereskedőket: Ausztriából a ma­
gyarokat. Magyarországból az osztrák kai. Hogy 
nem mi huznók a rövidebbet, az bizonyos.

A Magyar Ipar- és Kereskedelmi 
Bank R. T igazgatósága mai napon ülést 
tartott s egyhangúlag elhatározta, hogy f. ho 
29-ére rendkívüli közgyűlést hiv össze s annak 
napirendre tűzi a tár aság felszámolásának el­
határozását.

Az igazgatóság több nagyrészvényes kezdemé­
nyezésének engedve a helyzet lelkiismeretes és 
beható megvizsgálá.-a után arra a meggyőzudésn 
utóit, hogy az intézet további fennállása s tele 
m s költséggel járó apparátusának megtarti 

nem állhat a részvényes érdekében, mert a tár 
saság vagyoni eszközeinek immnbiiizálása s min 
den banküzleli tévékenység teljes hiánya mellett 
ez idő szerint egyebet czélul kitűzni nem lehet, 
mint a meglevő vagyonléteiek iassankénti óvatos 
érintkezését, a mi pedig egyértelmű a felszámo­
lást tevékenységgel. Az igazgatóság a rendkívüli 
közgyűlésen beható indokolással fogja indítványát 
előterjeszteni, különösen azt kimutatni, hogy az 
ipari konjunktúráknak ez idő szerint úgy bel-, 
mint külföldön kedvezőtlen alakulása az >Etoile 
Ruomaine román petróleum-vállalatnál keresztül 
vitt műszaki és adminisztratív rorganisaezio da­
czára is miként távolította oly messzire a leg- 
jelentékenyebo s különösen az említett petroleum- 
v ál kilátnál ieririáiió társasági engagement meg­
felelő realisálása iránti reménységet. Az igazgaló­
ság az általa tervezett nyugodt felszámolást tekinti 
helves utjának, hogy a részvényesre váró ered- 
ménv kedvezőbbé alakuljon, mint a mostani 
igazgatási teihek fönntartása esetén s annyival 
inkább réményti, hogy indítványa a közgyűlés 
helveslé-ével fog találkozni, mert a Magyar ipar-, 
és kereskedelmi bank által életre keltett ipar- 
vállalatok további fenntartásáról megfelelő gon­
doskodás törhnt.

Vidéki kereskedelmi kamarákból. A
debreczeni kereskedelmi és iparkamara teljes 
ülést tartott, melyen Szabó Kálmán elnök kegye­
lettel emlékezvén meg a közgazdasági és kamarai 
élet több tagjáról, jelenlést lett a kamara szék- 
liazavató ünnepélyéről előterjesztette az uj székház 
építésének zárószámadásait. A teljes ülés az elnök 
előterjesztését tudomásul vette. Á kamara felter 
jesztést intézett a kereskedelemügyi miniszterhez

1903. évi kamarai szükségletet 59.069 koronában 
a fedezetet pedig 59.500 koronában állapította 
meg. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
cgutóbb tartott teljes ülésén kimondotta, hogy a 
iisés középkereskedők társulási kényszerét valamin! 
a kereskedelemnek képesítéshez való kötését csak 
részben pártolja és peuig a testületi kényszert 
a boltos kereskedőkre nézve is kiterjeszileni kí­
vánja, ha az uj ipartörvény a testületi kényszert 
továbbra is fenntartja és a testületek hatáskörét 
az ipartestületek Kolozsvárt tartott kongresszusá­
nak határozata értelmében kibővíti. A képesítés­
hez kötést ez esetben és csak annyiban tartja kí­
vánatosnak, amennyiben világosan körül kellene 
írni, milyen kvalifikáczióval kell bírni annak a 

ereskedőnek, a ki a testületbe lépni tartozik. A 
amara pártolja a szegedi kamarának azt az in­

dítványát. hogy a hazai díszműáruk, főképp ern- 
ékt.árgyaknak alkalmas hazai iparkészitmények 

elárusitása a vasúti állomásokon lehetővé tétes 
sék, de nem egyedáruság utján; ugyanily módon 
forgalomba hozandók az ily hazai készítmények 
az ország nagyobb fürdőin is. Támogatásra alkal­
masnak találta a kamara az aradi lársintézet ama 
folterjesztését is, hogy az állami kedvezményben 
részesülő vállalatok kötelezve legyenek az építési 
anyagokat hazai forrásokból beszerezni és az 
épitéshez liayai rnunkásnőket alkalmazni.

GAZDASÁGI HÍREK.
Károlyi szabadságot kért. Károly Sándor 

gróf. országgyűlési képviselő, az agráriusok vezére 
deezember és január hónapra távolléti engedélyt 
rérf a képviselőháztól egészségének helyreállítása 
zéljából. A Ház az engedélyt természetesen meg­

adta. A merkantiliták bizonyára hosszabb sza­
badságot is szívesen megadnának agrárius ellen­
felüknek.

" Szarvasmarhákat biztosító egyesület
gyik nagyobb vidéki városban olyan egyesület 

alakult, amelynek czélja a tagok hozzájárulá­
sával a szarvasmarha elhullása esetén a károso­
dott tagol segélyezni. A földművelésügyi miniszter 
megtagadta az egyesület alapszabályaira a jóvá- 

agyási záradékot, mert ez a ezéi egyleti alapon 
meg nem oldható. Az 1875. évi XXXVI1. t. ez. 
453. §. alapján az ilyen társaságok a királyi 
törvényszék ezégjegyzése alá tartoznak.

A soproni kiviteli sertéstelep. Sopron 
városábanjmostan közvágóhíd és kiviteli sertéstelep 
épült. Az épületek már készen vannak.de mielőtt 
a forgalomnak átadnák, közveletlenül vasúti ősz 
szekütő vonalat építenek, és egyúttal önálló ser­
tésrakodó állomást is létesillenck a telepen. Csak 
a kereskedelmi minisztérium jóváhagyását várják, 
hogy az építkezéshez hozzáfogjanak.

A győri sertéspiacé függetlenitése. Az 
osztrák kormány hozzájárult ahhoz, hogy az ál­
lategészségügyi egyezmény szerint a barcsi sertés- 
hizlalólelep mint önálló körzet jelöltessék meg. 
Erre a hírre a győri serté*hizla ók mozgalmat 
indítanak s kérvénynyel fordulnak Darányi löld- 
mivelésügyi miniszterhez, hogy sertéshizialójuk a 
barcsi telephez hasonlóan független! ttessék.

jobb kereslet mutatkozott, s a vevők ma is kenj 
telenek voltak néhány fillérrel magasabb áraka 
fizetni. A határidőüzletet 1 .—!... centtel magasai t 
amerikai jegyzések befolyásolták kedvezően. Kez­
detben az árak itt is emelkedtek, később azonban 
realizálások miatt mérsékelten hanyatlottak.

A Lészái upiaczon szilárd * irányzat mellett 
32,000 mm. búza kelt el 2 és fél-ó fillérrel ma­
gasabb árakon. Rozs tartott: a többi jabonane- 
mek változatlanok. — Elkelt:

Búza. Tisza vidéki: 500 tóm. 81 k. 8.15 K.« 
200 mm. 82 k. 8.22 és fél K . 200 mm. 82 8.05 
kor., 500 mm. 81.5 k. 8.12 és lél kor., 100 mm. 81 
k. 8.10 K., 200 mm. 81.5 k. 8.05 K., 500 nun. 81 
k. 8.12 és fél K., 400 mm. el k. y.10 K.. 100 mm. 
81 k. 8.05 K., 400 mm. 82 k. 7.79 és fél K , 10 mm. 
81 k. 8.15 K„ 100 mm. 81 k. 8.02 korona, keveri. 
550 mm. 78 k. 8.05 kor. 300 mm. 80.5 L. 7.92 és 
fél kor., 200 mm. 79.3 k. 7.90 kor., 100 mm. 79.5 
k. 7.90 kor., 200 mm. 79 k. 7.90 kor,, 100 mm. 77.5 
k, 7.70 K., 500 mm. 79 k 7.99 és H kor , 300 
mm. 7.60 6« fél kor.. 220 mm. 80.5 k. 7.75 kor,, 
100 mm. 81 k. 8.00 K., kevert. 100 mm. 81 k. 7 9q 
K , felső, sárga, 100 mm. »1 k 7.75 K.. kevert.100 
mm. 78.5 k. 8.00 K., sárga. 200 mm. 77.5 k. 7.90 
kor., 240 mm. 77.5 k. 7.80 kor., felső, sárga, mind 
három hónapra.

Bihari . 100 mm. 79 k, 7.80 K , három hónapra
Fej ér megy ei: 1000 mm. 80 k. 7.92 és 1*4 kor. 

200 mm. 78 "k. 7.90 korona, 22 00 mm.77 L. 7.85 K 
három hónapra.

Pestmegyevidéki : 300 mm. 80 k.. 8.10 és fc' 
K„ 100 mm 80 k. 7.92 és fél K.. 1000 mm. 80 k 
7.92 kor., 100 mm.79 k. 7.77 és félkor., biikkönyös 
100 mm. 80 le. 7.80 kor., 100 mm. 78 k. 7 80 és fé' 
kor., 1800 mm. 78 k. 7.85 kor., 2300 mm. 73.5 k 
7.85 és fél K. 650 mm. 79.3 k. 7,82 ésfél kor. 
130 mm. 77.3 kiló 7 72 és fél mind három hónapra

Dunafóldvári: 2300 mm. Ur k 7 90 és lél K 
három hónapra.

Martai. 1700 mm. 79 k. 7.90 kor, három h<* 
napra.

Kalocsai: 1050 mm 77.2 k. 7 82 K„ három 
hónapra.

Felsömagyarországi: 1000 mm. 80 k. 7.59 és félK., 
mind három hónapra.

Bánsági: 600 mm. 77.0 k. 7.75 és tél kor. 
2950 mm. 79 k. 7.80 kor.. 400 mm 81 k. 7,70 kor., 
három hónapra.

Pancsovni 1100 mm. 79.5 k 7.60 és fél K , mind 
három hónapra.

Rozs. 300 mm. 6.50 K., 100 mm. 6 *u kor, 
3 hóra, 300 mm. 6.47 kor, 100 mm. 6.40 kor., 
400 mm. 6.35 és fél kor., kéverékes. mind kész- 
pénzfizetés mellett, paritásra.

Árpa. 190 mm. 5.90 K . 200 mm. 5.70 kor., kész­
pénzfizetés mellett, nardásra.

Zab: 100 mm. 6.60 és fél kor, 200 mm. 6.57 
kor, 100 mm. 0.50 kor., készpénzfizetés mellett.

Az árak koronaértékben értendők 50 klg
A hatarídöüzlet irányzata bartságos volt. — 

Köttetett:
Délelőtt

Búza áprilisra......................
Rozs áprilisra....................
Tengeri májusra..................
Zab áprilisra.......................
Káposzta-repcze augusztusra

IPARÜGYEK.
— Magyar gyáralapitás Csehországban

Prágából jelentik, hogy egy budapesti tár­
saság Georgswaldeban nagyobb területet vesz 
s azon szövő-gyárat fog epiteni. Nem tudjuk, 
hogy miféle társaságról van szó, de egysze­
rűen hihetetlennek tartjuk a dolgot, mert 
nem igen van Magyarországon ember, a ki­
nek pénze volna arra. hogy külföldön gyárat 
alapítson, pláne olyan ezikkre, a melyben 
ott úgyis nagv a verseny.

KÖZLEKEDÉS.
I Arnfelvétel beszüntsteee. A magyar kir. 

államvasutak igazgatósága értesíti a szállító kö­
zönséget, hogy a haji.' közlekedésnek az előre 
haladott idény miatt való beszüntetése kővel kéz­
iében a Pozsony—Passau-n át irányuló vasúti és 
hajózási forgalomban a vasúti állomások árukat 
bezárólag csak ez évi november lú-éig, baziási 

zimonyi átrakással elszállítandó külde-vagy 
menyeket 
nek fel.

pedig csak november 20-áig vesz-

a sertéskereskedők kérelmére az állatforgalmi 
egyezség megjavítása a gabonakereskedők kérel­
mére pedig a vasuli forgalom bajainak orvoslása 
végett. A kerületben a földmivelési miniszler 
támogatásával négy szalmafonó tanműhelyt ren 
dezett be. öt kisiparosnak és gyári vállalkozónak 
pedig 17000 korona államsegélyt eszközölt ki. Az

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Biztosítási évkönyv. A biztosítási és 

közgazdasági lapok kiadásában ma jelent meg a 
Magyar biztosítási évkönyv ötödik évfolyama. Az 
igen ügyesen szerkesztett mii első sorban biztosi 
tási szakemberek reszere készült s biztositá- i üz­
letszerzőknek. de mindenkinek, aki a biztosítási 
üzlettel foglalkozik szinte nélkülözhetlen. A könyv 
első része az országban működő összes biztositó 
intézeteket ismerteti, alapításuk és fejlődésük tör­
ténetét, a mérleget és vagyon-kimutatásokat, az 
igazgatósági tagok, a vezetőség pontos czimét, a 
tisztviselők, főügynökségek vs képviseletek hiva­
talos, pontos névsorát.

Árverések ,1 lovnroshaii. Babits Sándor in­
góságai Vili. kerület Reviczky-lér 1. november 
v5 ; — Hj. Klein Dávid ingóságai MI. kerület 
Murányi-utcza 39. november 20.

A vidéken. Vermes Árpád ingóságai Kemenes- 
Mihályfán (Kis-Czell jb.) novembember 25. ■ 
Rack Károly ingóságai Baresten (vaskoh jb.) no­
vember 17. — Oláh Imre ingóságai Szatmáron 
november 26. — Beitselmer Áron ingóságai Sze 
geden november 27. — Révész György ingatlanai 
Bak (Zalaegerszeg jb.) községházánál november 
17. — Molnár Sándorné ingóságai Pakson novem 
bér 20. — Erősdi Sándor ingatlanai a marosvá­
sárhelyi törvényszéknél deezember 4. — N
N. gy Miklós ingatlanai Megyasző (Szerencs jb) 
községházánál 1903. február 2ü. — Horváth 
Lajos ingatlanai M.-Szengyel iM.-Ludas jb.) község­
házánál 1903. január 20. — Gegő István ingat­
lanai Csik-Dánfalva (Csik-Szereda jb.) községhá­
zánál deezember 18. — Veér Dezső ingatlanai 
bethleni járásbíróságnál deezember 16. — Darázs 
Károly ingatlanai a szombathelyi törvényszéknél 
deezember 5. — Friedmann Vilmos ingatlanai ; 
miskolezi törvényszéknél deezember 2. — Arde 
lean Antal ingatlanai Füzes (N.-Bogsán jb.) de 
czember 3. — Schrodt Lajos ingatlanai az arad 
törvényszéknél november 22. — Németh Klára 
ingatlanai Monostor-Apáti (Tapolcza jb.) község­
házánál deezember 24. —Farkas József ingatlana 
a kecskéméi! törvényszéknél deezember 6.

A BUDAPESTI ÁRU ES ÉRTÉKTŐZSDE.

Qabonaiőtssde.

A gabonapiaezon ma is a szokott szűk meder 
ben mozgott az üzlet. Kész búza iránt valamive

B’iza áprilisra 7 52. 7.53. 7 50 k. 
Rozs áprilisra 6.53, 6 54 6.52 k 
Tengeri májusra 5.Ti * 6, v" 13 k 

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak
7.50-7.61 
6.62—6.53 
5.73—5.74 
6.35—6.3*

1185—1195

Délutáni forgalom
A délutáni tőzsdén változatlan irányzat és han­

gulat mellett mérsékelt forgalom volt
Délután 4 óra 30 perczkor záródnak

Búza áprilisra..............................................43 .49
Rozs áprilisra......................................
Zab áprilisra ......................................
Tengeri májusra • -^‘4 o *o

Gabona- és lisztforgalom
1902. évi nov. 12. esti 6 órától nov. 13. esti 6 óráig.

Ki- rali-Lta ott
áru meg­

nevezése
vasúton hajón együtt va uiton hajún , egyii

métPruiaasa

helyi forgalomban
búza
rozs
rpa

Zab
tengeri
repuze
liszt
korpa

15248 
- >(><_> 

2611 
1233 

910

568

—

_

15248 254
563 151

3611 I — 
1233 —
910 101

568 107
— 1888

3000

9166
2900

3254
151

101
107

22374
4288

összesen 22133 — 22133; 15212 15066 30278
b) átmeneti forgalomban

búza — — _ I — — , —
roz>; —- --- *—
árpa — — —* -- —• ——
zab — —
tengeri — —
repeze — —
liszt — — -- -- — t -
korpa — — — 1 ■ - r
összesen - — , — — 1 -

Terménytőzsde
Terményekben ma nem volt forgalom.^
Nyers szesz jegyzése; Budapesten3üo0k. pénz 

7 k. áru.

Értéktőzsde.
A tegnapi általános bausemozgalmat ma már 

nyugodtabb hangulat váltotta fel; az elötuzsdén 
ugyan a contremine fedezési vásárlásaira még 
szilárd volt az irányzat és egyes értékek, mint a 
két hitelrészvény és rnnamurányi vasmű részvények 
mérsékelten emelkedtek is, de már a deli tőzsdén 
megszűnt a vételkedv és az árfolyamok az egész 
vonalon lemorzsolódtak. Az utótüzsdén pedig igen 
Kedvezőtlen berlini és párisi jelentésekre érezhe­
tően ellanyhult az irányzat és az iizérkedési érté­
kek árlolvamai rohamosan hanyatlottak. Osztrák 
lniel ö, magyar hitel 4, osztrák-magyar állam- 
vasuli részvények 3 koronával alacsonyabb jegy­
zéssel zárulnak. A helyi értékek piaczan nehéz­
kesen fejlődött az üzlet, a hangulat nyugodt volt.

Előtözade.
Csekély forralom mellet' az elölüzsde barátságos for- 

uahim mellett folyt i<\ —Köttetlek Osztrák lnteirész- 
vény 668.60—670.—, magyar hitelbank 707.—— 
708.--. masyar leszámítoló és pénzváhóbánk —.—, 
magy. jclzáloghitelbank 11 fii). —- - , osztr.-magy.
államvasut 695.----697.—, déli vasul----- . rimamu-
ráyi vasmű 470---- .—. magyar kor járadék------.
közúti vasút 617.50, városi villamos vasút —.-----
— —. salgótarjáni kőszénbánya— —.

11 óra lő perczkor záródnak : Osztrák Inlel-
rész.v. 671).——670.25, magy. hitelbank 708.-----708.6U,
magyar leszámitoló- és pénzváltóbank 444.—445.—,
magyar ipar- és kereskedelmi bank--------, magyar
jelzálogiiitelbank II. kib. 464—46ő.—. osz.tráK-ma- 
gyar államvasul 696.——696.50, déli vasút 72-—73.—, 
Rnnamurányi vasmű 469.-----470.—, magyar korona­
járadék 97.60—-97.05, közúti vasút, 617,—617.50, vá- 
városi villamos vasút 329—329.50.

Déli tőzsde
A déli tőzsde alacsonyabb berlini jegyzésekre 

mérsékelten gyengült Köttettek : Osztrák hiteírétszveiiy 
668.50—669.75, magyar hitelbank 706.50—708.—. 
magyar leszámitoló és pénzváltóbank 443 —*•».
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magy. jelzálog■ > itelba.ik 1! kib ---------- .—, osz­
trák-magyar államvasut 696.50—694.26 Déli vasút 
—. rimamurányi vasmű 469. 4 0. rnagy ír arany-
járadék —.—,-----. közúti vasút —
városi villamos vasút —.—.

Helyi értékekben köttetett: Magyar jégbiztositsi 
részv. tár. 306 - 308.

I óra 3o pe; czkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 669.00*- 669.Tő. magyar hitelbank 707.60—,08,
magyar leszámítoló-és pénzváltóban!; 4-12.-----441,
magyar j,-halogénéit ank 11. kd>. 466.---- 467.—. osztr.
magyar államvasut 693 60—69-1. déli vasút 72.——•3. 
rimamurányi vasmű 469.-470.—, magyar korona jára­
dék 97 60—97.65. közúti vasút 616.-----617.—. városi
rülamus vasút 328.n0—32 £.

trauolnm-tizlet: Dijbiztositások : Osztrák iiitel- 
bon holnapra 4—ők , nyotez napra 10—12 k.. novem­
ber végére 12—14 korona.

Utótözsde.
Az utótözsde berlini eladásukra érzékenyen^ cl­

lanyhult. — köttettek: Osztrák hitelrészvény 669 50 
664.75. magyar hitelbank 707—704.-. magyar 
leszólni'oíó es pénzvúitóbank----- , osztrák ma­
gyar államvasut 694.50—692.75, rimamurányi vasmű 
---------- —. közúti vasút ------, városi villamos­
vasút 329.-—329.

4 órakor zéródnak Osztrák hitelrészvény
664.75 605.—. magyar hitelbank 703.-----703.uO.
magyar leszAmitoló és pénzvaltóoank 442 — —1-12.50,
magyar ipar- es kereskedelmi bank--------. magyar
leizáloghitelbank 11. kib. i»5.---- 466.—. osztrák-ma­
gyar államvasut 693.-----691—, déli vasul 72—.—
73.—, rimamurányi vasmű 468—468.50. magyar
korona járadék 97.60—-97.65. közúti vasút ülő-----
616—. várost villamos vasút 328.50—329.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai előtú'zsdén tekintettel arra. hogy a belpo 
iiíikai helyzet kedvezőbb megítélésben részesüli, 
barátságosabb irányzat uralkodott, ami a.ónban 
az árfolyamok emelkedésében azért nem juthatott 
kifejezésre, mert a spekuláczió a kü földön levő 
kettős ünnep m att nagyon tartózkodó volt. Elén- 
feebb forgalom csak hú elrész vényekben és állam- 
vasúti részvényekben fejlődött. A banyaértékek 
el voltak hanyagolva.

II órakor záródnak: osztrák hitelrészvény. 
669.50, magyar hitelbank 706.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 695.75, déli vasút 72.50, alpesi 
bánya 360.—, májusi járadék lOl.—, magyar 
koiona-járadék 97.55, török-sorsjegy 113.25, né­
met birodalmi márka 117.02, Länderbank —.— 
rimám aranyi-vasmű 469.

A déli tőzsde berlini jelentésekre tartós irányzat­
ra! nyílt meg. Bányaértékek szilárdabbak. Jegyez­
nek: Osztrák hitelrészvény 669.—, magyar hitel­
bank, 706, Länderbank obi? 50. Unionbank 529.—, 
anglobank —. —. bankegyesület —.—, osz- 
. rák-magyar áliamvasút. 695.—, déli vasút <150, 
eibavölgyi vasút 452.50, alpesi bányaréezv, 
361.—. rimamurányi-vasmű 47U, májusi já­
radék 101.—, magyar korona járadék 97.55 
toröksorsjegy 113.25, német birodalmi márka 
137.(12. Sehodniea —.—, észak-keleti vasút 
prágai vasmű —.—, Sehodniea —.—, rimamu- 
ránvi vasmű —.—.

Bécs, nov. 11. (Magyar értékek zárlata.) 4 . ,,-os 
aranyjáradék 120.40. tiszai t-< szeg. költs, sorsjegy 
157.—, magyar vusutküleson ezüstben —.—, magyar 
teszámitoló- es Váiíóbank-részVények 443, lünamu- 
fányi vasmű 468.50. magyar vzukoripar 13.50. 
magyar úorona.iáradék 9*7.55, 4u/„-03 magyar 
■jóldtehermentesitési kötvény 97.50. magyar 
hitelbankrészvvny 704 25 . magyar nyeremény- 
köles. sorsjesrv ——. kassn-oderbergi va«ut- 
részvény —, magyai keresk. bank---- -

Btos- nov. 14. .Osztrák értekek zárlatai 
■4.2'pnpiijaradék 101.05, 4' ",-oe o./trúk arany­
járadék 120 óv. i860 sorsjegy 150.55, osztrák hi­
telsorsjegy 431.- . angol osztrák bank —.—, 
bécsi Bankverein 44».—, osztrák-magyar búnk 
15.66, dél* vasút 71. — , üiuiagözha jozási tár 
■ulat 907.—. düliányrészvény 335.— . es. kir. 
."ért arany 11.35. német bank váltók 116.9". 4.2e/0-os 
ezüst járadék 100.85. osztrák koronáját adok 100.05, 
1864. sorsjegy 252—. osztrák hitelintézeti rész.-

London, nov. 14. (Zárlat.) Angol .onsolok 9341.
spanyol járadék 85.50, 4'/„-os magy. aranyjáradék 
j^2 * 4°, -os rúpia leszámítolási kíiiuatltib
2.31. bécsi váltóár—— .déli vrssul 4, olasz jara-
dék 102 25. 4" 0-os osztr. aranyjáradék------, Canada
pacific vasút 133 43. ezüst 22.75, nyugodt.

London, nov. 14. Angol consol 93-31.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága. nov. 14. Ayers ezukor Aussigban az.un 

na! szál itva 20.65 k..* uj campagnera —. k., novern 
berre-deezeniberre 20.70 k., íinomitott kész áru í*rá- 
gában 84 k.

Hamburg, nov. 14. Xyersczukor nomveberre la. 
novemberre —. dcczemberre Jbi.10, januárra
15.20, februárra I-'40, márcziusra 15.50. áprilisra
15.60, májusra 15 7 \ júniusra l->.8ő. júliusra 16.—, 
augusztusra 16.15, szeptemberre 16 30 márka.

Ham mg. nov. 14. Kávé novemberre és már­
cziusra 28.75, májusra 29.25. szeptemberre 30.—.
fi lér kilonkint. _ . ,

Havre, nov. 14. Kávé folyó hóra 33. iu frank, tie- 
ezemberre 34.50 frank, februárr i 35.— frank, márc.-ra 
35.50 frank, júniusra 30.— frank.

Boroazló, nov. 14. búza helyben 15.<0, sárga 
búza helyben 15.60, rozs helyben 13.50, zab hely­
ben 13.60! repeze helyben z0.30, tengeri 15.50.

Köln. no\. 13 Olaj 54.50.
Bérlie, nov. lí Búza dcczemberre 15V7,- má­

jusra 152.—, tartott ; rozs dcczemberre .138—, 
májusra 138.—. tart« tt; zab deczemb rre 135.—, 
májusra 134.75, tartott ; tengeri dcczemberre 
109.—, májusra —, tartott: olaj dcczemberre
47.60. májusra 47.20, gyenge: szesz dcczemberre
47.20, időjárás: borús.

Paris, n ív 14. Búza folyó hóra 21.85, dec.-re 
21.55, jan.—áprilra 21.30. mán?.—jun.-i a -1. ) -, 
tartott: rozs folyó hóra 16.40, dec-re 16 2o jan. 
ápnira 16-40. márc.—jun -ra 16.25, tartott; liszt 
folyó hóra 30.95, dec.-re 29.75, jan.--ápnira 28.70, 
márc — jun.-ra 28.60 tartott: repezeolaj folyó hóra 
Ö4.75, dec.-re 54.50, jan. - áprilra uo.tO, máj.

terebesi Miami elemi népiskolához rendes tanító­
nővé kinevezte.

Fal vázátok. A székesfőváros polgármesteré­
hez néhai Rökk Szilárd által a budapesti városi 
elérni népiskolák tanítói részére tett alapítvány 
i-amalai november 30-ig. — A berettvóujfalusi já­
rásbíróságnál albirói állás 2 hét alatt. — A nagy 
nereznai jarásbir ságnal irnoki állás deczember 
12-ig. — A deé-i törvényszéknél albirói állás 2 
«tét alatt. — A budapesti postaigazgatóságnál 
postamesteri állás Jászdózsán, Jász Nagykun Szol- 
nokmeg e, nov. 28 ig. — A gyulai pénzügyigaz- 
gaíóságnál kataszteri iratt <ri kezelő-irodatiszii ál 
las 14 nap alatt — \ gödöllői erdőhivatalnál II. 
osztályú erdőlegényi állás nov. 30-ig.

aug.-ra nyugodt : szesz folyf hóra 48.75.
dec.-re 38.25, jan. áprilra 40. . mái aug.-ra 
4u.25, nyugodt; nyers czukoi folyó hóra *— jan.— 
áprilisra—.—, tartott; tehér ezukor k..ó bóra 
2 "75. jan.—áprilisra 24.63. márcz.—jun-.ra 2o.l2 
május - augusztusra 26.12. tartott: fíinomitoti 
ezukor folyó hóra 95.—, dec.-re 95.o0, \<lőjárás: 
ködös.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Á központi vásárcsarnok árai.

Budapest, nov. 14. Élelmi czikkekbeB ma 
élénk forgalom volt, minek következtében az árak 
emelkedtek, kivévén a marhahúsét és a sertés­
húsét, mely csökkent. Rántani való csirke drbja 
90—110 fillér, sütnivaló jércze 1-0—140 fillér, 
pulárd 160—180 tillér, kappan 180—220 fillér, 
kacsa 200—240 fillér, pulyka Ilii1—400 filler, n 
vidékről felküldött hízott ludak I Búj" 124—130 
fillér. Friss tojásból (másodrendű ládaáru) 27 
darabot olvastak 2 koronáért.

Hivatalos árjegyzés (nagyban).
A központi vásárcsarnokban (nagyban) eladott élelmi 

c-zikkel; ára november .3 ín.
7 r I Rolbí.F.7 iitotält e- 120—í 40 K.
tlllSlt'iC. H/íPÍr hurdóvall.'li—1?»6 K

10u ki.
Baromfi (élő).

Tyuk 1 pár a.20—2.29
Vvlrke 1 pár 1.10-1.2«
Lud hízót! páronkint 11 12.—
Pulyka 1 pár -----------
Rtieza hízott 1 pár 4.90 .VUO

100 kkjiií

>!ő -:,:.1 ki<5 br.:llJki í, 1,: - —108 K.
n V' io*.

Birkahús .. i. 74 r
U. Fei-7, r

Bortuhus - i. l zu—» 120,
ll.iiíi—MG p 

SvrtvFhu- 1. fond. 1 d. IM4 —11.

1 'egye".
Tojás (tea) 100 ér . 0.C0— —
Sár^arirpa 100 kiló o. -■ 9 00

nagy 100 kitú Lr-----V.VL
Paprika 1. 100 kiló 100-110.— 

„ II. . . 00 100.-
V*ai kür-iQ.«. kilónkinr 1.00 i ^0 
n _ , 1.10—1.60 

BurffOuvÄ r«’>7saJO.'M. . ,00—v.^O

Burg HÁrga 2r»0 ki. 46.u—4.r>0 
ParadicRo-.:’ vielt c. ‘díj.—00.—

Halfólé.
Harcsa (616) 1.4 '—-1.80 kiló 

I Csuka élő) —— r
P in. tlunai 1.40—‘2.00 „

Kiék -'•de •, . —1 dki.

Luion-büijj. 527.50, osztrák Lvu
derbank 338?25, osztrák-magyar államvasui 094.—, 
eibavölgyi ■ asut 452.- . alpesi bányarészvény 
36 .50, 20 frankos arany 19.07. londoni láltóár 
239.2U. l.ipótkohó —. tartott

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, nov. 14. (Az Egyetértés távirata). 

Vidéki tevők ma kevesen jelentek meg a azért 
búzában és rozsban nehézkesen fejlődött az üzlet. 
Az árak meglehetősen szilárdak. Árpa nagyobb 
kínálat miatt gyengébb. A hataridóuzlet irányzata 
szilárdabb. Köttetett haza tavaszra 7.61, 7.6‘t. 
7.62 K.. rúzs tav,-.-zra 6.81, 6.80 K., zab tavaszra 
6.65 K.

Szesz kontingílit kész áru 38 K. pénz 
38.4Í* K. áru.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, november 14. Tőzsdei tudósítás.) 

A tőzsde a londoni bányaértékek tegnapi lanyha; 
ságára gyöngén indult. A mellett a newyork1 
tőzsde is kedvezőtlenül hatott, úgy, hogy minden 
vállalkozó kedv megszűnt. Bánva- és bankéi lé­
kek szabálytalanul indultak. Járadékok renyhék, 
vasutak egyenlőtlenek. Később a tőzsde Laura- 
fészvényekbvn való nagxóbb vételekre megszilár­
dult, mert a Luura-resz-véi.yek emelkedése a helyi 
értekekre is kedvezően hatott.

Magánkamatlab
Zárlatkor jegyeztetik •_ 4 :" papír-járadék 101.40. 

4-e.os osztrák magyar aranyjáradék 103.— ma­
gyar korona járadék 98.30, osztrák-magyar ál- 
.■runva.sut 149.60, bécsi vá tóár 85 45, Úiscouto 
V.ommandit 187.40. áll. vukunossagi Erii sou 
!79.6(.i, gelsenkircheni 171.80, Laura-kohó 1-9.70, 
t if’n ez - íjáradvi. 101'31;. 4“, magyar arauyjáradék 
101.75, osztr. hitelrészvény 211 50, déli vasul 18.75, 
orosz bankjesyek 216.5" , 4‘ t uj orosz kökhóu 97.—. 
okuv .laiadt k lO-'i 30, dyuamil-truszt 163.75, har- 
■vni 166.25. s/hárd.
Frankfort, nw 14. (Zárlat.» 4"2r „ papir-jnradék

101.50. 4,J osztr. arany-járadék 103..0. Magyar 
•xoronajáratiék 99.40. Osztr.-magyar bank 113.20. 
Béli vasút részvény 18.90. LJbevöigyi vasút —.—. 
Londoni váltóár 204.35. Bév.-i Bankverein 11 >50, 
Villamos-részvény —.—. 3".u m. arany kölcsön 
•87.60, 4"2'".„ ez üst-járadék 101.35. 4% magyar arany­
áradé!; 101.70, Osztr hitelűit, ri-sz. 21Í.2U, Usztr.

m. all. vasút 149.70. Észak-nyugati vasút 
—.—, Bécsi váltóár 854.25, Várisi váltóár 81—35, 
Alpesi bánya-rés. v. — . szilárd.

Frankfurt, nuv. 14. E-,u ázsde.) Osztrák liitel- 
részvény 210.25, déli vasút —. -. B. conto Cumm,.n- 
dit 187.— bcriiin Handelsgeseli'-i —, iiurpuni
165.50, ,Osztr. m. államvasut L.turakohó
—.—, német bank —, dre/u... ..mk —, 
olaszjáradék —.—, hibemia csendes

Varia, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) 8 óra 40 perez kor zéródnak Osztrák- 
magyar államvasut 752.— , 41, v-os osztrák arany- 
járadék 102.75, 3" ,,-us tranczie járadék 99.82,
Ottoman bank 590, V. „-os franczia járadék 
98.92, alpesi bánvaiészveuy —•—, déli vasút 
98.95 4U e-os magyar aranyjáradék 03.30, 
párisi bankrészvény 10.80, olasz járadék 
103.—, Francz a töries/.th. jár. —.—. osztrák föld- 
hitelintézeti részvény 12.7», töröl; dohányrészvény 
358. nyugodt.

Hamburg, nov. 14. (Zárlat.) 4'2"-',.-os ezüstjára- 
dék 101.15, sorsjegy 152.—, déli vasút 19.—, 4'/ -os 
osz.trák aranyjáradék 102.50, osztrák hitelrészvény 
209.90, osztrak-magyar államvasut 149.50, olasz 
járadék 103,—. 4» ,,-os magyar aranyjáradék 101.50 
csendes.

KÜLÖNFÉLÉK.

Ellentétek.
Az egyik busán szól: de kár,
Hogy minden csepp öröm kimérve,
Csak az, mi fájó, nincs kiméivé;
Hogy hull a lomb s röpül a nyár.

t\ másik ujjong: semmi kát’
Találok sz.épet hóba’, télbe".
Tudok vigaszt viharba’, szélbe’,
Tüdőm, hogy lesz még napsugár.

Amon Ottó.

— Londoni vasárnapok. Londonban a va 
sárnapok már nem olyan kihaltak és szomorúak, 
mint. eddig. Ezt a divat művelte. Amikor VII. 
Edvárd király még walesi herczeg volt, tudvalé­
vőén nagy hódolója volt a divat istennőjének, aki 
szereti a változatosságot. Ez a hódolata úgy lát­
szik a trónralépése óta sem változott, ő meg min­
dig rabszolgája, vagy ha tetszik királya a divat­
nak. Miután Edvárd király Skócziából való visz- 
szatérése óta két vagy három vasárnapot London­
ban töltött, most a legnagyobb chic-hez tartozik 
a pihenés napját ez óriási városban tölteni. Az. 
elegáns világ, amely kívül lakik a városon, most 
pénteken rendesen behajtat a városba. A szom­
bat este lett az elegáns színházi este s az 
előadás előtt és után, ebéd és vacsora idején a 
divatos restaurantokban csupa frakkos, fehér nyak­
kendő» urat és mélyen, de igazán nagyon mélyen 
decolletált ruhája dámákat lehet látni. Fölöttébb 
„swell" azonfelül a vasárnapi istentiszteleteken 
az előkelőbb körök által frekventált templomokban 
mutatkozni. Egy-egy újítás azonban mindig meg­
követeli a maga áldozatait. Londonban most a 
nagykereskedők és a pénzemberek az elégedetle 
nek i, zé tartoznak, akik üzleteik miatt egész hé­
ten át. kénytelenek Londonban maradni, természe­
tesen nem hajtathatnak épp a vasárnap miatt a 
városba. — más szavakkal: minden átmenet nél­
kül kénytelenek beevezni e hétköznapokból a va­
sárnapba. Ez az, ami oly nagy szomorúságra 
hangolja őket.

országon is érvényes lesz, az, mert máskülönben, ha
formai, vagy más akadályok fordultak volna elő, 
Horvátországban sem lehetett volna azt megkötni.

Földbirtokos. Kiadtuk orvosi tanácsadónknak, 
ki pár nap alatt felelni fog kérdéseire.

39-8 5. Tessék elolvasni eRitka kedvezmény 
czimii hirdetésünket, mely időközönkint megjelenik.

Nusika. Jászapáti. 1. Harminezegy éves korá­
ban halt meg és szülővárosában Makón temették el. 
2. Eyolf - Erényi Nándor. 3. Állandóan Budapesten 
lakik. 4. Elta - Heltai Jenő.

Z. T Galánta. Radikálizmus a politikai, társa­
dalmi. vallási életben a gyökeres, következetes szélső­
ségekig eliucnő újjáalakítás elve ; a politikában főleg 
azoknak a pártoknak az. elve, melyek a fennálló his­
tóriáikig fejlődött állapotokat minden megalkuvás és 
engedmény nélkül a szabadság és egyenlőség eszméi 
szerint akarják megváltoztatni. A vallási életben íö- 
leg a vallás szélső negáczióját nevezik radikalizmus­
nak. A radikálisokkal szemben állanak a konzerva­
tívok, kik a létező rend felbolygatását veszedelme­
sebbnek tartják, mint a fennálló bajok eltűrését, mig 
a liberálisoknak nevezett pártok középső helyet log"- 
lalnnk cl a két szélsőség között.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK.
1902. Szombat, november 15-én.

M. KIR. OPERAHÁZ. j NEMZETI SZÍNHÁZ.

Ha'áias csönd

A szerkesztésért felelő:
Molnár Márton.

— A robogó vonatról! . . . Egy angol mér­
nök a brill tudomány terjesztő egyesületben uj 
találmányt mulatott be, mely arra szolgál, hogy p„k 
a gyorsvonatok teljes menetsebességgel haladja­
nak át az állomásokon, mi dánnál; daczára azon­
ban utasok fel is, le is szállhassanak. A terv sze­
rint ez úgy lenne megoldható, hogy az pgybeálli- 
* ott vonat utolsó kocsiját — melybe előbb azon 
utasok, kik az illető állomáson le akarnak szállni 
egybegyűltek — az állomáson hátrahagynák, mig 
egy másik kocsit, melybe a felszálló utasok már 
előbb beszálltak, a vonat az állomáson felvenne. 
Mindez leljes menetsebesség mellett, villanyos erők 
a kalmazásával történnék. Az ötlet mindenesetre 
uj és sok valószínűség van benne.

Sertés kereskedelmi csarnok
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov 14. llizott sertésárak: í. Ma­
gyar elsőrendű; Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felüti) 108—110 1. Közép (páronkint 300—400 kgron
felüli) súlyban-------— fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 111—112 i. Fiatal 
közép (páronkint 251—32Ú klgrig terjedő súlyban) 
109—1 V f. Szeri iái: Nehéz (páronkint 260 ldg. fe­
lüli súlyban) IOC—103 1. Közép (páronkint 240—200 
kilogramm sulvban) 104—106 l. Könnyít (páronku.t 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 1»2—104 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett urak súly szerint és 
pedig a szokáss&erü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg a 
liizutt sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá 
roukint 45 kigr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál n.^yU teljes (élő) súlya vétetik irány­
adónak.

Sert ősiét szám: 1902. nov. 12, napján volt kész­
let 38430 drb, nov. 13. napján l'elhajtatott 998 
drb, november 13. napján ei /.állíttatott 1186 drb, 
nov. 14 napjára maradt készlet : 38242, darab. —. 
A sertésüzlet irányzata : óléul;.

Sertés-konzumvásár.
Budapest nov. 1- (A székes-fővárosi sartesvá- 

sár és közvágóhíd intézöségének jelentése.) Felhaj­
tás összege 1008 drb. Előző napi eladatlan marad­
vány 512 drb. összesen 1520 drb. Eladatott 1116 
drb. Eladatlan maradvány 104 drb A vasár irány­
zata élénk — Következő arak jegyeztettek: Zsír- 
sertés ‘ Üreg l-rendü 350 kgun félül 86 92 til­
ling. 11. rendű 28»—35» kgrig 8U--88 fillérig. 11.-
rendü selejtezett------fillérig, silány 74—78 filj.-ig,
fiatal nehéz 300 kgon felül 86—94 fillérig, fiatal ku- 
kézp 20—300 kgrig 80—9 1.-ig, fiatal könnyű 220
gn 70—84. fillérig, süldő--------- flll.-ig, malacz
fillér-ig — Arak minden levonás nélkül kilogram- 
monkint élősúlyban.

/ —
Borjuvaeár.

Nov.14. Felhajlatott 268 dib élő bői jn. Árjegy­
zése« ; Elsőrendű élőborjuk it 80—94 fill., kivé 
Lv esen 9ó till. .Másodrendű élő borjukért 70—78 
fill. Rúgott borjUKeit 32—40 fillérig klgrkmt. Az 
irányzat élénk volt, az árak 4 fillérrel kgku.t 
emelkedteK.

Kivonat a hivatalos lapból
— Nov'ember 13. —

Kinevezések, bereiiúeles’k. Az igazság- 
ügyminiszter Gáspár Hurik és Geltz Győző 
iguzsagiig; mimsztér und irodascgedtiszteket ugvan- 
ehhez a minisztériumhoz iro latisz.tekké, dr. Haller 
G .Lu temesvári törvényszéki bnót a kolo/aván 
ileíötablaliuz elnöki titkárrá, Ilerkely Kalman 
''omáromi törvényszéki aljeg zőt a gvöri lörvénv 
székhez jepvzővé, Tamasi Feier székelvudva helyi 
törvén;széki irodatis tét a szekelyudvarhelvi tör- 
vénvszékhez irodáig izgatóvá, Derzsi Samu székelv- 
udvarhelyi törvényszéki Írnokot törvényszékhez iro- 
datisztté, Arszenovits 1 les temesvári járasbirósagi 
d jnokotaz óraviczabányai járasbmiságho/. írnokká 
nevezte ki, Szeless György szentesi jáiásbirósági 
albirói a szegedi ítélőtáblához tanácsjegyzőül 
rendelte be, — A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Gurszky Anna okleveles tanítónőt a töke-

Az Egyetértés telefonazámai:
Szerkesztőség: 788.
Kiadóhivatal c 706.

Napirend
Szombat, november lí.

Naptár: Szombat, november l>£n. Hűm, katb. Lip.*í Prot 
Llpót — Oörüg orosz (nov. 2.' — Acindin. Ziiőf. Mrirches- 
vhvon 1N Subbath Wajerv — Nap kol (t óra TJ) p, 
nyugszik 4 óra í p. Bőid kel 4 óra ló p délután 
nyugi zik fi óra í1 perczkor IjoL.ttvJtf 0 óra < porc 7
kor dólutltu.

z\ miniszterei' nem fogiúnnk.
A kéf.txiaeJőiiáz háznagyn f g.id déJcloft il- 1- órakor.
Jsmvretterjesztő előadás a Muzoum dis/tormébvn órakor.
A képzőmén é-szeti t&rsulnt téli kjáüit-ásőn&k mf‘írn)itíi-a 

Belvpotiij 1 kor.
A Mapyar Je íz fii or Hitelbank 4 százalékos nyeremény 

kötvényeinek sorsolása 4 órakor a bank helyisóséboti.
A znagyar jogászegylet ülése U órakor. Szt-morv-vtc?.^ 14 

szánni ).rt l> i^-góbon.
A postatiszti szakkör felolvasó e~téje o tvpoítán í-"t S 

órakor.
A likvid Ferenc? egyesület felolvasása 1 ónikt.r a Kobnri- 

ut.zai urütkiiiLs ívmplftiubun.
A AJ agyar Tanítók Otthona felolvasó ülése' to 1 órakor
A Alin gépgyára - A rz lhanp- daloskörinek estéje hó­

hányó i-ut ‘Jít a. heiyh-étrőbon.
A budai tornaegylet közgyűlése 1 • r.-J;ur AltUa-ntczn 1 

a •alti boly bégében,
A Lipótvárosi kaszinó mit vészes teje saját n ín-tg1 ben 

9 órakor.
Esküdtszéki tárgyaik > L íoc ~ko Mari zryllko-kisérlote 

ügyében 0 ómkor.
Semzeti Alnzenm: Képtár délelőtt 9— 1 ig. Néprajzi o-z. 

rAly ^Csillag u. 1.^ az.alatt.. nyitva 9—1 óráig.
Al rzőgazda sá gi maze unt «Kerepesi-ut ÍH. sz.) V— 1 órái,
Földtani mtizenm (Stefánia 14 sz.) 10—1 órái, 

Belépő díj 1 kor.
Kereskedelmi museum a városligeti iparesarnokban n. 

(iráig.
Szabadalmi levéltár (Fr7sébft-kurnt lq,' d. *. " 1 'ó-Z
Al uz eitmi könyvtár 9- 1 óráig.
Egyetemi könyvtár 9—12 -rí '' - S ór. I
Akadémiai könyvtár nyitva 3- 7 ói i:,
zl statisztikai hivatni könyvtára es térképgyűjteménye 

nyitva 10—1 óráig.

Onegin
Lírikus jeleníti k G k<‘phén 
Puskin vorvos rvgónyvnyomán. 
Porditotia : V aradi Sándor 
Zenéjét szerzé Csajkovszky 

Péter.
Személyek:

Larina Vi.lent X
tatjaiul Haczér M.
Olga Varadi M.
FUpjevna Berts M.
Onegin .levgenij Beck 
Lenszky Bochni.k
Oremin Ney D.
tvapitíny Mihályi
Triquet Gábor

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ

Niobe.
Éneke* játék ó h.-ivon.t-bún 
Paultori után irtri : Pá-ztor 
Arp^'-l- Zeiv.-p t =zoizvtt«v: 

Stoll Károly. 
Személyt-k 

D;mn Pótor Kovfv -. M.
A tele-eíT" Sipovnó
Hetty L1 doí-rky O
Hány Szinti rá
Lord Tomiin ’ Sz.tbo A.
Niobe Ixtiry K.
MLftc.n He I n Dór. M.
Kertész Uelli
Szobalány Hűli > i -

Kezdete 7 úraknr.
vígszínház.

Vizálláa, 1902 november 14-én

inn :
Sohürding'.....,

Duna :
Pa^sau ... .. 
Linz.......... ...
Bocs...............

Moliá. > ... 
Uombos ... 
Újvidék ... 
Zmr.my ... 
Pancsova 
Urvnkova
Orsovu ...

Rába
f.lvvr.

Czentizntr.
4 as< ;

-t- H7 < a
- mo < o

— US < 3
4- 170 0
ü 114 < 7 
4 ál)< 8 
--- 1.V7 < * 
-1 ifM < 12 
-V 132 <; 8 
-1 i£ÍO < 11 
-r 188 < 17 
-I- 15fi < 20 
V 242 <10

Gj < 2

150 *

DrAva
Bor« ... ... 
Eszék .. .

SzAva:
Sziszek .........
Mllroriczu „.

IIP <T 2j 
123 < 24

Béna (. -entúnir.

Kiszetú ............... -V <7
Temesvár ..._ -- V2 <
N.-Becakerck ... — 32 -

Dráma 3 P 'von.'.=ban. lila; 
:■ Eehegiu I 

Huszár Vilmos.
Szem :lí. k :

Angusti . ■ P. Márkus K
Donna Merced Htlv,-;. L.
fáira Szí", svayné
lm- í. Vízvári ,M
Prím divert Gél
Ruimundo 7i.ii.urd
Orellana Per-.;
Genaro Horváth
li-.n Rodrigo ivánf

Ke/deie 7 órai;or.

VÁRSZÍNHÁZ. 
Rosenkranz es 

Guide stern
Vígjáték 4 télvoTiásu" Jr : • 
K• it[>p Miit tv.

t.i kv G-rg. |r 
.-?• :o !. 

LieLeastein Albvit 
Emu gról A -ti tv R.
Ro-"vr,kranz báré uj 
hi.-r.ixim L-nuv ,ti
1 I ' ' '
Düring Oah". yí
S< hmaldi a

JuSZtUSáZ Ca Í r---'"
Saottieben Ar. . LjÚizi

Kezd.'e • kor.

Loute.
Bohóz.ií 4 lvlvon.i9Í.-*n. i.-a : 
Í‘j>it 1 Vvbor. Furdirott .: It* l* 

t ti .lenü. 
mélyek:

Dupoat 
Castillon 
Tran ..Hin 
Bábum u 
Bni 
Loute
D. * Ldirmo'.í- 

vttem- 
Re ne»1
Murvh.ii'..nn • 
.Xntoiiv 

Kezdete ’

Guth 3.
H< • «G. G. 
Tanay F. 
Szerem $ Z 
V. ndrei F. 
Varsányi I.

Hunyady M. 
‘lóg á-ly •). 
Niké L 
Bárdi Ü.

. 8 órakor

MAGYAR SZÍNHÁZ

Nöemancipació.
Zen;

;>i : \ R"

URÁNIA.

A háború.
Kezd te 1 1 órakor

Tisza •

M.-Szisct ....... 29 -
Tekehaz.a ......... 10 <
"liez.i Cjlak ... SC ó
V.-X&meny ... - o 7> 9
Záhony (Csap).. '*2 < -
Tokaj ............ - GO < 1.1
"liszt Füred ... - TG < 14
Szvinok...................... 81 < 20
Csongrád ......... *-3 < "23
Szeged ............... 182 < 20
Török-Becse ... — 84 < 13
Tin-i......... ......... - o < r;

Körös :

Sebe» A".-Várad — !• — 
Fekete: Tenk-.- — dl "C 1 
Fent r: B. - leuü 2G — 
Kettő» Békés 2 < "2
Härmet» l.F .ioa— 10 <_ '

Maros .
Ar:. t 
Makó

Jegyek magyarázata:
^>árüdat.

- null Mott, — null alatt,

Szerkesztői üzenetek.
(E rovatban a hozzánk intézett tudakezódú sokra 

készséggel válaszolunk, de névtelen leveleket figye­
lembe nem veszünk.)

M J Kegyed Nincs hiba sem a mi közlésünk­
ben, sem a naptárban, hanem az 1 óra és 5 perez 
különbség oka o következő : Napidö n föld tengelye 
körüli forgásának tartama a Napra viszonyítva, 
illetve a napnak látszólagos mozgása (ütal adott idő 
szemben a csillagidővel, melynél a föld tengelye 
körüli forgását az álló csillagok rendszerére vonat­
koztatjuk. A napidű egysége n valódi napi nap 
mely n napnak két egymásra következő delelése közt 
lefolyt idő. ennek valamivel hosszabbnak kell lennie, 
mint a csillag-napnak, mivel a nap az álló csillagok 
közt az év folyamán látszólag nyugatról keletre ha­
lad és igy ha bizonyos napon o nap valamely álló 
csillaggal egyidejűleg delel, másnap mikor az álló 
csillag újra delel, már valamivel keletre fog állam 
a delidtől és igy csak későbben fog deleim. Azonkívül 
a valódi napi nap egyenlőtlen is, minthogy a napnak 
látszólagos mozgása nem egyenletes, ennélfogva a 
valódi napidét a közéletben nem használhatják. A 
mindenkori külörrbséget adja az idő-egyenlet A va­
lódi és közép-napidö egymásközti ktllömbségo okozza 
azt is, hogy a napnak kelte és nyugta, n mint az a 
naptárakban ki van Öntetve, nincsenek egyformán 
távol a déli 12 órától.

K V. B Igen. Vasárnapi mellékletünkön ismét 
lesz karnkatura. A témáját nem árulhatjuk el. Min­
den dohány tőzsdében megkaphat:, kinek Lajos raj­
zolta a képet.

R N . Ejierje? A púder magába szívja a börmi- 
rigyektől kiválasztott verejtélo-t "és zsiradékot, meg­
duzzad. íölpuhul tőlük és ea/izes anyaggá változik 
át. L-' a kellemetlen, seivanyu -zaeu massza migy 
mértékben izgatja a U>rt, mely száraz, érdes lesz 
tőle és repedezik, bú.miik. Az arezpor használatának 
eme kellemetlen k£ivi:<k(vménveit csak úgy lehet el 
kerülni, ha mindannyiszor, v a lahány szór az ember 
használja, estére alaposan letakznitja azt az arczróL 
Legjobb, lm erre a ezrira durva mosi.VA;eztyUt hasz­
nálunk. ezt jól beszajij*uiozzuk s az aroeot vele é 
langyos vízzel jól lemotssuk. Igy elejét lehet venni 
annak, hogy a púder a bőr pórusaiba belevegye ma­
gát és mitesszereket, okozzon.

B L A kiadóhivatal azoknak, kik 15-éig fizetnek 
elő és idejekorán min újítják meg az előfizetést a 
16-iki lapszámot már nem küldheti meg.

K. T. Apró hirdetésnek való.
90.310 számú előfizető Ila Horvátországban

érvényesen megkötötték a házasságul, itt Magvar

Időjárás.
A m. kir. meteorolor/iai központi intézet táv­
irati jelentése 190.2. nov. lé-ín regtf.7órakor.

Európát magas levegőnyomás borítja, melynek 
magva Lengyelország lelett van, a depressziók tá­
vol északon, meg délen tartózkodnak.

Európa időjárásában változás nines 
Nálunk is az idő hűvös, száraz, és helyenkint kö­

dös jeliegét megtartotta.
Prognózis a következő 24 órára: Az. időjárásban 

változás nem várható.

riRFEUM
[■■HSCilE Tt

Waldmann Imre igazgató.
Nagymezö-utcza 17 eer nemeiül

Éjjeli támadás
némajáték Paul Martinetli-1'

T r I ^ > Dec»r & & o
Olasz utczai énekesek.

3Alexamlioff
Orosz együttes stb. -!b

Előkészület Lan

A hárem kalandja
Linke Pál onerettj*\

Az elöadas 8 orakor kezdődik
A télikul bon re»;-I Lráig Vörös 
Elek czigányzenekarn hang - : enyez

ew

FÖLIES OÄFEsOE
VI. kér., Révay-utcza 18 szám 

\° izgatóság Leitner és Keleti
f Ma

Éjjeli szolgálat.
( A karambol okai uoh . . : , vuusa

Bohózat a vasúti íleiből, irta Loryalm sta
végül:

Akis K Oh n! Caprice
a remek télikertben Munczi Lajce híres zent kar? 
reggeli 5 óráig nangvei =enyez.

-n.cr-
s ék

Állomásai

Ak.na-S/jnt'i',1 . 
"'/atmár . . . . 
t-X1 I.................

Kviinárk . . . . 
Ai vuvanüja . . 
S< líLE-'.vjjíuiyn .
Hildádéi..........
U-Uy>uiu . . . . 
Kom ár.'in . . . , 
M;igv;ir-Óv tr . .
Sopron ...............
fiervn>.............
lv. -zttiviv . . . ,
Péce .................
i s/vk.................
Zágráb.............
Kiume...............
Cirkveiuca . . , 
Debr* zen . . . 
lv h.iitaii . . ,
Szolnok.............
h.:egi7d ... .
Atívi...................
Zsombolya . . . 
Temesvár . . . 
Wvm:, .... 
Drenkovít . . . . 
íNucy várad . . . 
hoívzflvnr. . . . 
.Nusry- ’ -bé n . ,
Hvv 4............
SaJzburg . . . , 
Klaj í ■ rt . .
Hója.............. ..
Lésína . . . . , 
Hamburg . . . .
Berlin..............
Zilrii u . . . . ,
Uiai rit •.............
Xü’za........... ..
P ■..............
Lhri-tiu.ri.-und 
.StovkLolm . . , 
Szerit-Pétvrvár
Varsó................
Moszkva . . . ,
Mev.............. ..
Sarajevo . . .
Sulijin.............. ..
.Szófia
Athen................
Torino . . . . , 
Klórencz.... 
Róma ....
♦Nápoly...........
BrindLi . . . . 
Palenno . . . , 
álHlt.A • . „ . .
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A hintü,
>y-rA-r

->Hinf3 baúníat r 
' gyermekek lezked- 

vesebh mulataáza 
De még a n - 7vök 

irt szeretnek hin­
tázni, miért is0' .ar 
fiinta nyugágyak 
csinálnak, a mely­
ben kellemes a rin

gatódzás és édes nz álom-szüv-'-s Legkelleovsebb
álom-növések közi az. mikor ar. ember abb- n 
menyben ringathatja magát, hogy fi-i-yervmen 1 
é-s ezt legkönnyebben cl is érhet’, i-cr-p', -- -
szerencsés II.- !■• f!:m - ház! 'Ívig m,ért • ■' 'T
osz.tálysorsjeeynt a Hechi Bankh. u- , a hol a 
nyereményt nyerték Bud-ncst Fern.' riek-t- 
zséhet-körut 32. Húzás november 20 es : 
sorsjegy 12 kor., fél 6 kor., negyed 3 kor.,nyolczac 
1 kor.. 60 fillér

hozo legszebb < - 1< ;kedv< Itebb vent
a Lantos-féle

1*

Er
21.

A

1 sor
Teréz körút 28.

Remek télikert az ydkarbadi
Fííb«\v,rat a ltapuiiá.1.

^Telefon 16 13

♦ *
Z Tieztelett. l értesítem a nagyerco mo y
^ közönséget, hogy fenyesen és praktikus ^ 

kényelemmel berendezett 11 ■ <
♦ 
4 
4 
4 
4 
4
4

♦ <4üss Kiváló tisztelettel BODö A. *

Ferenc- és Józsefvárosi
káwéházamal (József-körut 56. S7 ■

ma megnyit m. <&:.£•
Kiváló tisztelettel ßODO A.

5!
Ali .SííMm,.,
— i -a lo fvi/v

Színházak heti miHorst
M. "kir.

1 Operaház
Nemzeti
sziuhítz Vigszinbáz Népszínház Magyar

színház
Iránta

/iBá'O tp Ördög Bébert
Coriolanus

Halál oá csü.a/1
Csókon szerzett

vőlegény
Loutf‘

F gy görbe nap 
Ni óbe

A sütet knmra 
.Xécnamcipáctó A haben

A szabadainricizc^ 

felszívó köbatétii 
tsprit) gyursforralc

a tűzveszélyt
teljesen

kizárja és 40 
szeszt megtakarít. 
Ka ható minden

vaskereskedésben.

A budapesti

1. Gabonane

Búza

TJszavidéki........
Fejénaegyei. ...

PeEtvidéki .......
Bánsugi ... — ... 

Bácskai ... •- ...
UJ

Szármáz

Boré

Árpa .........

Tengeri .

Repote ...

Írig;,

60 kilóéra

ER1EKPA*
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8*/,

(Irt*-.

MEl
(ív I

>
M

A bank 
nrerenv ny< 

eddig töl
4 <893

Sorsjc jj-r r|

Tüdőbeteg
Ott. a hol a léi 
rendeltetéséről 
készítenek, roel 

Vagy* gvörigeség. va * 
lyá^nk köveik" /.»'bvi 

Igv i.ímadt a 
Ezt a közeli g 

ászkor eV-n. meive:
A Glandulén nj 

készítve, a természet 
lettákbi préselve,

Ha a Gla I 
köpet enei-d. javulási 

Sok orvos és i 
ízért nem használta« 

Glaodulént kési 
s*erész»iél, Bud( 
és gyógyult betojgek
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Vágyán osztálysorsjeovekeí
MERCURBANK

BUDAPEST
MERCUR PALOTA
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EGYETÉRTÉS
Osztárf.utolsóUtoVso 1901. ÉRTÉKPAPÍROK190!. ÉRTÉKPAPÍROK áruerte kpapirok évre

kor -értekben 
210.—I 2F2.—

értékbenkőiA budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései«
1902. november 14.

1. Gabonanemüek.
Árutőzsde.
Arak készpénzben 50 kilogrammonként,

a) Készáru.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Búza 76 78 79

T,iza vidéki............... ____ ____ ____
„ <ij — — — — — 7 60 7 80 7 65 7 911

Fejcrme^ei. . ......... — — — — ------ ----- — —
„ UJ 7 6;> 7 60 7 75 7 60 7 85

Pestvidéki ............... — .------
„ uj 7 M; 7 60 7 G" 7 75 7 65 7 80 7 65 7 85

Bánsági ... — ... ... — -- -7—
„ UJ 7 SO 7 oO 7 50 7 60 7 Ü3 7 70 7 80

p. skai ••• *— ••• —
új * Oil 7 70 7 65 7 80 7 80 7 85 — —

7 95 7 90

7 70 7 90

i ”

7 77 7.90 7 90

—

j 
1

1 
1.-

8 10
8 05

8 05

Árfolyam

Kora

Arja

Tangert ...

Repoie

kor. -tói kor.-ig

Els- rendü....................... ................. «.50 6.65
Középminőségü .............................. 6.30 6.50
Takarmány eUOrendü................. 5.70 5.90

r rna.sodrendfi ... ... 5.B(. 5.oU
Sörfőzésre tiszavidéki................. —.— —

felső-magyarországi —.— —.—
„ dunántúli ...............

' 5.80 6.—

Elsőrendű... ........ . . . .......... 6.65 6.65
Középmiuóségü.............................. 6.40 6.50
Belföldi új ............................ . ... 6.60 6.70
Cinquantin ..................................... —.— —.—
Fehér .. ............. ... ................. —*
Káposzta.................................... ... 16.— 10.50
Bán-ági ........................................... -

b) Határidőre.

Hetarldo
Arfolyu.m

pénz áru

Mugjar buta. 1902 oki.

Baaa .......................
1902 május ... 
,902 <»Kt bér
1903 április ... 7.-5U 7.51

Rozs ... — .- ... 1902 október
1903 április ... 6.52 G.*53

Tengeri .................

190*2 junius ... 
1902 augusztus.
1902 oki.
1903 in aj u 3 ...

Zab ........ . ™ ... 1902 október
1903 április ... 6.35 G.37

Káposztp.repoae 1 00.2 .'UgUSZttl-4 • 11.85 ri.n;.

fii. Különféle termények (készáru).

1 Származás, nem és minőség
Árfolyam

Ingyen hordu 
:•'» Utogrammonkéni

_ Budapesti ............................. ...........................................
Disznózsír............... Vidéki...............................................

65.50 6f —

60 kii-'grammonként

Magyar, légenszáritott, vidéki ...........................
_ . ■ Városi, v.-£ett~zaiitott 4 darabo- . . ...
Szalonna -.................

1 Füstölt.................... . ’.................................

55.50
66.50

ki 1 együtt,
guBgyt.jy, tiszta -uly helyett.

jMim g 500 grammonként.

ÍO kjjogiamin énként"

Szilva ............................

Boszniai, 1902. évi szokvány minv'- v-j ... .
,, ,, .,100 darabos

,, 86 ,, ...  ...............
Szerbiai. 19u2. évi szokvány minőség ........ . .

, 100 daiabos ..........  . . ... ...
85 ........................................

12.—
14 —
17.50
11.—
13.25
17.-

12.50 
14..50
Ír —
11.50
13.50 
17.5C_

lngy< n hordo 
öv kilogia^tmonként Szilvalz .....................

Szlavóniai............................ .......... .......... .................
Szerbiai..................... ........................................................

16.25
1 1 25

16.50
14.76

ÍO kilogrammonként Heremag............... —
Luczema magyar 1902. évi .......................
Lóhere apruazemd 1902. .......................... .............

,, kuzépazemü 1902...................................
nagy szemű I9u2. , ... ........

. kor.-tói 
50.— 
58.—

[ no!—

kor. ig 
62.— 
63.—
67-

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árf. Utolsó áif.

pénz l áru S-, ! értékpapírok
5- í

.
j korona ért korona ért.

A. 1—IV. ala:: ;- gvz. értékpap. árfolyama 
UO kor,-ként értén í >, ha koronára, o. é.-re 
v5i v ez "re ázol: f>V írt.-kent. ba arany 

ra v . '» ;>u7.re szó ; 100 márkán-
. m.i r kara / i: 100 lián kon ként, 

ha frankra azól.

I. AUamadósaág
R Magyar államadoaaág.

Arai,' .ra-;. k, Ivó,500, ÍOOÜ aranvfrt. névért
■:: ' . oa: , ló;:: * * arany írt. - e ti ként 12"-4V 1-0.90

Aranyár., ló 1 '00 aranytűi int névért, dara- 
'•kr an. ■ utenv-s, 5" aranyié untonként 

Ar.inyja-, adóm . f-O ar.írtként, nov. köz.
K( ronaórtvKü járadék, adómentes ................

120.40 
90.10 
9/.60)

90.60 
98

n , n nov. köz. —.
„ nov. vég. 97.601 9*.7l

lyT6..-.el. vadállatuk, ar. írtban50ar. írt xén? —.—
áll.i: iva uranyk., adóm., 60 ar. írtként —.— —

vi .Hamva 'ti e«i:ttkólcsön, adóm.1 —.— —
Xliamköic-j. ä va-kap,’ ezéljára, .-.ianv adóra 66.— 87 —

rí To. évi nyer - KÚle-ön, lOu fit. drb ~=^ÍÖ0K. 201.— 2u4.— 
‘1-0'. év nyer.-k- 50 frtos drb. ~'100 K. 201 —, 204.
Mag", resale kártalanítóai kötvény ad m..-------—.—
H .• ;hv..n kiírtai, kötvény ajót&entes 100.50 101. >

■ ia::-. ar lüldtebernivnt. k . tvéiiy adúmente - 97.60 98 .0
11- rvát- zlavon „

í Tiszai

100.75 
100.50 
luO.öi. 
ize 5"
100.-

(Jfoisó árf. 
j peuz , áru 
: Yor.-értékben

5* 'Kisbirtokosok orsz.'földbit.34 ' évest frt. v k.
5 „ 50-/., „-----------
41/g! v „ 50-/, „ írtban
4 ■ Macv/aerár- ésjár.-bank rt. azólíikötvények
4V, , járadék.icgy vf. 102%
4'/,i , „ záloglevél ...
4>/,|M ált. köaz-b.rt.els.kötv.41évre 100 frank.-ént;
4-/»!Maffvai fölilhitelintéaet ... ......... forintban

41 évre 
60 ...
63
.szab, és talajjav frt. 

Magy.helyi érd. vasúti kötv. 5ü*/a évre frt ban

50

4,/i1 Magyar földhitelintézet 

4
3*/r

e/2'

41/«1 Magyar jelzálogbitelbank
vf. 105%

....................írtban
50 évre

................ írtban
50 évre 1 soroz. 
50 „

Írtban

n írtban 
„Vf. 110% „ 

IUÜ frakem

. közs.kötv. 50
„ 50

** ' « 50
n II« ’,0
n „ 60

nyeremény-kötvény ekfrtban 
„ osztrák felülbélyegzés

nyeremény-kotv.SOOk. dbok 
' ' " „ „ 2U00 „ „

M. orsz.közp. takarékpénztár 40 évre írtban 
- 50

M takarékp. küzp. jelzálogb.l- lí.,9—10. kib. 
i ;i ^ _ t, 4., 5. kibocsátás

*f ?» >> ” !t. 7*.,, ., ., községi kutv.

'Ur -zág,\3 közi’.’ hitelszövetkezeti kötvények 
Osztr.-magyar bank 40*/^ évre . ... írtban

?í ,7 50 rt ••• »
Pesti hazai első lal:arékp.,községi kötv.

,, ,, írtban
’ záloglevelek 50 évre.4,/a; „

4 ^
v%;Pesti magy, keres* . bank ... írtban v.

köz4.
vf.llv%frt.

1 '4 ,T " GO év e ...
4 i ;; :: a „ ^%.:
. i - .

b) Vidéki es külföidi intézetek 
kibocsátásai.

5 Albina takarék-ét)■-telim. frtban
5 Arad: polg takaró.kpénzt. 40 évre ,,

„ . „ 40 „ vf.llO%„
6% „ a . L e . »
4'/a Araumegyeitakarékpénztár............ .. „
5 Bufinvák-herczegov. ». áb-orsz. bank 20 évre
6 a „ „ „ . „ 20 „
4</, Debrer atni első takarékj . , . . írtban
6 Erdélyi matiyar jelrálvgl.ank 40 évr»
4%; „ „ „ 2 40 „
4', H-orvát-azlav. onz. jelzálogbank.........
4-/, „ „ „ kozs. kötv.
5 ‘Nagyizeb.ált.tkpt.311.'évre vissza«/.. 110“
■' : , r r 40 ,
■> „ a a 40 „
4’/l n n i T
o Nagyszebeni földhitelmt.

102.5U] 103.50
lUZíCj 103.uh
100.26] 101.25
96.50 91.5u

100. - 101.
100-25 101.25

98.50 99.50
97.30 96.30
89.— 90.— 2
97.40 98.4v 2
99.75 100.75
94.— 95.—
96.— 97.—

100.25 101.25
100.75 lül.7ó
97.26, 98.^5
97.26 98.25
97.25j 98.25

100.15 101.—
100.30 101.30
97.— 98.—

100.50 101.50
97.— 98.--

124.50 1<Z5. j(j
126.60 1-8.50
111.— 112.50
luü.— 108.-
100.50 101.50
100.50 101.50

96.— 97.—
100.50 101.50
100.— Ivl.-

90.25 97.25
100.- 101.—
95.— 96.-

100.2.5 101.25
100.25 101.2)
100.25 101.25
100.75 101.75
97.— ; 98.—

97*.— 1 93.—
106.51 101.50

97.25 1 98.iO>
100 öl ! 101.50
105.2' 106.25
97.- 98.—

.97.51 ! 98.50

101.- ; 102. -
92.5Í
94.51
94/,1
98. - 1 99.—

102.61. 105.50
99.- 100.—

100.- 101.—
I 99- ! 100.—
lül.--i 102.-
100 - 101.—
102-- —
102.-

iu Hazai bank-részvéuytársaság ............ ----- . t .
— !Hermes magyar általános váltóüzlet rt. HOO, 200.—; 20o.

Horvát kereskedelmi bank .................... 2401 —.—
Horvát leszámítoló baiu ..................... 4U0Í —.—

jliorvát szlavón országos jelzálogbank 2001 234.
; Magy. agrar- és járadekbank réazv.-t. 4001 420.—
Magyar általános hitelbank..................... 40d| —
int, ,, nov. köz. 400 707.50
iMagy. ipar- és kereskedelmi bank r.-t. 200, —
»vn n v nov.köz.200 18.—

‘.'Magvar ielzáloehitelbank .................... 240 —.—
... nov.köz. 200, 406 —

235.-
430.—

7us!-

19.*—

466.50
400! 460.—, 465.-;Magyar kereskedelmi részvénytársaság 

M. kir. szab. osztály sorsjáték r.-társ. 50011630.— lGOO. 
iMagyar leszámítoló és pénzváltó bank 400 —.

„ n , » nov. k. 400 442.50} 443.—
Magyar takarékp. körp.jelzálog-bankja 1000 995.- 1015.—
'•h-ztrák hitelintézet ............................. 620; —

............ nov. v. 320\ 669 50’ 670.—

16

24
25
15

60

Első magyar sertéshizlaló részvényt^ 400j 425.—; 43a-_
Első magyar szalloda-részvén> társaság l^Oj 4*0. ^ 480-__
Első pesti «pódium- és e: yvgyar r. t. 200 ; 320. 330- ^
Fiumei rizshántoló és rizs keményítőgyár 1000i*.540, 2640-
Qsehwindt-íéle szeszgyár — — — 400; 8*0. •
„Hungária“ mntrágya- és kénsavgyár 200j 520.— 230- 
Kabel gyár-részvénytársaság — — 400 .
Kőbányai polgári serfőzö-részvényt.
.Magyar ezukoripar részvénytársaság 
Magyar fém és lámpa-árugyar r. t. —

• Magyar gazizzófény részvénytársaság 
•Magyar ruggyantaáru-gy-' részvényt, 
j Magyar vasúti íurgalmi részvény társ.
'Magyar villamossági részvénytársaság 

......................... * ' "ág

♦*>8G0: Osztrák-magyar bank .....................
140 Pesti magyar kereskedelmi bank 
26 Vnionbank ... ....................................

... 1400 1560.— 1570.- 
1000 2580.— 2595.- 

1001 528.—! 580.-

12

800

6 Temeiväri takarékpénztár

111. kib.frt. v. kor. 102.50; 103.5"
1 V. kibocsátás ... 100.7" 1"1 70
................... Írtban 102. — 103.—

106. - 1u7.—
* * * n 106 — Iu7-

VI. kibocsátás... 101.— 101.5"
mény-kötv. írtban 132.50 134 -

........... y 100, - lói.—
99. — 1U0. -

40 évre C sorozat ____

IV Elsőbbségi kötvények.

b) Osztrák államadoEexg.
■.. Egyp:itett jársiVk papírban, febr.—atig. ... 100.7Ü
,i j „ „ „ máj —nov.........
1%, ! „ „ ezüstben, jan.-jul.......... ;
[-41 n , apr.—“-kt........

1 Aranyjár., adóm., arany frtban 50 ar. írtként
4 IKoronaérték.i járadék .....................
|f/ Áliamsor j. 1851. év? 1, 250 frt p. p. M)

j f írt p. i- írtként........................................................ .~
4 IAllamsor<i• 186u. évf öl f»o0 lv.o. é ~ lOfiO K 1
4 „ I860. n lOct * „ ^ 200 „ 182 —
- I , 1864. „ 100 „ n „ - 200 r 252.—
— I * 1864. r 50 B „ . 100 # 252.-

ll. Más küzkolcsönük.
6 j Rnlg állarnv. záiogk.. aranyban, 50ar. írtként 108.—,
4 BoFiiyák-herezegov. őrs 7. kőlvs. 1>:95. évii öl
41 a Bodnyák-herez.egOV. vraz. vasú -i k. 1 h9r> óvbul -'9.5u
4% „ 1907. „ 99.30H f 4 v r v n r _ n
4‘/a Budapest az.-füv. kölcsöne, adóm. írtban 100.—
4 * r V 95.90
4 jTem.-béítavölg} iviz'.zaiiályozási tár . köbr e 97.50,

111. Záloglevelek küzkölcsön-kotv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

4% Belvárosi takarékpénztár ró *7vény tár — b • >0 101.50
/r| . Egyet, öpr-ati töv. tpénztár frtban v.kor,-ban 10“.

Must érkeztek meg!
karácsonyi ajándéknak alkalmas 

ruhaszövet-újdonságok 
Urinok rószére ! ! a Maradé­
kok Áruházában. Király-utoza 18., 
a hol a legdivatosabb n-ö ruha 
A7ÖWÍvk finom f<‘k.‘t«‘ kostiiin 
kelmék, telt k< ndúk tis ’ta ryap- 
juból J.aphatók. lUous •-••ty-m-k. 
Piti a' h i- moRii bár unyuk, -.mb- 
lin á^ytérítők. . ‘sij.kt*. sztor,

■ -'gü/r -, •/ 'iriK-zl .'.utalni*
m t< k, b. í • * jeliigvrda bantu 
lek, iZipiuruan /ubutf olcsö 
úrnkon adatnak el. 44955

4i/s Adriamagv. kir. tengerbajóz. rt. írtban! 101.—
4 Hudapc ti "közúti vaáp.-taraaság ................... 99.4'
4 _ villám, váiöd i vasút részvény társ.: 9»k—
4 Budiipeit-pécsi vasút ... ................ írtban 9t>.7í
4 Di li vasvt n.b. márkában, 100 mai k.-k- nt. 1“5. - 
4 ^ 1900. évi kibocsát 100 frankként — .—
C, P2p«öc kir.szab. dunagutliajóza - í tar-,.írtban —
4 Ka aa-oderhergi va-ut 1889...................... n 99 —
/t n i8Ö9.ar. ban, lOU márk 117.50
4 n p 1891. . M. írtban 98.50
4 n n 1891.ar. ban,H'Omark 117.5U

” n Osztr-vupal 1889 írtban 99 50
4«/a Magvar í-.lvam- és tengerhajózási rónzv. r. 100.-- 

Magy-vái országi vajut I. kibocsátás írtban 10b.25

Magy. nyit go ti v

II
^ ezüst .

. ('»zfvár-györ-gráczi vonal ) n
ib74. kibncsá'a 1............ n

4«/, M ”vaauti v 1 s.köles.b«-r.c.zéb a ar., 10Urarkkéní 
4 Ö ztr-m ullarnv .1883 aranyban l(-o mraként
.j b . X.kib.1889. e 100 frkként
4% Torontáli helyi érdekű vasutak .....................

, f Az V—XIV. alatt jegy rét t értékpapírok
* úrful vama drbonnénT kurunaban érte add

108.25 
97.50 

108.25 i 
108.25

96.25

102.— 
100.40

100.— 
118 50 
99 5í

118.50
100.50 
HU - 
109.25 
109.7.1
98. ói. 

109.zfi 
109.25

I VI. Takarékpénztárak részvényei.
■ Belvárosi takarékpénztár ................... 2o0 206.— 208.—
(Budapest Ili. kerületi takarékpénztár 100 —j —
Budapest-er/sóbelvarosi takarékpénzt. 200j 193.— 196.- 
Bpesti takarckp. és or„-<z. zálogköl rt. 400 402.— 403.— 
Egyesült, bpesti fővárosi takarékpénzt. 600,2220 — 222 i. 

i Magyar általános takarék pénz tar . öUU 570.— ^73.
Magyar orsz. központi takarékpénztár 600|1410.— 1420.— 

! f^str hazai első takarék pénzt ar-egye. 2000.16800-- 16900

VII. Biztosító társaságok reszv.
Becsi biztositó társaság.............................

1 Becsi élet és járadék biztosító inté-zet 
Első magyar általános biztositd társ.
„Fonciere“, pesti biztositó intézet ...
Magyar jég- és viszont biztositó rt.
„Nemzett“ baleket biztosító részvényt.
Pannónia viszouvbiz.toaitó intézet

1 Mezőgazdasági ipar-részvénytársagár 
(Nagyszebeni villámommá részvénytál-, 
jNemzetközi villamossági társaság — 
Nemzetközi waggonkölcsönző r. t. ~ 
Popper Lipót faipar részvénytársaság' 
Szegedi kenderíönogyár részvenytárs. 
Szis/.eki tárházak részvénytársaság — 
Telefon liirmoiidó részvénytársaság —• 
Törökbirodalmi dohányegyedáms. r.

XIII. Közlekedést vállalatok.

200 ISO ■
12U0 1340.— 128U. 
200 2Ó0.— 2.r:j •— 
200! 482,— 500.— 
800 350.— MO.— 
200, 375.— 3S0-— 
800 252.—: 254.—
40Ó-------—

ényíárs. 1000í £30. —, 000.—
400. 490.- 
400 59.".

403.—1
615.- 

400' —.— —
400 G00.— 620.- 
140 —: —.-
joo; j —
192 336.-1 33S--

30

4001 425.— 435.-
4001 580.— 590.—

2000 6185.— 6235.—
2001 198 — 201 —
200 i 3U4.— 308.—
200j 175.— 180.—
000

i
j

1475.— 15C0.—

200 180.- 190.—
500 1025.— 1050.—
400 407.— 412 —

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Conrordia-gozmalom ré•;zvény:ársaiá 
Eljö budapesti gőzmalom részvényt.
Erzsébet-gőzmalom-társaság ... ... ...
Ln iza-gőzmalom részvény tana súg ... 320 — • 220.-

í Pesti hengermalom -társaság............ 8(X> 779.— 750.-
Pe3tt muliiár.jK és sütök gőzmalom rt. 4ovi 4u5.— 415
Betti Victorla-gözmalom ............ 300' 350— SvU.-

IX Banyák és iegiagyárak 
részvényei.

Adriai id. kir. fengerhajózá-1 részvf.
’Aradi és c=anádi egyes, vaa t: rt. törzar.
Baja-zombor-újvidéki h. é. rt.elevubs. r. 
Barcs-pakráczi vasút elsőbbségi reszv. 
Budapesti közúti vaspálya-tars. — —

n n n nov*
B „ n élvezeti jegy

Budapesti viílamus városi vasút r. t. 20u 
„ . n Ti élv. j-

Budapest-szeutlörínczi h. é. vili. v. rt. 
Budapest-uipest-rákospalotai vili. v. rt. 
.Debreczen-hajdúnánási h. e. v. els. r.
Déli vasút — — — — — — —

! n n — — - - Vég.
jElső cs. k. szab. dunaguzhajozási t. 
Uölniczvölgyi vasút rt. elsőbbe, részv. 
Kassa oderbergi vasút — — — —
jKasaa-tomai helyiérdekű v. elő. r. 
jMagyar folyam- és tengerhajózási rt. 
Magvar-gáusországi vasút .. ... ...
jMagyar helyi érdekli vasutak részvt. 
Magyar nyugotl vasút ... •*. ...
Máramarosi «óvásul elsőbbségi ró3zv.

„ „ törzs-részvények
r;rt » . n

.Marosvásarheij-szaszrégem v. els. r.
,Oriente magyar tengerhajózási iC;ZV. 
OíZlrak-magyar. államvasut ...

, » nov. vég,
Pécs-barcai vasút ... ... ... . .
Sz-tnf loriacz-azlátina-nas. h. é. v. e. r 
Temesvár-módosl helyi é. v, rt. eis. t

gig‘:ű!

2001 4£2.— 
800 
200- 
40U 
?lkl!
200 i

40V.— 
32..5V, 
115.— 

200; —
200 155.—1 
200, —
4801 —1
480] 72.— 

1050: 909.— 
2001 194.— 
400 374. — I 
4v0 39G.— 1 
200- —; 
400i 4 *3.•— 
400: —
4l;U 441,— 
20'j! 193.—: 
200; 113 — 
200, 113.— 
200' —; 

1000! 1500.“; 
4$o: —1 
4S‘ 695.—,
400 441.—j 
200

4:;4 —

405.—

617 7.7 
400.— 
329.:» 
120.-

160.—

73.— 
914.— 
200.— 
S7G.— 
395.—

4SI.—
443Í—
195.—
115.—
115.—

1540.—

€95*50
443.—

20G 150.— 155

Budapest azentlőrinczi téglagyár 20 300.— ■ 30.5.—
Egyesült tégla és < zeineutg) ár rt ... 200: —t

10 I-Nzukmagyur. egyes koszénb. és iparv. 200 i 199.— 2o2.—
1" Esztergom-szászvári kb,.szénbánya rt 200 195.— 198.—
11 Felsömagyaiorsz. banya és kohómu rt. 200 269 — 2*4.—

i„István“ téglagyár részvénytársaság ... 200 50 — 60.—
u Kis.sebe.-«! gráuitkóbányák ruszvt. ... 2t0 260 - 265.—
— ’ Köbái.) ai göztegiygyá* ré-z vény társ. 320 730.— 75U.—
15 Kos 7 én bánya é • téglagyár részvényt. 36J.—

Lecbner ráko i téglagyár részvényt. 200 — 150.—
0 Magnezit-ipar részvénytársaság ... ... 200 — —. —

•— Magyar asphalt részvénytársaság 200 17C.— 175.-
10 ;Magyar általános köszénbáuya rt. 200 243.— 245.—

Magyar kerámiái gyár részvény tára. 20U; 90.- 96.—
32 Salgótarjáni kuszéuLánya részvényt. 200, 511.— 517.—

U Újlaki tégla- és mészégető részvényt. 200; 1:8.— 193 —
1(1
10

XIV Sorsjegyek.

Bazilika-sorejegy ... . ... ... .
n osztrák felüibélyegk
n nyeremény-jegy

Béc3vúroii nyeremén>kölcsön 1874. évből 
iBudavárosl sorsjegy ...................................

n r ...................................
-.Tó szivc egyesületi sorsjegy 

j „ „ „ n osztrák feinlu
i Magyar jelzáloghitel bank nyeremény-jegy 

e „ „ udztr felb
Magyar vörös-kerasz'-sorsjegy

X. Vasművek és gépgyárak részv.

200: 200.-t 210 -

V Bankok részvényéi

*:ür- Befizetés;
14 Anr' 1 osztrák, bank..................... • . ^40, 2<2.—
— Bp. itt t.-m kegye sülét rvszvénytársaság 2vm 90.—
2i> Első mag;, ar iparbank ........................... ''OOj 315.

96 íO Fiumei biudbank .....................  160
... 20vi> —

Első magyar gazda »ági gépgyár rt. 
DunubiuH-SchccnicLenHartmann féle

hajó rt............. .............................................
Fegyver- és gépgv ár részvény társa ág 
Oanz c*9 társa vasöntöde n. elsőbb«. 

, Magyar* b<‘Iga bin ipargyár rí. elsőbb«. 
Magyar waggon- és gépgyár részvényt.
Nadrági va«ipar-tár«ulat.............................

■^Nicholson“ gépgyár részvény tárnáin; 
Kiinamuráuy- a 1 y -tariúi:i vasmű rt

„ „ mg vég.
Schlick-féle vasöntude és gépgyár 

] Ten dl off e Dittrich gépgyár r* sz vényt. 
Weiuner J. gép-, waggongyar rt.

150 120.— 130. 
200
800 2í*9< —21 Cv. 
200 —.

50.«

24 Olasz voru9-kereRzL-=orAjegy ...

Os zt rak vörös - kereszt- sorajegy 
Osztrák hitelintezetf sorsjegy 
í’á Iffy -sorsjegy .............................

200
400 .
200 190 — 200 
200 •
200 470.— -170. 
400. 27*‘.— 275. 
2d0 189.— 190, 

103.— no,

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum“ irodalmi és nyon.dai rt. 200 120.— 125.-

1 Franklin-társulat............................................... 3oO 490.— -.00.-
„Pallas- irodalmi és nyomdai részvt. 4(j0 -------

■ Pesti könyvnyomda-részvénytársaság JOuO 26.50. — yí*0o.-

XII. Különféle vállalatok részv.
Altalánoi waggonkulcaön?" részvényt. 
^Ap Uóu kőolaj finomító-gyár részvt. 
Hantim féle vegyi-gyáruk részvényt. 
Bibar-szilágyi olajipar részvényt ári. 
Brassói eellnlose gyár részvény tar .. 
Budapesti általíuio-» villamoKsági rí. 
Első magvar betűöntődé részvény tár-. 
Eis-. magyar gyapjumosö és bízom. rt.

; E1«" maifvar részv én vRe^fözfule............

:
400 670. — ' COO.- 
200 —— .- 
500 l27u.— 1290.- 
200 210. —0.- 
20(i 310 — 320.- 
200 268.— 272 - 
200 240.— 250. 
400 RIO.— ! 630.- 
GoO 221».— 225o..

XV. Pénznemek.

rt it rí tt k“r-
n n * 8 forint oá

n *20 franko > .................. ...........
„ 20 márka .......... ...

törők aranyiba ... ............
Német bírod. v. egyénért, bankjegy ( 
Franczia bankjegy (10O írunk)
Olasz, bankjegy ílüO lira) ............
Papirrubel darabonként .....................
Román bankjegy (H>» lei) ............
Szerb bankjegy (lUO ezüst dinár;

XVI Váltok árfolyama (látra).

17.761 19.75
18.86' 20.80

' 6.50
1 428 — 424.-
1 .8U.— 190 —
: 190.— 2<>0.—

9.75 10.75
9.75 10.75

1 81 — 33.—
í 54.- 36.—

26- 28.—
2ö.—

G.50
32.— 34.—
34.— SŐ —
43.— 46.—

! 55-
429.— 4é5 —

- 133.— 166.—
! Só.— 89.-

j; 87.— 90.-

t ‘ 11.SC lí .41
11.26 11.31
19.06 ly.li

! 19.06 19.11
23.40 23.4*

.: 116.95 117.15
95.20 95,45

. 95.lt 95.4c
2.52 2.53

94.9* 95.3-
. 90.5C 21.5c

Amsterdam .. .
;Brüsael .............
London ............
Német bankpiaczok 
olasz bankpiavzok

t a i‘:i bankpiac. ‘k 
’/, Szentpétervár

100 hollndi forintért 
luO frankért 

10 sterlingért ... 
iöO márkáért
100 líráért ...........
100 frankért 
l*o
100 rubelért

197.2C 197.Gf

OKXI€TL€NÜL IfapÉttíl FiliÉtil
í\V(r n\ir\d.^r\ ir^odiK OSZ*MjYS?RSJ€GY. 
é r\yfrerr\ér\y(K ö552yh=Ke 

K. 1 ^->59.000- 
HUZ^SMR NOVEMBER 2Q-és2l- 
(\i első osztály betéte 1/sK.Í.BO. 
öKv3, ’AK Ö,7i .sorsjegyért K12 
fnederi sorsjegyekéi-

djanlaz 1Ő66ófa

mos«-
U-.TrQiiÁZA

BUMF'CST.
mtócsroiÉri-otz» I.

a becaérték háromnegyed részéig. 4% ellené­
ben 15-60 évi törlosztesre Kataszteri bir- 

okiv és telekkönyvi kivo na küldendő be

lan- és Jelzálog-Forgalffli-lntézetJ
tulajd. Gurré Ferencz

Budapesten, VI., Vaczi-körut 39. sz.
|Fünníl!6saóta200mill kor meghaladókölciönókotkonvertált]

Alapittatott 189u-bcn. .. -ííll"

.ijü.sorozat. Boil C3S. szám.

Polgár Sándor
m kir. szab nyert orvosi mű- és kötszeré??
Budapest, VII., Erzseliet-körut 50. sz.
kGtoloe ezen utalvány beküldése mellet1 
mind'-n megrendriúnek 15yj azaz tizenö 
százaléknyi arkedvezroénytadoi. az eredeti

F. Berguerand file
párisi különlegességek

luvszeivk| Eyártniauyaibúl. Kimentő l - 
j,.;i áijegvzék dijn'ent"sen zűri levélben 

küldetik.
Ki váratott t az ..EeveterUes“-bul. <4428

i i Ljt
IVÍI l/V

iierabeK Ármin és testyb
cs. és kir.

udvari hangszergyá'
Központi főraktárában

BUDAPEST,
Kerapesí-ut CG. sr

• 5 - > -a!

! Miliamos lámpa.
Ígeac- Zsebben is hordható, kényelmes, czélszoru. tartós.

Mindenki:., k. szil káé.-», gy'lnyOrO dísztárgy, 
i .<v<\mI|////ZZ-56 d.i'l. 1,-t.v ••►.. ;ók, mellekbe yi.:- 
5 ^vxSvWlWJr/Ms í',,k ni.-rv,(ágiik ura .'■> Tiszteknok, tu­

ristáknak. orvosoknak, nziilosznoknek énei.
taduíil, fogorvosoknak tvr'-k-, gógv 

3/aivi7.tigálátoknál küivnö-t elönynyel haiz 
iiuiö;itó. Uyarakban, malmokban, pinczekben a 

• ' Csend-
üiöknek «’1 i«di s («ii’HlHtnál ig- n f.mert 
viharban is világit. WalatO emberek legjOnb ba- 
r ta. ki'á-ny Vasúti forgalmistáknak, kalau­
zuknak' autazfi közönségnek Háziasszonyoknak 
öröme Nm»< több*- gyertya-* -< *f*I• a padlón 
*.. -nyűgén. I **n fontos gazdáknak és bir­
tokosoknak, s/vnapadlásra in* !{ éjjel i < lói 
lebet menni. .Szem-' ly«*s f.iztcnsag 8 zent- 
, .nt'iúboi igen a I un Iható. 1‘illanut alait vi- 
lágofiság. Több e/ernter használható es ha 
Riovei kiéAr, uj battéria 75 krért kuphat *. 
Ára 6 korona, rtunvéttel v agy bórmentve az 
f,s zeg előleg, s be» Ultié le mellett ktlldi a 
Magyar bizományi részvénytársaság Budapest. 

V., Váczi-körut 16., I. em.

A Magyar takarék és hitelegyesület mint szövetkezet
Budapest, VII., Kerepesi-ut 6. szám

1902. év november hu 30-an. vasárnap ti e. II urakor saját helyiségében tartja meg

Sli-ik rendes közgyűlését
m .lyre a tagokat tisztelettel meghívja az

Napirend:
1 Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévről.
2. A zárszámadások előterjesztése a mérleg megállapítása.
;t A felügyelő bizotls.ig jelentése es határozat a felmentvény megadasa iránt. 
4. A felsz í móléi bizottság megválasztása.
ö. A felügyelő bizottság és 20 választmányi tag megválasztása, 
il. Esetleges indítványok

Mérleg-számla.

igazyutóság.

Vagyon Teher

X bank állni kifizetett 
nyeremények összege 

eddig több mini
miiíió k©r©is.

rVinvvitmóny: egymillió korona.

Sorsjegy-árak: fél_______negyed
kor. G kor. !l kor.

egész nyob'zad
1.50 kor

szép, •-•i'őíelieo éo I 
csengő n.^ngoal knj. ‘ 
hatók 35 frttól feljebb 5<X j 
9-52 írtig.
Külön zcnqora termek • ho 1
a leghirnevesetib zongo- 

i rák jutányosán beszerez j 
hetük: Kossuth Lajos-utca | 
22. sz. (Károly-körut sa­

rok) Zenepalota, dij- 
; Árjegyzék egészen bér-' 
I ' m sales

3
Pénztári egyenleg 15477.3 * I]
Postaia'iarékpénztür 686 1 16164.10
Váltutárcza 332469.—
K *zesseg tu- 1 let i kölcsönök 215160.—
.1 i-.V.og melletti kölcsön' k 113880.— ,! *
Kötelezvény melletti kvle»ön-,k 5429. j

1 - gáti:»n 1200.—
Alapítási költség 3848.86!
0% 1« Írás után 405.08 3443.7b

Lore llzetetr karoatnk. 1365.51
-II

354,642.39']

H^Szö,vetkezeti tagok vagyona 
■ Takarékból tek 
■■ l'olyós/ámla 

Viaszleszámitotlt váltók 
Általáuus tartalék alaj- 
Külön tartalék alap 

: Eiört* bevételezett kamatok 
Nyer«.*ség mint egyenleg

6'4-'2.77 
‘ 89 84»

69t.01
46ü.C*j i

144908.24

59412.C11
1J1280.—

1051.61 
3üh8.Xb 

14906.4S

1 35464*2.39

Nyereség Veszteség- és nyereség-számlaa Vesztesét

A/, ótvusi kfingress/u'Oii Leyden tan: konstatálta, hogy egyedül Németországban állandóan 1.200.000 ember tüdővészes esj
ezek közül kb 180 UO ken lesznek áldozatai e borzzsztó'bvte>ségnek. A tüdőbáj előidézi a tuber-bac.l.psok, , a mely baciilu-

___ ä ää ífttí Ä £.

iisÄÄrendeltet‘aérol a t n om.inj, 0\ o • . *:iz Hatásukat megkezdh^tik a tüdőben, megsemmisíti. A hot tehát ezet a mirigyek átörök és* »ÄÄ’ÄtWÄiÄÄ ii MW*« ,6’,1 501 *lMC p“ "*» e85ib ,,e,0■

, betójuló Inber-bacillusot megmaradnak * 6 *'

[5 ‘légSSÓtmESETSSS*.«*''»s*j,u *«» tteile" «*»mi»*«*“*m(tronikusk*,an"**

— - »W. m-H, a

’“,pM magitól lilzonyitja . tMOvésit gyi'gyM «r «ag? értékít. C.laadulio már sot rotglepG gyógyiló-Medmínyt mulatott, hol mas

ízért nem használtak. N , r • „vzra j,Ieerane (Szászország) és kapható a legtöbb gvógyszertárban, valami' t Törők József gyógy-,
JÄ ÄÄt'Äi- >!» í W.romyMiMWttW» k„. e-u m*fk a eSo„,t. «»amt,
ós gyógyult betegek érlesitéieiyel ingyen és bérmentve. Óvakodjunk ax értéktejen utánzat Ato * -

Adó éi illeték 
Hazbér
'liáZti fizetések 
VíHszlea/ámitott Váltók után 

fizetett kamat
Takarékbetétek utun fizetett 

kamat
Leírás a ben őd 7.óibúl 
Nyereség mint egyenleg

1320 — i 
f.fit'0.— i

J 383.10, 

7010.-

Nyereiég ecyenleg a múlt érről 
Kamat és Illetékek

36.57» 
315U8 5í

31545.11

31645.11

A segétlkünyvek helyességéért: Budapest. 1902. október hú 31-én. A könyvelés helyes.ígéért:
Hiti Fb-k s. k. £alÍl\iB%I S* k'

könyvelő.
D-SomoeviLaios* * Dr.BernMlIzsóx.k. Strnus2 Lajos a.k. T)r. Abont i József;.).. Sefh-r Antal*, k. SxiiGynhi.i

" iglízvatú igazgat^. elnök Iga gáté. aleluüt.. Igazgat... igazgat...

A fenti mérleg adatai! áivizsgáltuk és a fő- és segédkönyvekkel megegyezőknek találtuk. 
Friedl&nder Gyula s k. Hfokner Izi'tor k. Feldmann Lajos a. k. Holczer Bernit s. k. Lederer Aduért i. k. 

felügyelő biz. elnök, felügyelő biz. tag,
1901, október 31-én volt 438 tag 13lG üzletrésszel 
Folvó évben elszámolt 1*4 n u* 5 n

l";lügyel> biz. tag. 1 felügyelő hi* tag. felügyelő biz, Tag.

Osztalék. 1. I só évtárs, Üzletrész után K. ü.4íí

Maradt 364 
Folyó évben be lépett 166 

Maradt tehát 43^

, Il ik 
A 111-ik

Felmondott 24 tag Hó u Jetréazazel. 1205



1

r-

>:■

EGYÉtÉRTÉá, SZŐMÉAf, NÖVÉMÉER 15. 1902
E hlrdrTíei rovatban mindre szó 

gjtyvzeri beiktatása kozií arges petit 
betűkből 4 fillrirrt, g tompák: hetük 
bí! kZrdvr S lillém-i iizrlendö

ggggr E hirdetési rovathan minden 
szó egyszeri beik atisa közönsége* !•■ lit 
bétákból 4 fillérrel, s kompakt hr,ük­
ből szedve S Iliiéire! fizetendő ~T3&

TELEFON 706. Csak oly levelekre viaszolunk, mely kkel a válaszra szüks ges Itvelbélyeg vaqy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöiteíik.__________---1—_1‘

Hasznait ea uj Régi újságokat Nezze meg 
penz-szekrenvek (nmkuiaturat) cs- magoló minden hölgy a legdivnto
* * papírnak veszek, ha It-gke- stUb és legolcsóbb híj ü
rendkirüi olcsó áron kap* vesebb 100 kilo van őss" - oldaliésil es pipere raktárt: 
hatók a budapesti pénz- gyűjtve. Ivanszky elek Wagner ti sa. Bu^ape-i 
szekrény íaktárbau Cuda» ties: zebányt. 44v4ti Kér- pesi-ut »9 *9o.
pesten. V., Bálvány 
titoza 6. sx.

oEsrjusaaa Az

Eladó bíitok j Ba baj ivi a *
Öáainté- Nyit vidákPii vasula lomás’ Isii mauy.t,- iái ék bab -

mellett ei. dó egy löOOboi-ig ár. Or«« o; Gu-ztáv, Ga-
aek kéri helyre Hortobágy -das nit tinó tál .ju birtok rai-utc/a 15/B. *±7 <9
tói levél ment. líi 7.110 k vtasztróhs ti 1 do----------------------------------------
------------------------------- -----------------háayiar uOiésse!. összes SzŐüVti *'3’*.

IffttiralÄrtXlr !s .tikséges épti f.te sei el- v ff ...........Meveioao-Í ,1A{M 7;-,v foriu, p.tplauok. te-.tok tin-go
Fe íekt angol, német, frait- j - it)1.jesités. » kölcsön ;*»yök. vaszona.uk r-s?.fot- 
ct-ia, zonvora, rajz es f-s- KJiloly r,.f|pUlansok írja-lf'-etésre áré ..elés nélkii 
tészettel. Ki.tinő bizonyít- a y^óhi'-ualt»' IS.iőuyegraktar Kévai-u. 2.
vánvnya! kérészié,iy ‘|eVtílCi eUiadute ‘ 4Í 45
házhoz állast keres-ek. . - ------
Özv Nielschné Qerson Anna'1 U J_____ ______________jBXk

faszám £l "** 1418 Hdldscho ickl birka prém. Hasznait gczcséplö-; «é»a, «a:mi, len, gyapot ra-ty.
sót, borok es _ t i.’öQ-osomnzásnoz,

lEitraitileNo.xi
(Dickivona1)

•sz hajfe-itésre, io2Pf0wicz J 
I k-<.7itmé'iyff a legj bb h»i 
] fesrúszer. Fz nzo-*R 1 9ZÓ- 
I k fQ, gesztenyaszinlire, bar- 
I nára v«g> feketére í«1- i u 

ti*.Hg s ült b-iiií A kivo- 
1 nato- f“t‘-±7-• g py hu;*.»,: 

.ju‘gviz-pa'iH tejben 
á ralmarla iO'«k t Jalta. - 

I Ár-x Ki üv»*g K 3 —
pr wg 7.7 V v 

KíUönö- n h tjuszf stésre.)
I P,.;tírncotni kmató: T őrük 

Józsefnél Kírály-u. 12. Pozsony 
han: Ragvjt E. ftiatner iizle- 

I t ben Halászkapu-utc a 6. sz.

ozponti x ároshózh 6.7,8

léza-kabát 1
10 frt 50

iízi-kabáí

Egy foi'Eíit
egy tnczat

IssGjiowuhb francia ffomml
diszkrét széiköiüéatt. Viliikre
2 nor. 4-5 fillér elüleges be-

. , fetildi-i-e mellett

Weinfeld Vilmos
M ff*»lu Rover

Budapest. VII. Erzsébet-körut ű6.
44^34

iO szoba ,65603 C/I 1902 szám.
Magyar kir. á iamvasutak 

Igazgatóság.

Hirdetmény. 
8Y8S8t használt 6S,X pótlék kiadása araagy

' 1 " ír. államvasuiak által ke

llj iirasaöi Ízelt helyi érdekű vasutak
— — közös áru díjszabásához.)

Szé2ia=*prés üí

eladás készpénz v részletfizetésre

Háló-, ebédlő, szalon- vagy 
irodai berendezések, drbon-

10 frt 50 kint is, olcsó arak. kizá-

csodalatos olcsó
POLLÁK N. IGNÁCZ

;A magv- kir. áll tmvasuíal 
által kezelt helyi érdekű 
vasú ak közös áru dtjsza- 
ibá'ához (11 Kész) a X pót- 
slék lép él tbe a követkoző 
'tartalommal. I. Valtóztatá-
|sok .'S kiegészítések az A.lj----------------—— --------------
|alta ános részben. II \ ál- M É H N E R VILMOS
ltO/.Ut&.'Ok és kiegészítések: kön>Vkiadóhivaialabin

kz Ön eüéiy.
Mimltíuki ózáiuáru hu tu- 
ndesadó -Az önsegély-, tv 
maga r.'miében egyedül 14- 
tfcu ü n v. mely mnírá-t nytijt 
nz éltest bftí g 4gev.:Pl. 
ideggyengeségnél < - a?. it:ú- 
kori bü ők k'.veTké zu-bart 
beállt hztger.ncz baj kná; 
Szánjos ábrával < el g
is mindenki, ki fi: •• -7o- j 
morú küvetkvzn:4ny<-k br n . 
szenved: őszinte tunmb?; -1 
évenV.ént ezreket merít rno r ^ 
a biztos ríjalá-t"! 1 lórim- 1 
nak^lvYÓlO' ijegvkben v-uo I 
DvK.tiid etieb»*n ! - 4
ható Ruzitska Anilin I
kereskedésébe: Budapest, I

rttuzeum körút 3.

Kétszáz
hectoliter kifori >t kitűnő 
Puzliug bor eladó. Czmi 
megtudható a kiadóin .. 
tálban 4494*

ZÄLÄ Q7üna7 
BUDAVÁRI

Kuri^tUdiÜbaÄ

=: érezbe öntött — 
kisebbített alakban.

Magyarországr-n ala: ■ gv«

10 frt 50 Budapest, Teréz-korut 23.
Ajánlok világhírű beid- kéSZlStík.

setmucki bin..i-préfn^i. y loere.'U Schuttlevorth muiganyés
ki. dűl.. HluLO :1 2:

Tiszta
munkája mos nő otthoni préme^ keidJmucki Scbujíúíorth wépio. 8 ióorjü

.inját

. ,, , r . i-os r-Minert Ár érv et és Schüttlet« t mozgony és Roory -VS2
ocs.st elváltál Cam : • ű-unert. u .tgy e ei>3pl0_ 6 löereju R t.ey mozgony

Gleich Anna Buda, Szallav elinuero Hatok b «nem ve. bs sehuitlevo tu cséplő, G lécr.jü i< V. yij]
. ./ * 1M14 .Atiolí Bár/.. \\asr d.*£|.o magyar paid s-.gl mozgonya 1- a,u 4. Hannover 44-.06 *• * choiwncséplo,4 loereju W«h- tj&fflisspf-*--

-— ------------------------- ------------------" terle gozmotor és 27 keitos tisz- . ^
kVn.n,nmn,.X|1Ät 1------------------------------------------------diós szekrény, 3 lóerojü benzin VCöemegeSZOliOt - A - alnonthí mo-.or és 22” egyszerű Usztao ! \ V

iár, llr lUUl os.pld, 4 Ider jli Brauner és Vlas-
:eg-"-.eboet pos akor-aran- . itprtpsz J ieh s,abil gőzmó'or, 8 lóereje
kint 4‘, koronáért bér lonerczegi udva. kert . * 6iBg, m3,g0n,t y ngyjáratu n
mentesen s állii • Meriz aianija nagy mennyiségű |om Miníon kitünően kijavított ,— - . . . ,
VA, .... V. swan.ion ,,r diszlait és díszcser,éit vala- állapotban, olcsón, kedvező tize-'1 ' jobbak és olcsóbbak zn»rham*-iegeii v- ludm.. "
.Nándor. Nagyváradon. i*i6 mmi „vümölcsfá,t segyébb «»-' tételek mellett kapható \ mint bárhol gok. valamint minden egyél

kér iter. .lényeit a lehető JAK ÁCS OSZKÁR M » xu m. a P« « . v ! czélra ‘ttaüna9 mértogck
legolcsóbb árban. Arjegy- Q é a a v á r - ^avfarth Pfl. & Co (IpUtSCh í/lOF BS f 3 n^en kaphut6k * uohe °állást keres a fővárosban/éket iugiec *-3 bénneutve BECS, h í. 4U6UlíUU "'U' ** mérleggyárában Budapest, Ká

Cairn a ktilda Főherc/egi udvari Budapest, -X. Kozielek-u h ÁrjeKyzekek inKyon Bt RAPEísT, zoly-ktrut 1. árjegyzék mgyen.
- ’'--ssreesoKe rá r t i r u h agy ár. ■

•X

Téli-kabát ; 
Városi bundák 

Utazó bundák

I
44391. -------:

áron eladó. szabása, b) A kunszerit.-! 
inklós-dunapataji h. é. va-i

silleti helyiségen, un:,.
„ ”, - , i. (Fr I ttun-TareUlail Rudap. ttr: - 1

a B.) különleges I -SZb^li ÍV. kér., Ltíyvteiri uU/i- 4 r.‘ :!ár,Tvak . . i * :
é. p. a.) A lelsö-eörtarcsa -z. (tuld^zmt) <:< mind«:ii h.v riik. v ■ évet--ki -ti \ ....
felsn-lu voi h 4 vasút dij- kud>akeresked».-r: <in ntvcr-ndol- ma,^ar v-matk •: ;

mnszent-l b’>: : , ' pba'.'n
Z^la György szobra

rn í* , rí . „ A1 - sut dijszabasa, c.l A szén- IX 1 O .magyar nüeml-.
Teljeslialoszoba-,,»i.A„.„«.I,-„Mii ■ gsM'.irr :

■ ■■■'■ ................. .. VA5ut díjszabását ak mó- U I U J y ixU W 'a’1al 140 hur"tu
%ága talapzat nőikül 
tai<:p?attaí 75 cm -
10 korona 1 i
ható, mely esetben a v

I2i

KATEJA
IBStA® ttótot
fize ■ jobbak és olcsóbt

816 X -tXsrM&i mint bárhol

Gazdasági

Nevelői
egy kath. tani'ó, 
k adóhivatalban.

t _dosilása. Ili A tartalom
8Ít( főni' 6S SZaiOn- ny ék kiegé zi éae és!

'I' 1 ■■ ■■ — íyonida hibák. Ezen pótlék;
, j , . magyar és német nyelven| - .
hprpnn P 7P Q P k -álun jelenik meg és a m.lnf,]y utmu'atóul zoic d a jei. _
Uul VllUuliUuVa ír. államva utak igazgató-'|-jS!)lrt0kosoknak miként 

valamint „ágánál (B .dapest, VI ker.iboldoguihatnak a mostani
, Csengén-utcza 33. az a)|nyomag2t.X viszonyok kö- 

AflV0C (ifl flhfik IS iiJamint az üzlet vezetésé- z0tt é?i mi|v módon jut 
eyjCd ua QUUA 13 knél p. Idanyonkint 1U

" ii (érért kapható. Budapest,!

Szerecsen-utcza 1. sz. Ä^V^cyurky antal Bi<1„ít,v,i

hatnak jóléthez. 
Irta

=.-«= rnegren/.
Megrendelhető:

LAMPEL RÓBERT
(Wodíaner F. es Fiai)

CiáiL is kir udvari t; :,.te*a$k!físuii

I tOT kertész ^t 1 lesi it hon 14li7: I. emelet, 4íC‘? nem dijaztatik. Ara I kor. 20 fill

Törők «xeresicspisiipíára

A hónap mely napján születtem ?
Mindenki kísérelje meg szerencséiét azon sorsjegy szóm mai, mely 

születésnapja mellé van jegyezve

Li_ 107354
2 91424
3 109344
4 64215
6 107323
6 84760

109858

1 3 . 52894

LJ 107309
I 10 83349

11 109326
12 25301
13 107374
14 92171
15 106873
te 83 202
17 107333
18 7088/
.9 109353
20 44365
21 107344

22 81 Öli
23 103327
24 83494
25 107375
26 86042]
27 109338
2$ 84336
29 107304
30 83618
31 109858

Mefisztó
x - * ^ \ 11

5 mm -6 '»<,3 I
eb -$3^»" T a j 1-9 :% i

f"

§ r. 'V

á m. Rir. szabadaim, osztálysorsjáték I osztályának tervszerű betétjei
1,\ eredeti sorsjegy 1.50 kor 1 eredeti sorsjegy 6.— kor
1 , eredeti sorsjegy 3.— kor. \\ eredeti sorsjegy 12.— kor.
Fenti szamok esetleges biztosítására megrendelést azonnal, leg esőbb ]

azonban inovember ho 20 ig kérünk.
november 6fi 2ft.

mint Au u burás már 
és 2í-én lesz.

bankháza,Török A. é* Tár*« ISSSrIít,
Legnagyobb osztálysor-jegy-iroda hazánkban, /tat-’ j

KÖZPONT: Teréz korút 4 6c. az.j
Fiókok: Váczi-körnt 4 Muzuem-körut ti. Erzsébet-körnt 54

X’ . • vO Lek ‘"V'A
z: - ^ ? r~l . f j ,'Y V"_

cmß 
:C
í C h4ík

ßßr-ßCS 4-

sSO Tílefos V

O JS-63 Nx

FestőV/A.i X Budapest^ 
zz Vili. Hunyadi UTCZA 27 zzzz:

~flff?£Sn-.csalad/
ízihekek: 

1^0/

trtí’gikepzkjjc’iiosj.
OLTÄftr.SZENTKEPEK

(VUH O£h -. £■ /! y
ARCZKÉPEK, FESTMÉNYEK

Gysriss V

W
A magy. kir. szab.'' ‘nagy. Ml. äZÜO, V ’

Osztálysorsjáték IP
XV fö-elárúsitája, tfi

I Minden második sorsjegy nyeri |

ft

c

mWi

2 tii

felnő

2E ,;(‘ivvi Lili

utódai
^^^fc-Budapzst IX., I/..-Í

iá Ajánlok a már uovenuber *>n
3£e"^n megejtenaii I. o^táljm húzáshoz: 't
1 i sorsjegy álíi kor. I1/, sorsjegy á fi kor. W
,4 sorsjegy a 3 kor. |1 - sorsjegy ál.Sfi kor.

Az öadzeg előzetes beküldése vagy 
utánvét ellenében.

sw.. .

~‘S II.

titkos tieietiEég
ii^n- V-n tií. :n<?- itií-

Hr. m
v kórházi lőorvos, katona, megyei, ke? let! 
pénztári főorvos, medjidié-rend lovagja stb
Lev. utján is f

Budapest, Váczí-utcza I2t
smtarnst*

SSk -VJ

Erdő eladás.
Közvetlen a vasút közeiében, a lehelő legkedvezőbb szálli- 

tá.4 viszonyok mellett. 313 katr hold eniö-terülelrő! jnlányosan 
eladó becslés szerint Felső- Derna kozséjz hatu rá ban :

7822 darab tölgy lő cui.-töl 70 cm vastagságban t 
449 > cser 17 cm.-töl 70 cm. >

14319 • búk ke 17 cm.-tői 70 cm» »
Megkeresések ajánlattal folyó évi deczember hó 10-ig elfogad­

tatnak Morvay Lorand tir ezimén Felsö-Derna. Biharmeeye.

ShÄBi ímjÍJ»úli&JtHát*.' -

ilUNZllált

urasátíji _ butoro

\rnáűs£ 
aeelyleii 

Istmpsiíi -"SP
kocsi-, rúd , spritzbogen-, póznalámpák 

asztali-, kerti-, udvari, istálló- és 
kézi lámpák.

Automobil es kerékpár lámpák
Vadászatoknál, éjjeli szántásoknál géz- 
ekékre ki valóan alkalmasak, mert rop­
pant távolságra nappali lényt adnak

perzsa szőnyegek,
garnitúrák, függönyük, olajfestmények, Csillárok, órák
feltűnő olcso arban kaphatok az ailando

bútor-kiállításban
Budapest, Ujvilág-utcza 21.

Telefonszam 17—77

BárdiJózsef
44M9 BUDAPEST.
VI.,Gyár-utcza43.
Árjegyzék ingyen. Árjegyzék ingyen

jCs. kir. 
044« í’.

szab. déli vaspálya — tá 
vonalainak üzleticaaga1

saság

fel.

■ vtie
A cs kir. szab déli vn pálya ár.-a - 
vonalainak üzleti azg.tlósc-. - a? l'dJf-.k 
-éa.) 8ÜI.II drb. z í'I va.’v ’ön i , 
rangu és b.) 2UUu'l drb. 2'2'* méter 
rangú vasutfe!<"-pito:ényi tölgy talp: ra. 
év október hó 1 -tc-i 1904. évi május 

jszállitandok. pály/izatot hirdet és riiv-'iegy-i, 
; kedvező árak mellett a? 1905. és lg"-:. 1 v 
I elfogad ajánlatokat. A sz: in sra voaa <■ •
: mi-du/atokat magában fogíaló által., m • i 
cos feltételek« valamennyi hazai ki-r k,J,

I iparkamaránál, az. országos uiarr: info*'
tedeluii mu eum igazgatósa«.mai. va amim • 
üzlet gazgatóság építés és pályafeniart.i c
nál és annak magyar ,’s horvát s. ualain lev 
im rnukosztalyaraá! díjmentesen kaphat, s A 
szerűen kiállított, i enkint 1 koro: a m k,r > 
bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve i a 
kon i zen felirattal: »Ajánlat talpfaszalm i a 
számhoz- legkésőbb f. évi deczi*mL*-r I '

ori'iaig a kir. szab. déli
• magyar vonalainak üzlet igazgat mz.

I kerület. Mészáros-utcza 19 sz. tikíai.
I dendők. Budapest, 19UJ. november ho 1„ 
Ieligazgatóság. Utáunyomat nem díjaztál

I Teljes Petőfi kiadás 1 koronáért. |
^ Kiadja az ATHENAEUM • r.-t. (Kerepesi-ut 54. sz ) és úgy ott. mint ^ 

V^t minden könyvkereskedésben kapható. ...— r

wasasnxBJsr.xr.

Pénzelő, eget
adok a nálam Lerakíározotl 

I árura, bútorra stb. mérsé- 
Ij«élt. teliét- lek alatt. Fodor 

bernklározási vállalata, Bu­
dapest, Gyúr-u. ö. sz. 44932

■saeBB-EasasEsaKEaEtty

Ectyedüi valódi angol

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA
?; Posztó- és Zsbeim- ♦
♦ atjax. le.:divar r»abb kivlu*iL»en 3 irr. J
♦ p0Díryoi«á.k. 1« jjuuz ő ■ bh t.uO 3 - í 50 hl . . i

♦ RÜSZNV \K DÁVID nál király-ntm 21. ♦

XitKOs boiegíege . -yugyilasar. legioliban a án 
ható ezen epeoialíata szerfelett gszdagj 
tapasztalatai a ,t: jan, melyek« rendülő lute 
zetóben es a kórház bv.gyszcrvei és l 
bujakoros oszta yaa való mu- ödese alatt j 

számos even át szerzeut

□5 FABtHYI
•merít, kórhall o vo» — SeooxJalUta 

gyein és alapo-an gyógyít bármely régi és makacs

titkos betegségeid
(hnffyosőfolváet »- beire:. ■ pumát stb)

Impotcntiáf (férfiúi gyengeség)]
mée idősebbeknél is meglepő eredménynyel,

' rendes foglalkozás megzavarása nélkül. 
Levelekre filjlalaonl válasz Kívánatra gyógy íznek

F.ecúei : -l. c. 9—f! ig : e-ie k 8 ig

BadipesteD ETiébet-kö üt 12. szára, félemelet. I
Bejárata lépcsőnél KUlÖn várótermek., I

^S&ERV0E''1
A

íli Íl|liltii)í.l3

pn-spek net kérni e

Jliiíüif urai
( U

Budapest, VII . Kerepesi ut 32.
i\ hvkus-kórhúz templomával 

szemben.)
legajabb »attuwd . m <*ctt

. r1 1 ma v JilMllllUTi.il
Priafli D eredn.ery ! K nvei- 
iH e. ki,vr > ti 1:1» u: om í»pp 1 ft 
Ugi aicy• b* nr- 1*. e * b tó
U‘zvi«nutt jótellvs/al kén?ülnek : mii 
lábak, míikezvk, labgéptk. ífizok 

ferdt imvliekuvk ci .er eltartok, ha-' 
kötők c-s gnnnni bari-nyák. mérték 
sz« rint. — A bt-tvgapoklához szül;?** 
g •- ezikkok ér valódi franczia kll 
lórik g- --t gek n i óvszc ek orvv 2 
rendri :rt- kaphatók Ualanos ár­
jegyzék et bari irn k ing',en és bér­

mentve titoktartással.

Effészséffuizyl hatósáíz által megvizsgálva és ajánlva.
kvieTk terven;- mtotavédoliti** nlatr all.

nur-tot. csiiiBpujo a ...........................- -
gv.. U lBgn-gibb t ajokfit. Ki-uuo hau,a van u tvrokg, uiada
:.jr.,Vs»H.kual AUI.uun elűzi » lazakit. 4 Meglepjen gyog.Uja í

reknl. «eg 
a gyom *r, » #

u
többi g 

bélbeteg

ICH DIEN

Allein echter Balsam
•V» tot Scfiui2e"|»< • A#»1*«6b

a Thlerr; in Pi^rkli ,

Az, Üvegek felszerelése
E balz-tarn b«laöleg éi kQUöleg haa/nálhaió. Ez 1. Utolérhetetlen hat Asu 

trvÓLíV-zer a tüdőnek a mellnek minden kóros állap-taibun. en fi ti 
nur-tot, csillapítja a váladékot, véget vet a fájdalmas köhöffésnek 
8.

-.bajoknál. 3. Alapú
60«(-ket én ■ zaggaiá-íoLut a. - , .

ia ;4 Vf - éket, megakabadit a bi^kom -riagtul s a h. poehondruu--. javuut az étv^^yuT 
H t\f , / t • /’éri. f, Nagv-.’erü szol.álatokat :eaz fogfájáskor, v«t\a• fogaknál « ultalaoan 
luiudeu lug V» v7»Jb«df.kilál mug-nlnirti a telWil"5g*si, a -rajnak - gyomornak bitiét ’. Kül­
sőleg - .dalai", $yogvi,itIii-.«al bír a 'ebekre, ul é: légi sipoly Lra, orháne, kilited vara,. 
m< ff fagyott a me-ffegetett tagokra rtth. fekély i b.>r.lurzn.lá f = r-pedéy ■,p 

le mégsxünieii a fejfajtat, zugi-t. «r.aggatá-t, kJUr.véoyt, I lii lalmai stb ügyeljünk 
luiLitig ’ pontosan az irt ia iható zöld apacza-vedjegy re Han.i-iiáuol log 
j O,ban megóv, ha közvetlenül tőlem, gyár-mhol reu lclnv V «re-h-tt tol.okban.
Ausztria Magvaror zag minden j-ostaállomisAra hírmentve IS ti» vagy 6 dupla üveg 4 
koiona, bo.s/.nia é.> tlerczeguvlna rés/ere 4 korona 6(1 fillér. Keve ebh nőm küldetik széjjel 
SíU-t üIllés eiak ei.,reiizeté- vagy előleg kuldé°e melle «._____________________________________
gye - - . am #4— •» holott mlntlenfé e éi faj'a, még oly regi »ebre biztos
IsHlCfk SZcbIicII Vse a g,óffyulu»i falu é» majdnem mindig elkerüli a laj

dalma» é- v szí íves opera.ást valamint amputálást,
Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

CEWTIFOLIA-KE5ÍŐCS
ntifólium- 

or-
I használatánál Rendkivfll jó hatású a sebek gyógyulásánál, valamint a fájdalmak enyhítésénél utóiérhetlen. A valódi centifólii 
kenőcs alkalmazható: a gyermekágyusok ima természetű meübajainál, szoptatok mellkeménycdese, a tej elapadjanak, az

I i: Thierry (Adolf/ Limited ffyógytára az .Őrangyal tw Pregradában

( .p 1 iombáli olcsó < - mOgbizbiMó, metteh t»?ljt-S‘*ri ártalmatlan, világhírű cZi-fkvt -idl bus.-mtliu, melyeknek minden családban 
1U eshetőségek,-oV-.-ze,,létben kellenne 1-nnL Hol olyant nem kanunk, mely a voK'diság mind.:'i jelét magán vi-éU. n-ndelpik 
inog egyszerűen direkte és eztmezzük Így: 44748

Thierry (Adolf) Limited . Örangyal-gyógyscertár“ Pregrada Rohitsch-Sauerbrunn
Központi raktár Budapesten Török J. g-yógrszertárában. Zágrább.m Mittelbach $. gyógytfmiban Becsben Brady L. g>’ógytárában.

■MMBM if 11 —1 ~in—mrninrn— wm —TTnnrmii

Gyengeség! állapotuk;
(iinpotentia)

ellen páratlan sikerű gyógyhatás 
folytan legmelegebben ajanijuK

Dr. Mitzger Tivadar
hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-i:.i • : : |

Budapest. Terez-kúrut 44., I. érc. I
Tapasztalt gyora es biztos eredmények ful>*.au | 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető.
Rendeles délelőtt 8 —l-ig. délután 2 —8 in. j

és h Igólyag különlegességeik.

h-
valódi fran
tOü é-' analmatiac

ja. H
ilkati'i L’ I ./ f t t 

frt tu-. if,H i' . 
-.ÖO-ig. Oivo-i r.-ndci

j- fii h }: ■ ; Diai

Magyar Orvosi Miisz rta tea
btiuapesi, Kerepes: i.i ó i te«

H k ni. - ", : „ ■
10 frlnyi m 'grendelL-smI 2t"„ r :t

Nyoma lull a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Rész vény‘Társaság körforgógépein.

BUDAPES'

SZERKESZTŐS]
BUDAPEST, IV., VÁRMEGTC-I

Telefon etáma 768.
kéziratokat nem küldünk!

CSAK BÉRMENTES LEVElíKKTUjT

ELŐFIZETÉSI Dil
Vidékre postán v. helyben hárh|
Estv érre . - 40 kor. | Egy negveo 
tgy fél évre . 2i> kor. | Egy bóra

ytuMifirt! 3 hóra Németország, j 
f ranczia-. Olasz-, Orosz-. Török-] 
pvoiorszagolha. Svájcz, Romarna- 
Talarant amaz országikba, mtiyek

zódésbez tartoznak, negyedévre <J

Effy szám ara 12

fdai számunk főbb feez|
Vezerezikk : Felhőm a ty-pc 
A hadügyminiszter nyilait:.] 
Széli legújabb paktuma. 
OrszéggyQ es 
jíoaaozlds kabinet ? 
Anarklsta me.énylet a belfl| 
Mozgó kópék 
Egy kló verdfeny 
A nyomorúság bakkaneaail 
A polgári Iskola tanáradé.: 
Magyarok a tengeien 
Haladunk. (Leány-felölva  ̂=<» 
yírnia „Ráérünk.“ Irta 

Egy kde eaordás 
Heoée 
Az okos Náctya irt| 
mán

Regény. Elmúlt emberek. I|

Féihomáiy-pj
Politikai riportot ti 

néhány hasábnyira. 
zat. És szinte me.

Egy pontban éltéi 
adásnak a tartalma 
szokott a magyar m

Az a riport be,- v 
vegöbe is, a mely r 
melylyel nálunk mir 
lalkoznak, a mélynél 
ledkezni zok • .

A magyar ember, 
tikai koponya. -? •. 
külpolitikáról van c 
magyar külpolitika, 
az iránta való érzik, 
bér, a ki a politikái 
féle kiágazását kéne 
szinte sohase ve vi 
tikai számx’etéséb-- 
nincs udvartartásuni 
feledjük azl az úr 
melyet az udvar ak 
idegessége gyakorol 
életre.

Az alább olvasna 
része pedig ebbe a 
dolgos, rejtelmes vi 
olyan forrongás k;»z 
indító okát nemcsak 
ben keli keresni, a n 
szokta a magyar em 
olyan momentumokn 
a szokatlannak, a v, 
lével csapják meg a

Addig-addig hivat 
niai okkupáczió után 
visszalökésre. amíg h 
hírek kelnek számv 
képest az előző kor 
ros bársony-székekii 
kodása szinte a hat; 
tásnak tekinthető.

iz Egyetértés

„Raérünl

Az Egyetértés rí

Szomorú tonf. 
Alku ez. — T 
Ez H büszke 
Minő kicsivé 
Hol az ősi na 
A hajdani szí 
Hogy. gazolh. 
Egy semilyen 
Csúf gyülevé:

Bizony a mai 
Befellegzett 5 
S nem akar < 
Semmifélék <7 
Szekere botot 
Árokból gödö, 
Már maga sei 
Hová visz az 
Ez a girbe-gö

Valamikor na 
Ilire, szava, l 
.Azután az Isi 
Az eszét elve 
Sorsát, szeren 
Osszegubancz 
S ha a haza 
.Vem az ellen. 
Egymást mar

Meg ma is cs 
Ez a világ j I 
Ha egymást keI 
Xincsen neki pA
Es mig az idegi


